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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 
 
Дисертационният труд се състои от увод, пет глави, заключение, използвани източници, научни приноси 

и научни публикации на автора, с общ обем от 268 стр. 
 
Настоящата дисертация е мотивирана от моя дълбок интерес към две конкретни теми: Латинска 

Америка – континент наситен с богата история, огнена култура, политика на възходи и кризи, и 

Икономическата дипломация – експертна сфера, която отразява специфично направление в развитието 

на международните отношения и чиято актуалност нараства с всеки изминал ден. 
 
 
АКТУАЛНОСТ НА ТЕМАТА 
 
Актуалността на темата е продиктувана и от съвременната геополитическа обстановка в света, която с 

всеки ден става по-динамична, по-нестабилна, по-несигурна и по-непредвидима. Латинска Америка, 

явяваща се като все по-важна част от геополитическите процеси, е континент с различен политически 
опит от европейския. Макар неизменно исторически свързани, Европа и Латинска Америка са много 

различни в своето икономическо и политическо развитие. 
 
В същото време, Латинска Америка е поле на интензивно геополитическо съперничество между 

САЩ, Китай, Русия и Европейския съюз. Така настоящата дисертация си поставя за задача да 

идентифицира новата стратегическа роля на Латинска Америка в контекста на световната икономическа 
продоволствена сигурност и конкурентоспособност, като и да анализира по-специално външното 

влияние на големите геополитически актьори и неговия ефект върху регионалното поведение в 

системата на международните отношения. 
 
Регионът на Латинска Америка се превръща в ключов обект на стратегически интереси на Китай и 

Русия, които разширяват своето икономическо и политическо присъствие, предизвиквайки 

традиционните позиции на САЩ и ЕС. Регионът притежава значителен геоикономически потенциал – 
богати природни ресурси, нарастващо население, както и стратегическо географско разположение, което 

влияе както на сферата на икономиката, така и на политиката в глобален план. 
 
Динамиката на глобалната среда, съпътствана от споменатата геополитическа несигурност, прекъсвания 

във веригите на доставки, енергийни предизвикателства и многопластови кризи, прави изследването на 

тази тема от съществено значение както за теорията, така и за практиката на МО. 
 
 
ПРЕДИШНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ИЗПОЛЗВАНИ ИЗТОЧНИЦИ 
 
Прегледът на научната литература в България показва ограничено и фрагментарно изследване на 

латиноамериканската проблематика. Съществуват откъслечни анализи относно една или няколко от 

държавите, засегнати в настоящата дисертация, но те са отделни и нямат връзка помежду си, 

информацията е остаряла или политически и идеологически конюнктурна. 
 
За изработването на настоящия текст са използвани предимно чуждестранни източници. От 

изключително висока полезност и актуалност бяха материали разработени в академични среди и научно-
изследователски центрове именно от различни държави от Латинска Америка. Това даде възможност за 

използване на най-съвременните данни, документи и показатели, както и на гледна точна „от извора―. 
 
Може да се отбележи, че обхватът на настоящата дисертация е ограничен до използването на 

некласифицирани доклади с публичен достъп. Интересна констатация беше направена, че текстовете и 

документите от ЕС в своята същност притежават предимно пожелателен характер, изпадащи в 

повтаряща се реторика на „политическа коректност― и добри намерения, докато източниците от 
различните институции на Латинска Америка съдържаха по-съдържателен анализ и, следователно, по-
съществен принос към настоящия труд. 
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Използвани са предимно чуждоезични източници, които: 
 
1. Отговарят на критерия за репутация, индексация и публичност – т.е. са актуални, авторитетни и 

могат да бъдат проверени; 
2. Показват изследователска дълбочина – публикации в академични издания, научни статии, статистики 

от международни институции, книги, монографии и др.; 
3. Използваните източници са оригинални, предимно на испански и английски език – това показва 

задълбочаване на изследователското ниво (авторитетни академични издателства, изследователски 

институти, периодични специализирани издания и др.) 
4. Компенсират условно липсата на български източници – допустимо и дори наложително при теми от 

такъв глобален мащаб, незастъпени в родната научна литература. 
 
Към тялото на научната дисертация се прилага списък с: 
 
 Библиография на чужд език – 230 бр. 
 Библиография на български език – 55 бр. 
 Официални документи от международни организации – 22 бр. 
 Страници в интернет – 40 бр. 
 
 
ОБЕКТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
 
Обект на изследване са международните политически и икономически отношения в региона на 

Латинска Америка, в контекста на глобалното съперничество между водещите държави. 
 
В анализа се поставя акцент върху оценката на възможностите за бъдещото разширяване на 

сътрудничеството със (и в рамките на) региона на Латинска Америка, като се изследват специфични 

икономически и дипломатически механизми, които могат да способстват за постигането на 

стратегически и взаимно-изгодни резултати. Географски разнородните региони представляват обект на 

анализ, в контекста на развитието на многополюсни и интеграционни процеси в по-широк 

международен план. 
 
За целите на дисертацията е важно да се има предвид използваната терминология. За да се опрости 

разбирането и за да не се влиза в дебат относно географията на региона, се използва широко 
разпространения (макар и за някои автори недостатъчен) термин „Латинска Америка―. С него се 

обозначават всички територии на Западното полукълбо, които се простират от границата със САЩ на юг 

до Антарктида, включително Карибския басейн. Към днешна дата, регионът на Латинска Америка 
наброява пазар с над 650 милиона жители и над 20 милиона кв. километра. 
 
 
ПРЕДМЕТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
 
Предмет на изследване е въздействието на Китай и Русия върху икономическото развитие, 

политическата динамика и стратегическите ориентации на държавите от Латинска Америка, 

както и взаимодействието на тези процеси с политиките провеждани от САЩ и ЕС. 
 
Чрез избора на тази актуална, реална и слабо разгледана тема в българската научна литература се засяга 
конкретно ролята на Латинска Америка в съвременната система на международните отношения. 

Дисертацията разглежда тези геополитически процеси чрез: 
 
1. Идентифициране на новата стратегическа роля на региона на Латинска Америка, в контекста на 

съвременния мултиполярен международен ред; 
2. Изследване на външното влияние (конкретно на ЕС, САЩ, Китай и Русия) и как то оформя 

геополитическото поведение и значимост на региона. 
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ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
 
Основна цел на дисертацията е да анализира формите, механизмите и последиците от 

икономическото и политическото влияние на Китай и Русия в Латинска Америка и да ги постави 

в контекста на глобалното съперничество с „традиционните партньори― – именно САЩ и ЕС и 

новите тенденции в международната система. 
 
Така настоящият дисертационен труд си поставя като цели да идентифицира: 
 
1. На първо място новото стратегическо значение на Латинска Америка в съвременната система 

на международните отношения.  
 
Латинска Америка се явява все по-важна част от процесите на политическо и икономическо развитие в 
световен план. За да докаже наличието на този факт, анализът се фокусира върху засиления интерес, 

който се проектира в региона от страна на основните глобални сили (САЩ, ЕС, Китай, Русия) и как това 

формира и променя поведението на държавите от Латинска Америка, в контекста на развиваната 

международната политика на съвременния мултиполярен свят. 
 
Чрез рационалния анализ на причинно-следствени връзки, дисертацията има за цел да покаже, че 

Латинска Америка – с всички свои вътрешни противоречия и регионална динамика – започва да се 
разбира като много по-важен регион в системата на международните отношения.  
 
Разширяващото се геополитическо и икономическо значение на региона предполага, че той ще играе все 
по-активна роля в бъдещите глобални процеси, въпреки че вътрешната нестабилност и регионалната 

фрагментация остават значителни предизвикателства за постигането на единен и устойчив регионален 

актьор на глобалната сцена. 
 
2. Втората цел на изследването е да представи и анализира нарастването на съперничеството за 

външно влияние в региона.  
 
Противоборството между т.нар. „нови― глобални играчи – именно Китай и Русия – с т.нар. 

„традиционни― партньори – именно САЩ и ЕС – за геоикономическо, геополитическо и дори 

комуникационно влияние в страните от Латинска Америка е основно направление, на което се набляга в 
анализа. Това несъмнено отразява промяна в начина, по който глобалните играчи вече гледат на региона 

на Латинска Америка. 
 
Съперничеството между глобалните актьори за достъп до природните богатства в Латинска Америка 
играе ключова роля в настоящата теза. В тази връзка е направен опит за систематизиране на 

информацията относно как страните от Латинска Америка участват в този сложен конюктурен процес, 

чрез различни конфигурации. Също така, как тяхното участие отразява техните различни политически 
модели и предпочитания. 
 
 
ЗАДАЧИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 
 
За постигане на поставените цели се формулират следните конкретни задачи: 
 
1. Да се изяснят историческите предпоставки и особеностите на политическото и икономическо 

развитие на Латинска Америка. 
2. Да се анализира приложимостта на теорията на зависимостта, теорията на световната система и 

теорията на реализма към съвременните регионални процеси. 
3. Да се изследва икономическата и дипломатическата активност на Китай в региона и нейните 

последици. 
4. Да се проучи политическото, икономическото и информационното присъствие на Русия в Латинска 

Америка. 
5. Да се оценят в рамките на възможното реакциите и стратегиите на традиционните партньори – САЩ 

и Европеския съюз. 
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6. Да се анализират ролята и ефективността на регионалните организации (MERCOSUR, CELAC, OAS 

и др.). 
7. Да се идентифицират новите предизвикателства и перспективи пред региона в условията на 

глобални трансформации. 
8. Паралелна задача на изследването е да проследи информация относно процеса засягащ 

съвременните растеж и интеграция на Латинска Америка.  
 
Регионът на Латинска Америка е изправен пред несигурен глобален контекст, характеризиращ се с 

наличието на множество наслагващи се кризи – военни конфликти в света, икономически и социални 

рискове, прекъсване на веригите на доставки, нужда от все повече енергия за поддържане на модерните 
производствени цикли, нестабилност на цените на природните ресурси, високи нива на инфлация, 

стагнация на основните световни икономики и ред други. 
 
Посочва се, че растежът, постигнат благодарение на инвестиции от страна на съвременни глобални сили 

(Китай), като цяло може да е бил положителен за икономиката на региона, но е имал отрицателни 

ефекти, като връщането към системата на износ на природни ресурси (примаризиране) на 

латиноамериканските икономики – следователно създава нов „център― на зависимост.  
 
В същото време, се откриват и възможности, които – ако бъдат добре управлявани – притежават 

потенциала да увеличат дългосрочната интеграция и да подкрепят социалното сближаване в Латинска 
Америка. По-конкретно, новите тенденции в процесите на производство, осъзнаването на нуждата от 

преодоляване на политическата фрагментация и засилване на регионалната хомогенност, установяването 

на стратегически съюзи в търговско-икономически план и други. 
 
Наличието на природни ресурси, проблемите с веригите на доставки, различията в позициите по 

глобални конфликти (войната в Украйна, Covid-19) пораждат опасения относно прекомерната 

зависимост от чуждестранното производство и националната сигурност и дават нов тласък на 
академичните дебати относно подхода към Латинска Америка. В тази връзка, концепцията за 

взаимоотношения между държавите и понятия като „стратегическа автономия― започват да придобиват 

все по-голям интерес и си заслужава да бъдат предмет на по-задълбочен анализ. 
 
 
ОСНОВНА ТЕЗА И РАБОТНИ ХИПОТЕЗИ  
 
Основна теза: Дисертационният труд се основава на тезата, че в условията на трансформация на 

международната система към многополюсен световен ред, Латинска Америка придобива 

нарастващо стратегическо значение, но въпреки навлизането на нови глобални актьори като Китай и 
Русия, регионът не преодолява исторически установената комплексна зависимост „център–

периферия―, а се включва в нови форми на неоколониална обвързаност, подпомагани от 

икономическата и публичната дипломация и задълбочени от липсата на регионална хомогенност 
и отслабването на стратегическото присъствие на традиционните партньори – САЩ и ЕС. 
 
В хода на изследването се проверяват следните основни хипотези: 
 
 Хипотеза 1: Навлизането на Китай и Русия в Латинска Америка не води до стратегическа 

автономност на региона, а възпроизвежда модела на комплексна зависимост, при който 

икономическите инструменти и публичната дипломация заместват класическите форми на 

политически и военен контрол. 
 
 Хипотеза 2:  Регресията на стратегическото присъствие на САЩ и ЕС в Латинска Америка е 

резултат не само от външна конкуренция, а и от ограничената ефективност на ценностно 

ориентираните им политики в условията на нарастващ геоикономически прагматизъм. 
 
 Хипотеза 3: Липсата на регионална хомогенност и вътрешната фрагментация на Латинска Америка 

създават благоприятна среда за външно влияние и възпрепятстват формирането на автономна, обща, 

регионална стратегия в системата на международните отношения. 
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Чрез формулирането на тези основни хипотези, дисертацията има възможността да фокусира анализа и 

да допринесе към общите познания за региона, като: 
 
а) Предлага потенциални сценарии за бъдещо развитие на проблематиката; 
б) Формулира нова интерпретация на геополитическата динамика в региона – не просто „изброяване на 

играчи―, а специфично проследяване на тяхното поведение и влияние; 
в) Идентифицира връзка между икономически инструменти и геополитическа експанзия – чрез защита 

на тезите с конкретни примери (инфраструктурни проекти, енергетика, комуникации, суровини, дори 

военно сътрудничество и др.); 
г) Допринася за въвеждането в националните среди на повече познания относно данни и показатели 

разработени в институции от държави, които биха могли да се нарекат „нетрадиционни― източници 

на информация; 
д) Занимава се с тема от сферата на международните отношения, представляваща процеси от 

политическите науки, които не са широко застъпени у нас; 
е) Дава критичен поглед върху ролята на „традиционните партньори― – това оспорва утвърденото 

разбиране в някои досегашни академични анализи, предлага нова перспектива и внася съвременно 
критично разбиране за тези глобални процеси. 

 
Също така, настоящата дисертация предлага нов прочит на геополитическото позициониране на 

Латинска Америка в постмодерната система на международните отношения, като основната теза се 

върти около твърденията, че: 
 
1. Традиционните международни партньори на Латинска Америка (особено ЕС и до известна степен 

САЩ), потенциално губят влияние в региона; 
2. Китай и Русия заемат все по-централно място, чрез стратегически икономически проекти и 

инструменти на икономическата и публичната дипломация; 
3. Латинска Америка вече не е само периферия на западната сфера на влияние, а зона на активна 

геополитическа конкуренция в мултиполярен контекст.  
 
 
ХРОНОЛОГИЧНИ ГРАНИЦИ 
 
Изследването обхваща периода от края на XX-ти век до 2025 г., като специален акцент е поставен върху 

динамиката през последните двадесет и пет години, когато се засилва активното присъствие на Китай 

и Русия в региона на Латинска Америка. Това прави темата на дисертацията много актуална. 
 
 
ТЕОРЕТИЧНА РАМКА 
 
Изследването на мястото и ролята на Латинска Америка в системата международните отношения 

неизбежно предполага теоретична рамка, позволяваща наблюдение както на глобалните структурни 

фактори, така и на регионалните и вътрешнодържавните зависимости. Най-адекватна основа за подобен 

аналитичен подход предоставя системната теория в международните отношения, развита през втората 
половина на XX-ти век и трансформирана през XXI-ви век, в контекста на глобалната многополюсност.  
 
Системният подход позволява конструкцията на модел, който да обхване динамиката на 
взаимодействието между регионални актьори, глобални центрове на власт и транснационални процеси, 

оформящи стратегическата среда на Латинска Америка. 
 
Системната теория като методологична основа 
 
Основна теза на настоящото изследване е, че Латинска Америка следва да бъде разглеждана като 

самостоятелен регионален комплекс на много равнища, позициониран асиметрично спрямо 
глобалните полюси на сила и характеризиращ се с вътрешна структурна фрагментация. Така 

конструираната рамка надгражда класическите системни теории (Уолц, Каплан), вгражда световно-
системния анализ (Уолърстийн) като обяснение на периферното и полупериферното положение на 
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региона, интегрира теорията на комплексната взаимозависимост (Кеохейн, Най, Кардосо, Фалето) и 

регионалния комплекс за сигурност (Бузан, Уийвър), за да се разкрият трансформациите в 

международната роля на Латинска Америка в контекста на глобалната конкуренция между САЩ, Китай 
и Европейския съюз. 
 
Конкретно за Латинска Америка като субект, позициониран спрямо глобалната полярност, 
горепосоченото означава, че: 
 
а) За да оцелеят във враждебна среда и за да осъществят целите си, държавите от региона трябва да 

разчитат на собствените си ресурси, защото само така те могат да защат интересите си; 
б) Фактът, че всички държави трябва да преследват собствените си национални интереси означава, че 

към всяка страна или правителство може да се налагат условия за създаване на различни 

зависимости, като принцип във външната политика; 
в) В този ред на мисли, по-малките или слаби държави могат само да приспособяват своята политика и 

да синхронизират отношенията си в съответствие с изискванията или очакванията на по-силните. 
 
Класическият системен реализъм: структура и полярност 
 
Кенет Уолц (1979) въвежда идеята, че международната система представлява структура, определена не 

от вътрешните характеристики на държавите, а от разпределението на мощта между тях. Според Уолц 
международните системи са анархични по дефиниция – липсва централен регулативен орган, който да 

регулира поведението на държавите. Поведението им се обяснява чрез мястото, което заемат в 

структурата, а не чрез вътрешните им политически модели. 
 
Конкретно за обекта на настоящия анализ – Латинска Америка – горепосоченото означава, че: 
 
 Регионът не може да бъде изследван само анализирайки вътрешни процеси; 
 Неговата международна роля и поведение са функция от глобалната полярност; 
 Стратегическите му опции са ограничени от външни структури на власт. 
 
 Тук се формира първият аналитичен компонент на модела: Латинска Америка като субект, 

позициониран спрямо глобалната полярност.  
 
Както ще бъде обстойно анализано в следващите глави, през Студената война регионът е част от 
периферията на биполярното съперничество; след 1991 г. навлиза в еднополюсен свят, доминиран от 
САЩ; а днес се намира в условия на мултиполярност и глобална конкуренция. 

 
Типологията на международните системи 
 
Мортън Каплан (1957, 1960) развива шест типа международни системи – балансова система, биполярна 
система, универсална система, йерархична система, система на сигурност и т.н. Така, според автора, в 
различни исторически периоди системата преминава през различни състояния. Те притежават различни 
променливи величини (тип или брой политически влияния, икономически показатели, информационни 
процеси и много др.), които могат да бъдат измерени и по този начин могат да дефинират развитието 
или промените на системата във времето.  
 
Конкретно приложена към Латинска Америка, типологията позволява историческо проследяване на 
трансформациите, по следния начин: 
 
1. Биполярна система – в контекста на „студената война― САЩ – СССР (1945 – 1991); 
2. Еднополюсна конфигурация – световен ред с кратка доминация на САЩ (1991 – 2010); 
3. Нова многополюсност – възход на Китай, утвърждаване на Русия, стратегическа автономия на ЕС 

(2010 → днес). 
 
 Горното поставя основата за вторият аналитичен компонент: Латинскоамериканската 

система е субсистема на глобалната структурна трансформация. 
 



7 
 

Световно-системният анализ и позицията на региона 
 
Имануел Уолърстийн (1974, 2004) въвежда концепцията, че в рамките на глобализираната икономическа 
система, съществува разделително групиране на държави, с условните наименования „център― и 

„периферия―. В основата на теорията стои икономическата взаимосвързаност – по-конкретно 

експлоатацията на природните ресурси – които се движат от „периферията―, състояща се от 
икономически слабо развити държави към „центъра― състоящ се от икономически развити държави. 
 
От тази гледна точка, като цяло регионът на Латинска Америка е исторически позициониран 
в периферията (Бразилия, Мексико или Аржентина могат да бъдат позиционирани в полупериферията), 
характеризираща се с: 
 
 Зависимост от износа на суровини (литий, мед, петрол, земеделска продукция, др.); 
 Ниска добавена стойност в производствения цикъл на националните индустрии; 
 Циклични периоди на външен дълг и уязвимост към шокове от цените на суровините; 
 Силно присъствие/зависимост на/към външни капитали (САЩ, Китай, ЕС). 

 
 С това се добавя третият компонент на модела: Латинска Америка е периферия със 

структурна икономическа зависимост, което обяснява ограничената ѝ способност да генерира 
автономия, но и дава потенциал за изкачване в глобалните йерархии при евентуална технологична 
модернизация. 

 
Теорията на комплексната зависимост 
 
Робърт Кеохейн и Джоузеф Най въвеждат понятието за „комплексна― зависимост, според който 
държавите са неимоверно обвързани помежду си, чрез икономически, енергийни, технологични и 
институционални канали, а силата се разпределя не само чрез военни, но и чрез икономически 
инструменти. В контекста на Латинска Америка, теоретиците на зависимостта разглеждат как регионът 

остава под влиянието на глобални сили, които го експлоатират заради неговите природни ресурси и 

стратегическо значение, без да се предоставя реална възможност за саморазвитие. 
 
Тази логика е ключова за Латинска Америка днес, защото: 
 
1. Китай е най-големият търговски партньор за Бразилия, Аржентина, Чили и Перу; 
2. САЩ доминират във финансовия сектор, технологиите и сигурността; 
3. ЕС е водещ източник на инвестиции в зеления енергиен преход. 
 
 Следователно, установява се четвъртият аналитичен компонент на модела: Регионът 

функционира в мрежа от конкурентни взаимозависимости, което отваря възможност за 
маневриране, но също така засилва уязвимостите. 

 
Регионалният комплекс за сигурност 
 
Бузан и Уийвър (2003) развиват концепцията за регионални комплекси за сигурност, според която 
сигурността се организира пространствено и регионално, а взаимозависимостта между държавите е по-
висока вътре в комплекса, отколкото спрямо външни актьори. Разглежда се сигурността в общо понятие, 
не само на глобално, но и на регионално ниво. Авторите идентифицират групи от държави, обвързани от 
общи заплахи или зависимости, създавайки уникални „регионални екосистеми― на сигурността, където 
силите, заплахите и динамиката са различни от глобалната сцена.  
 
По този начин, Латинска Америка представлява самостоятелен комплекс, характеризиращ се с: 
 
 Ниска вероятност от война/конфликт между държавите вътре в самия регион; 
 Висока интензивност на вътрешни заплахи (криминални организации, корупционни мрежи, 

социално неравенство и т.н.); 
 Конкуренция между различни интеграционни проекти: Алиансът на Тихия океан, ALCA, ALBA, 

CELAC, MERCOSUR, UNASUR. 
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 Така се установява петият важен компонент в настоящия модел: Латинска Америка е 

автономен, но вътрешно разделен (фрагментиран) регионален комплекс. В този план ролята на 

Бразилия и Мексико е ключова: и двете функционират като регионални полуцентрове, но липсата на 

обща външнополитическа визия води до фрагментация, а не до интеграция. 
 
 
КРАТЪК ОБЗОР НА ТЕОРЕТИЧНАТА РАМКА, НА КОЯТО ОСНОВНО СЕ ОПИРА 

НАСТОЯЩЕТО ИЗСЛЕДВАНЕ 
 
 
 Теорията на зависимостта и теорията на световната система – като инструменти за анализ на 

икономическите асиметрии и структурата „център–периферия―; 
 
Тези теории имат ключово значение за разбирането на динамиката на икономическите (а от тях и на 

политическите) процеси в региона, като разкриват дисбаланса на дългогодишните отношения между 
„централните― страни и „периферните― страни от Латинска Америка, както и потенциала за 

преодоляването му чрез нови стратегически инициативи. 
 
 Теорията на реализма – за обяснение на стратегическото поведение на външните актьори, 

упражняващи понастоящем влияние в разглеждания регион; 
 
В светлината на принципа на „периферния реализъм―, за латиноамериканските страни е за предпочитане 

да се търсят съюзи с доминиращата сила на времето.  Така на практика, в исторически план регионът 

култивира различни политики на специални съюзи, но в последните години на преден план започват да 

излизат съюзи и с другите съперници от периода на Студената война. 
 
 Концепцията за меката сила (soft power) – като контрапункт на поведението на традиционните 

актьори в разглеждания регион; 
 
Тази концепция се използва за изследване на способностите на различните актьори на геополитическата 

сцена, обяснявайки техния интерес за разширяване на отношенията с латиноамериканските партньори, 

не чрез традиционни форми на сила, а чрез икономически, социални, образователни, културни или 
технологични обмени. 
 
 Концепциите за икономическата и публичната дипломация – като важни направления в анализа 

на инструментите на влияние; 
 
Тези две направления допринасят за разбирането как икономическите и политическите интереси на 

държавите се интегрират в глобалната система на международните отношения. Използват се също и 
концепции от гледна точка на глобалните вериги на доставки и (дез)информацията, които илюстрират 

начините, по които страните от Латинска Америка могат да интегрират своите политики в по-широки 

регионални или глобални мрежи. 
 
 Направления свързани с регионализма, фрагментацията и интеграцията – използвани като 

структурно-допълващи показатели в анализа на региона. 
 
Важно уточнение е, че чрез тази широка рамка настоящият дисертационен труд използва различните 
теории, за да обясни как външните и вътрешни фактори формират регионалната политика и 

стратегическите възможности, като я апликира в допълващ се контекст, паралелно на три нива – 
глобално, регионално и държавно. 
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ИЗПОЛЗВАНА МЕТОДОЛОГИЯ 
 
Научната методология, използвана в настоящата работа се основава на интердисциплинарния 

методически подход, който включва исторически, политически и икономически анализ, 

сравнителен метод и вторичен статистически анализ. 
 
Използваната методология обединява анализ на различни нива, като използва съпоставяне на факти от 

съвременния исторически и политически контекст с икономически данни и показатели, с които се 

обосновават твърденията. Анализират се причинно-следствени връзки, чрез които се стига до 

заключения. Тази методология допринася за обяснението на процесите, оказващи съществено влияние 
вътре в региона на Латинска Америка, свързани с неговата възможност (или невъзможност) да се 

интегрира пълноценно в съвременната система на международните отношения. 
 
Също така, може да се отбележи, че работата е структурирана по следния начин, което е важно за 

академичната разработка и нейния последващ принос: 
 
а) По рационален начин в текста са прилагани релевантни теоретични рамки; 
б) Използва се сравнителен анализ между исторически факти и икономически данни; 
в) Работата е възпроизводима, т.е. други изследователи могат да проследят научния процес. 
 
Сравнителният анализ е класически изследователски метод в политическите науки и международните 

отношения. В този смисъл, теориите и концепциите се явяват основополагащи за разбирането на 

съвременната геополитическа и икономическа ситуация на Латинска Америка, като конкретно в 
изследваните проблеми и тенденции се откроява балансиран поглед и аргументираност. 
 
По този начин, моделът позволява: 
 
1. Едновременно наблюдение на външни и вътрешни структурни фактори; 
2. Идентифициране на условията за възход на Латинска Америка като колективен актьор; 
3. Формулиране на хипотези за бъдещи траектории. 
 
 
СИНТЕЗ НА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ МОДЕЛ: МНОГОРАВНИЩЕН 
АСИМЕТРИЧЕН РЕГИОНАЛЕН КОМПЛЕКС 
 
На базата на разгледаната теоретична традиция в настоящата дисертация се формулира интегративен 
модел за анализ, състоящ се от три взаимосвързани равнища: 
 

Аналитично ниво Теоретична основа Функция в анализа 

Глобално Уолц, Каплан, Гилпин, др. Позициониране спрямо световната полярност 

Регионално Бузан, Уийвър, Маршъл, др. 
Вътрешни (дис)баланси, регионална 
интеграция, стратегическа география 

Държавно 
Уолърстийн, Кеохейн, Най, 
Кардосо, Фалето, др. 

Периферен/полупериферен икономически 
профил, външна зависимост 

 
Моделът позволява: 
 

 Едновременно наблюдение на външни и вътрешни структурни фактори; 
 Идентифициране на условията за възход на Латинска Америка като колективен актьор; 
 Формулиране на хипотези за бъдещи траектории. 
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Търсени изводи и перспективи 
 
Латинска Америка притежава потенциал за укрепване на позициите си в международната система, но 
този потенциал е структурно ограничен от три фактора: 
 

1. Икономическа зависимост и технологична изостаналост; 
2. Вътрешно регионално разединение; 
3. Конкуренция на глобални сили върху нейна територия. 

 
Възможният сценарий за повишаване на международната тежест включва: 
 

1. Регионална интеграция, координация на външната политика; 
2. Икономическа диверсификация и индустриални иновации; 
3. Стратегическо балансиране между САЩ, Китай и Европа. 

 
Методология за емпирично приложение на модела 
 
Емпиричната реализация на теоретичната рамка изисква методологична конструкция, която да 
позволява системно наблюдение на Латинска Америка на трите аналитични нива – глобално, регионално 
и държавно. Методологията следва принципите на сравнителния системен анализ, допълнен от 
смесени методи (количествени и качествени), което дава възможност за измеримост на процесите, но и 
за интерпретация на стратегическото поведение на актьорите. 
 
1. Изследователски парадигми 
 
Подходът следва неореалистичната логика на структурата, но я допълва чрез: 
 

Парадигма Функция 
Неореализъм и системна теория Определя структурата и разпределението на силата 

Световно-системен подход Измерва икономическата зависимост и позиции в 
международната система 

Регионален комплекс за сигурност Изследва вътрешната динамика и интеграция 

Теория на комплексната зависимост Анализира транснационални зависимости и връзки 

 
Това позволява интегриран анализ, при който Латинска Америка не е само обект на глобални сили, а 
активен субект с регионална логика на поведение. 
 
2. Обект, предмет, цели и задачи на изследването 
 

Компонент Формулировка 

Обект Международната система и мястото на Латинска 
Америка в нея 

Предмет Механизмите, чрез които регионът формира нова роля 
в глобалната структура 

Основна цел Емпирично да се провери моделът „многоравнищен-
асиметричен регионален комплекс― 

Задачи Измерване на сили, зависимости, интеграция, 
стратегически избори 

 
3. Основни хипотези 
 
 Нарастващата китайска икономическа ангажираност в региона корелира с намаляване на 

американското стратегическо влияние. 
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 Колкото по-висока е степента на регионална интеграция, толкова по-голяма е международната 
автономия на Латинска Америка. 

 Диверсификацията на икономиките постепенно води до преминаване от периферно към 
полуппериферно или по-централно системно положение. 

 Държавите с по-висок институционален капацитет имат по-голяма способност за многовекторна 
външна политика. 

 Тези хипотези могат да бъдат операционализирани чрез конкретни индикатори. 
 
Индикатори за операционализация и оценка 
 
1. Индикатори на глобално ниво 
 
Цел: Да се оцени мястото на Латинска Америка спрямо глобалните центрове на сила. 
 

Променлива Индикатори Методи 

Геоикономическа зависимост Обем и структури на 
търговия; ПЧИ; дял на 
суровините в износа; др. 

Количествени – World Bank, IMF, 
IADB, ECLAC, MERCOSUR, 
UNCTAD, USMCA, др. 

Геостратегическо влияние Международни партньорства; 
пристанища; бази; продажба 
на оръжие; комуникации; др. 

Сравнителен анализ на бази данни 
– EEAS, OAS, OECD, SICE, 
UNOSSC, USAID, др.  

Дипломатическо присъствие Участие в международни 
организации; позиции спрямо 
международни конфликти; др. 

Анализ на база данни във времеви 
ред (Time-series analysis) – ООН 
гласуване; вариации; трендове; др. 

 
2. Индикатори на регионално ниво 
 
Цел: Да се анализира и измери степента на интеграция и регионална автономия. 
 

Променлива Индикатори Методи 

Регионална интеграция Митнически тарифи; общи 
политики; мобилност; др. 

Количествени – APEC, CELAC, 
EU/LAC, PNUD, World Bank, др. 

Поляризация вътре в региона Разлики в икономика/външна/ 
вътрешна политика; др. 

Клъстърен анализ – ALBA, ALCA, 
MERCOSUR, UNASUR, др. 

Вътрешни заплахи Нива на корупция, картели, 
социално неравенство; др. 

Качествен анализ на база данни – 
ALADI, UNODC, Transparency 
index, Democracy index, др. 

 
3. Индикатори на държавно ниво 
 
Цел: Да се измери позицията на някои отделни държави в световно-системния цикъл. 
 

Променлива Индикатори Методи 

Позиция в системата Структура на БВП; търговски 
партньори; приоритети в 
продуктивни отрасли; др. 

Количествено икономическо 
моделиране – статистически 
анализ; макроикономически 
анализ; прогнозиране; др. 

Зависимост от суровини Обем/структури на търговия; 
ПЧИ фокус; % от износа; др. 

Анализ на данни във времеви ред 
(Time-series analysis) – вариации; 
тенденции, трендове; др. 

Институционален капацитет Управленска автономност; 
върховенство на закона; 
публична дипломация; др. 

Количествени – RLNFD, SIPRI, 
WGI Datasets, Eurobarometer, 
Latinobarometro, др. 
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Методи на събиране и анализ на данни 
 
С цел по-пълно и задълбочено разбиране на изследваната проблематика (която както беше уточнено се 
анализира в многоравнищен и асиметричен модел), се използва „смесеният метод― за събиране и анализ 
на данни (Mixed-Methods Approach). Той представлява изследователска стратегия, която интегрира 
количествени (статистики, данни, проекти и т.н.) и качествени (позиции, case studies и т.н.) данни в 
рамките на даденото изследване. Количественият анализ предоставя измерими данни и позволява 
статистически обобщения, докато качественият анализ допринася с детайлни описания, интерпретации и 
контекстуално разбиране на явленията.  
 
Комбинирането паралено на двете бази данни позволява взаимно допълване и проверка на резултатите, 
като се преодоляват ограниченията, характерни за използването само на един методологичен подход. В 
рамките на смесения метод данните могат да бъдат анализирани както последователно така и паралелно, 
в зависимост от нуждите на изследоването.  
 
Стратегията включва т.нар. „конвергентен дизайн―, при който количествените и качествените резултати 
се интегрират на различни етапи от изследването. Така, парадигмата на „холистичното разбиране― 
(Holistic Understanding) се основава на интеграция на количествени и качествени данни, която позволява 
едновременно извеждане на обобщени заключения и интерпретация на контекстуално и обективно 
значими аспекти на изследваната проблематика. 
 
По този начин, смесеният метод осигурява по-висока валидност и надеждност на изводите, както и по-
цялостна интерпретация на сложните политически, икономически, социални, и в частност поведенчески 
процеси на позиционирането на Латинска Америка в световната полярност, както и съизмеримостта на 
влиянието на глобалните играчи в този сложен мултивекторен процес. 
 
1. Количествен анализ:  
 
 Статистическа обработка на данни (фокус върху 2000–2025 г. като времева серия); 
 Нелинейни модели за анализ на данните, показващи връзка между икономическа зависимост и 

стратегическа автономия; 
 Проекти за регионална интеграция (стратегии, програми, политики – инфраструктура, икономика, 

конкурентоспособност, устойчиво развитие и други). 
 
2. Качествен анализ: 
 
 Анализ на външнополитически документи на някои държави от региона на Латинска Америка 

(водещи икономики); 
 Анализ на полу-структурирани позиции на латиноамерикански политици, дипломати, икономисти, 

представители на международни организации и др.; 
 Case studies по структурата, а именно: 
 

Case Studies Фокус 

MERCOSUR (вкл. Аржентина, Бразилия, 
Парагвай, Уругвай) 

Пример за регионален успех и между-регионален 
неуспех на интеграция 

BRICS (вкл. Бразилия от страна на Латинска 
Америка; взаимодействия с Китай и Русия). 

Нов инструмент за системно стратегическо 
позициониране и противовес на силите 

 
Допълнителни примери Фокус 

Мексико Свързаност със САЩ и полицентричност 

Венецуела Антихегемонистичен профил 
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СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
 
Дисертационният труд е структуриран в увод, пет глави и заключение, в рамките на които се 
разглеждат теоретичните основи на анализа; историко-политическите особености на Латинска Америка; 

влиянието на Китай и неговите икономически инструменти; политическото и информационно влияние 

на Русия; политиките на САЩ и на ЕС; ролята на регионалните организации; най-новите тенденции, 
предизвикателства и перспективи за региона. 
 
 В ПЪРВА ГЛАВА на дисертацията е представена теоретичната рамка. Дисертацията се базира 

на познатата Теория на зависимостта, типична за латиноамериканските системи, както и на 

Теорията за световната система, характеризираща международната ситуация в региона. Въз 

основа на този подход, теорията на зависимостта преминава като своеобразна „нишка― през 

анализа и крепи цялата теза. 
 
Теорията на зависимостта е особено важна за обяснението на неравномерните отношения между 

Латинска Америка и глобалните сили. Според тази теория, Латинска Америка продължава да бъде 

икономически и политически зависима от развитите държави, като САЩ и в най-ново време Китай. Това 

означава, че развитието на региона е ограничено от глобалната икономическа структура, която поставя 
страните от Латинска Америка в периферията на световната икономика. Теорията на зависимостта също 

така подчертава, че тази зависимост не е само икономическа, а и политическа и социална, като поддържа 

неравенствата и възпира развитието на местните институции именно използвайки методи, чрез които се 
възпроизвежда и поддържа зависимостта. 
 
В контекста на Латинска Америка, теорията на зависимостта разглежда как регионът остава под 
влиянието на глобални сили, които го експлоатират заради неговите природни ресурси и стратегическо 

значение, без да се предоставя реална възможност за саморазвитие. Такава зависимост се вижда както 

във връзките със САЩ, така и понастоящем в нарастващото влияние на Китай, който не само търси 

ресурси, но и се опитва да разширява икономическото и политическото си влияние в региона, чрез 
инфраструктурни проекти и стратегически партньорства. 
 
Паралелно се използва и втората теория в анализа, класическата теория за световната система, както и 
приложението на типологията на международните системи. Тази рамка дава систематичен структурен 

поглед за международните отношения, който обяснява защо държавите от изследвания регион – 
Латинска Америка – действат по определен начин, независимо от техните идеологии или политически 
устройства. Анализът дава основание да се затвърди понятието, че държавите са актьори, които трябва 

да разчитат на собствените си сили, за да оцелеят, а сигурността се постига чрез поддържане на баланс 

на силите между големите актьори в системата. 
 
Конкретно приложена към Латинска Америка, типологията позволява историческо проследяване на 

трансформациите, в следните хронологични диапазони: по време на Биполярната система – в контекста 

на „студената война― САЩ–СССР (1945–1991); по време на Еднополюсната конфигурация – световен 
ред с кратка доминация на САЩ (1991–2010); и по време на настоящата многополюсност – възход на 

Китай, стратегическа автономия на ЕС (2001–днес). 
 
Следващата ключова теория, на която се базира изследването е реализмът. Като теоретична рамка, 
реализмът предоставя основа за разбирането на поведението на държавите, които упражняват силно 

влияние върху Латинска Америка. Според тази теория, държавите са водени от основни принципи като 

национален интерес, потенциал за военна мощ и териториална сигурност. За реалистите, 
международната система е анархична и държавите действат основно за собствено благосъстояние, което 

обяснява защо глобални сили като САЩ и Китай преследват стратегическите си интереси в Латинска 

Америка, използвайки различни методи – от търговия и инвестиции до военни сътрудничества и 
политически алианси. 
 
Пример за реализъм в Латинска Америка е именно стратегическата конкуренция между САЩ и Китай, 

които се стремят да разширят своето влияние в региона, използвайки директно механизмите на 
икономическата дипломация. Латинска Америка се явява като съвременно „поле― за геополитическа и 
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геоикономическа конфронтация, където глобалните сили преследват свои интереси, а регионалните 

държави, в зависимост от политическите си ориентации, търсят начини да балансират тези сили. 
 
От друга страна, либерализмът, изповядван предимно от ЕС, предоставя контрапункт на реализма и 

прагматизма, като се фокусира върху сътрудничеството и дипломацията като основни методи за 

разрешаване на международни конфликти. Латинска Америка е дом на редица международни 
организации – като CELAC, CEPAL, BID, OEA, ALADI – които се опитват (с различни нива на успех) да 

насърчат регионална интеграция и координация в политическите и икономическите отношения. Тези 

организации отразяват либералните принципи за сътрудничество и колективна сигурност, които се 

основават на вярването, че държавите могат да постигнат по-добри резултати чрез мирно 
сътрудничество, отколкото чрез конфронтация базирана на силата.  
 
Също така, икономическата дипломация и публичната дипломация играят важна роля в 
изграждането на глобално влияние, чрез т.нар. „мека сила―. За Латинска Америка това означава активно 

използване на дипломатически канали за привличане на инвестиции, формиране на търговски алианси и 

засилване на присъствието си в международните организации. Меката сила, свързана с най-вече с 

медийното влияние и дипломатическите усилия, е особено важна за страните, които искат да привлекат 
чуждестранни партньорства без да прибягват до силови методи. 
 
Разглеждат се процеси, свързани с активната икономическа дипломация, като се стига до заключението, 
че различните системни подходи, анализирани детайлно в текста – подходи свързани с икономическата 

дипломация и с публичната дипломация – водят до политически сътресения и до нови сфери на влияние 

в целия регион. Стремежът на световните сили за експлоатация на природните ресурси в Латинска 
Америка отразява засилващата се глобална тенденция – теорията на зависимостта се потвърждава. 
 
 ВТОРА ГЛАВА въвежда в геополитическия контекст. Съперничеството между глобалните 

актьори за територии и влияние над природните богатства в Латинска Америка играе 

ключова роля в настоящата теза. Направен е опит за систематизиране на информацията 

относно как страните от Латинска Америка участват в сценария на световната сцена по 

разнообразен начин. Също така, как тяхното участие отразява техните различни политически 

модели и предпочитания. 
 
В дисертацията се разглеждат най-новите предизвикателства за региона, в рамките на наблюдавания 

процес на промяна на центъра на тежестта на световните сили на влияние, както и възможностите и 
заплахите от включването на Латинска Америка в тези нови тенденции. Специално внимание в анализа е 

отделено на наблюдавания процес на фрагментация между латиноамериканските държави, който 

допълнително допринася за липсата на хомогенна регионална сила и отражението на международните 

кризи в региона. 
 
Латинска Америка има стратегическо значение за глобалната икономика, като ключов износител на 

суровини. Регионът е основен доставчик на минерали, нефт и селскостопански продукти, но страда от 
структурна икономическа зависимост. Тази зависимост от износа на природни ресурси я прави 

уязвима на глобални ценови колебания и липсата на индустриализация и технологичен напредък, които 

да диверсифицират икономиките. 
 
Една от важните линии за геополитическа експанзия е свързана с използването на икономически 

инструменти на влияние. Геополитическата стратегия на САЩ, въпреки че често акцентира върху 

дипломацията и институционалните структури, все повече се разширява с помощта на прагматични 
икономически съюзи и регионални търговски споразумения. Пример за това е търговското споразумение 

САЩ-Мексико-Канада (USMCA), което се стреми да формира нови икономически мрежи в Латинска 

Америка, както и да отговори на възхода на китайското влияние.  
  
Не по-малко важно е военното сътрудничество и това в сферата на комуникациите, които са основна 

част от стратегията на Русия за укрепване на влиянието в региона. Латинска Америка представлява 

пример за това как комуникационното взаимодействие може да бъде обвързано с военни и 
дипломатически проекти, които да гарантират стабилността на регионални партньори, като в същото 
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време затрудняват западните стратегически интереси. Тези примери показват, че геополитическата 

експанзия вече не е само въпрос на директна намеса, а включва задълбочени структурни 

взаимодействия, които формират дългосрочни отношения и зависимости. 
 
Изследването показва, че изграждането на нови икономически структури в латиноамериканските 

общества е сложен процес. Нито една държава от Латинска Америка не е успяла до момента да изгради 
силна собствена икономика, която да не отговаря на непрекъснато възпроизвеждащия се цикъл на 

зависимост „център/периферия―. Независимо от появата на нови притегателни центрове, периферните и 

полу-периферните латиноамерикански държави не успяват да излязат от цикъла и да се насочат от 

простото снабдяване със суровини към продуктивни дейности с по-висока добавена стойност. 
Създадената зависимост възпрепятства процеса, като се възпроизвежда. 
 
 В ТРЕТА ГЛАВА е направен анализ на основните характеристики на традиционната 

политика на САЩ и на Европа към Латинска Америка, като се посочват някои последици и 

основни исторически направления, свързани с региона. Обръща се специално внимание на 

оспорването на установената хегемония на САЩ в региона, както и на доктрината „Монро― и 

новия импулс, който й се дава през второто десетилетие на настоящия век. 
 
Негативните ефекти влияещи върху установената хегемония на САЩ в Латинска Америка не бива да се 

разбират като линеен процес, а като дългогодишен развой, в рамките на конюнктурни спадове и 

възходи в исторически план. Това е сложен процес, повлиян както от промени в глобалната динамика 
(като края на Студената война или възхода на Китай), така и от вътрешни фактори (политически 

движения или нарастващо желание на латиноамериканските страни да разнообразят своите съюзи и 

ресурси). 
 
В сравнение с повечето години от миналия век, понастоящем отношенията между САЩ и Латинска 

Америка се основават в по-малка степен на „стабилността като принцип― или на „идеологията като 

база―. Двуполюсната конкуренция, която е ангажирала вниманието на САЩ през ХХ-ти век, е 
осигурявала  регионална основа за формиране на политики. Днес, напротив, дневният ред е много по-
конкретен, доста по-регионален и съществено по-прагматичен. По този начин, неминуемо външната 
политика на САЩ към региона и занапред ще бъде базирана на теми директно отразяващи вътрешната 
политика и ясни интереси на северната велика сила. 
 
В частта, свързана с многопластовите отношения между Европейския съюз и държавите от Латинска 
Америка, се прави опит да се разгледа интересния противовес между политики с международен 

отзвук, базирани на „ценности― и на „интереси―. Също така, изследваният в дисертацията проблем се 

разглежда и в контекста на наратива за „Глобалния Юг―, от който Латинска Америка е част. 
 
ЕС се опитва да развива партньорство с региона в контекста на вече осъзната липса на автономност, от 

гледна точка на своята продоволствена сигурност. Фактите, конкретен предмет на научно-
изследователския анализ, отварят възможност да се представи и задълбочи разбирането на 
дипломатическите, политическите и търговско-икономическите отношения между държавите-членки на 

ЕС и страните от Латинска Америка – отношения, които представляват важен, но често пренебрегван 

аспект в съвременната обща външна политика и политика за сигурност на ЕС. 
 
Както в отношенията със САЩ, така и тези с ЕС, Латинска Америка е изключително важен износител на 

природни ресурси и суровини, но страда от структурна икономическа зависимост. Или казано по друг 

начин – недостигът на регионална интеграция и наличието на политическа фрагментация пречи на 
външната политическа координация и на устойчивия растеж. 
 
 ЧЕТВЪРТА ГЛАВА е посветена на това как нарастването на силата на глобални актьори 

(като Китай) променя начина, по който Западът доминира в световните институции и 

определя политиките, които движеха глобалния дневен ред. Тази тенденция се забелязва и в 

начина на работа на регионалните организации в Латинска Америка – CELAC, OAS, 
MERCOSUR и др. 
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Не само че Латинска Америка е място на сблъсък между глобални сили, но този сблъсък вече не е 

статичен, а динамичен процес. Промените в ролята на световните „играчи― – САЩ, ЕС, Китай и Русия 

– изискват нова интерпретация. Традиционно, САЩ са били водещ актьор в Латинска Америка, но през 
последните години този модел започва да се променя. Възходът на Китай, като основен търговски 

партньор и инвеститор в региона, променя изцяло икономическите и геополитическите реалности, като 

същевременно поставя нови въпроси за баланса на влиянието. 
 
Пример за това е значителният растеж на китайските инвестиции в Латинска Америка, включващи 

инфраструктурни проекти, които помагат на Китай да укрепи своето глобално влияние чрез 

стратегическо партньорство с региона. Анализира се как Китай използва инфраструктурни проекти и 
инвестиции в стратегически важни сектори (като енергетика, минно дело, пристанища или транспортни 

коридори), за да засили своето стратегическо присъствие – чрез региона към света. 
 
От тук може да се изведе геостратегическият характер на китайските цели, като се прави връзка между 

икономически инструменти и стратегическа експанзия. Предложената нова архитектура 

представлява възможност за възпроизвеждане на зависимия и исторически повтарящ се модел на 

латиноамериканските икономики – на „периферия― свързана този път с „нов център―. В тези условия, 
икономическата политика базирана на експлоатацията на природни ресурси задълбочава познатия ефект 

на влошаване на икономическия растеж и, по същество, захранва теорията на комплексната зависимост. 

Колкото и да се правят опити за обясняване на този процес от гледна точка на някакъв „взаимен 
интерес―, отношенията предлагани от Китай на Латинска Америка са чиста форма на класическа 

зависимост, само с изместен център. 
 
Тази глава на дисертацията има за цел също така да представи основните характеристики или „стил― на 

провеждане на политиката на влияние от страна на Русия в региона на Латинска Америка. Изследват се 

възможните последици за страните от региона от тази политика – свързана предимно с публичната 

дипломация – в рамките на един процес, който би могъл да се характеризира като „историко-
пространствен преход― на световната хегемония. Конкретно в Латинска Америка, усилията за 

изграждане на общо пространство на стабилност, просперитет, демокрация и върховенство на закона 

срещат съпротива от страна и на Русия, която се опитва да се утвърди като различен център и да 
организира нови икономически и политически отношения около собствените си интереси и виждания за 

света, които се различават от ценностите на Западната цивилизация.  
 
Обръща се специално внимание на това с какви специфични инструменти Русия оказва влияние върху 

характера на политическите отношения, както вътре в региона на Латинска Америка, така и в 

отношенията им с ЕС и със САЩ. В рамките на понятията за „мека сила―, Русия се стреми да спечели 

присъствие в Латинска Америка, чрез използването на приоми предимно свързани с комуникационните 
канали, пропагандата и дезинформацията. Ключов елемент на руското влияние в геополитическия 

контекст е използването на различни видове механизми за генериране на социална и политическа 

фрагментация. В този смисъл,  обръща се внимание на това как Русия допринася за увеличаване на 
фрагментацията в региона на Латинска Америка, репримизирането на нейния износ и 

възпроизвежданетро на модела на зависимост по остта „периферия/център―. 
 
 В последната, ПЕТА ГЛАВА на дисертацията се разглеждат най-новите предизвикателства за 

региона, в рамките на наблюдавания процес на промяна на центъра на тежестта на световните 

сили на влияние, както и възможностите от включването на Латинска Америка в тези нови 

тенденции. Специално внимание в анализа е отделено на наблюдавания процес на 

фрагментация между латиноамериканските държави, който допълнително допринася за 

липсата на хомогенна регионална сила и отражението на международните кризи в региона. 
 
Изоставането в стратегическото присъствие на ЕС (най-вече) и на САЩ (до известна степен) в 
региона на Латинска Америка е представено в последната глава на дисертацията. През второто 

десетилетие на XXI-ви век, особено със задълбочаването на глобализацията и информационните 

технологии, САЩ се сблъсква с тези нови геополитически предизвикателства, свързани предимно с 

активността на Китай в Латинска Америка. Множество са анализаторите и авторите, които правят 
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съпоставки с принципите на Доктрината „Монро― и предизвикателствата, пред които се изправя 

съвременната външна политика на САЩ.  
 
Традиционните партньори на Латинска Америка – визирайки САЩ и ЕС – вече не могат да бъдат 

разглеждани като неизменни източници на подкрепа. Това се явява част от по-широката промяна в 

глобалния ред, която внася критичен поглед върху утвърдените модели на провежданата външна 

политика към региона. Въпреки, че САЩ остават важен партньор за региона, тяхната стратегическа 

роля и интереси в Латинска Америка днес се променят.  Проблемите, които възникват по отношение на 

търговията, сигурността или миграцията показват, че новите форми на политическо и икономическо 

взаимодействие поставят под въпрос познатите парадигми на американската хегемония. 
 
Европейският съюз също изпитва трудности в изпълнението на стратегическите си цели, най-вече 

поради разликите в интересите между страните от Латинска Америка, както и изправен пред нови 
глобални предизвикателства, които понякога пречат на ефективността на политиките. Причините за 

загубата на фокус в отношенията се крият – от една страна – във вътрешните проблеми, пред които е 

изправен ЕС в последните години (свързани с Брекзит и появата на популистки движения), както и – от 

друга страна – с глобалните промени и произлизащите от тях предизвикателства (например следствие от 
пандемията Covid-19). 
 
Латинска Америка остава регион с противоречив потенциал – геополитически важен, но 

институционално и политически неустойчив. Въпреки усилията на глобалните актьори (САЩ, ЕС, 

Китай и Русия) – които през последните десетилетия се конкурират за влияние, като използват различни 

икономически и дипломатически инструменти и похвати, за да укрепят своето присъствие – Латинска 
Америка остава в състояние на постоянна трансформация, което показва, че за регионалната динамика 

ключовият въпрос е как се променят тези външни влияния и как те взаимодействат с вътрешните 

предизвикателства и възможности.  
 
В тази глава се засяга и един от основните изводи, до които се стига впоследствие в изследването: 

традиционните партньори на Латинска Америка – особено от Европа – изостават в надпреварата за 

влияние, в противоборството с Китай и Русия, навлизащи в региона. Този процес се обосновава с 
геоикономически причини. Те водят и до представянето на бъдещи потенциални сценарии за развитие 

на отношенията ЕС–Латинска Америка в глобален план. 
 
След обстоен анализ на съвременните процеси и историческия контекст, които служат като примери в 

подкрепа на тезата, се стига до заключението, че именно принципите на реализма и прагматизма са 

прилаганите стратегии от страна на Китай и Русия в Латинска Америка. От една страна, това се 

явява контрапункт на традициите на идеализма и либерализма, изповядвани от Европейския съюз. 

От друга страна, генерира процес на „нео(нов)колониализъм―. 
 
Латинска Америка е уникален регион – в смисъл, че страните в него са изправени пред сложни 
вътрешни противоречия, които често определят тяхната външнополитическа ориентация и поведение в 

международните отношения. Тези противоречия не се състоят само в социални и икономически 

неравенства, но и в геополитическа поляризация, която води до фрагментация и липса на хомогенност 

във външнополитическите ориентации сред страните. 
 
Тези разногласия по отношение на външнополитическите ориентации значително затрудняват 

интеграционните усилия на региона и водят до липса на единен фронт в международната политика. 
Множеството регионални организации – като CELAC, CEPAL, MERCOSUR, UNASUR – имат амбиции 

за интеграция и координация, но често тези усилия се провалят, поради различията в политическите 

ориентации и интереси на държавите. Политическата фрагментация, социалните протести и кризите на 
легитимност възпрепятстват утвърждаването на региона като единен глобален актьор. 
 
В настоящата глава се стига и до заключението, че през следващите години, ключово значение за 

системата на международните отношения ще придобие фактът дали страните от Латинска Америка 

ще успеят да изградят по-голяма стратегическа автономност, чрез диверсификация на 

партньорствата и активна роля в глобалните формати – като ООН, G-20 или BRICS. Предлаганите 
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хипотези за евентуални бъдещи сценарии предполагат, че възходът ще зависи както от 

вътрешнополитическата стабилност, така и от промените в глобалния ред. 
 
В същото време, се повдигат и някои съображения относно необходимостта от засилване на критичните 

рефлексии върху протичащите геополитически процеси, базирани на нашите собствени (евро-
центристки) категории на анализ, както и един критичен поглед върху стратегическото позициониране на 
„традиционните партньори― в региона на Латинска Америка. 
 
Този сложен контекст предлага широко поле за размисъл. ЕС не показва реална възможност да 

претендира за лидерство в новата обстановка на засилена конкуренция и нелоялни практики, 
продължавайки да предлага като алтернатива само своите политически коректни виждания за 

компромис, инклузивност, многообразие, прозрачност, социален диалог, уважение и т.н. Ако иска да 

дебалансира влиянията на Китай и Русия в Латинска Америка, Европа се нуждае от вътрешно 
преосмисляне на своите собствени политически структури и ценности. 
 
Структурната характеристика в между-регионалния диалог се крие в различията. ЕС непрекъснато 

говори за „ценности―, докато останалите сили наблягат на „интереси―. Насърчаването на демокрацията, 
зачитането на правата на човека и основните свободи, прозрачността, доброто управление и принципите 

на върховенството на закона са наистина важни в контекста на многостранния подход към бъдещето на 

света. Но в същото време, те звучат като ефимерни, отдалечени от реалността концепции. В същото 
време, към латиноамериканските общества, страни като Китай и Русия се обръщат използвайки ясната 

реторика за ползите от глобализацията, не за някакво добронамерено бъдеще, а за „тук и сега―.  
 
Именно в тази надпревара, настоящото изследване стига до заключението, че ЕС губи терен пред Китай 

и Русия. Тези наблюдения изискват ново, критично разбиране относно традиционните партньори на 

Латинска Америка и подтикват към преосмисляне на тяхната стратегическа роля в контекста на 

нарастващото влияние на новите за региона икономически и политически сили (като Китай и Русия), в 
контекста на съвременния мултиполярен свят. 
 
 
АНАЛИЗ НА КАЗУСИ 
 
В допълнение, в текстана на дисертацията са разгледани два конкретни казуса с международни 
организации: MERCOSUR – като пример за регионален успех и между-регионален неуспех; и BRICS – 
като нов инструмент за системно геополитическо позициониране. Тези казуси се представят с цел 

доказване на основните твърдения, описани в изследването. 
 
MERCOSUR – като пример за регионален успех и между-регионален неуспех. 
 
Между-регионалните отношения между ЕС и MERCOSUR представляват важен пример за 
външнополитическото позициониране на Латинска Америка. Но преговорите за търговско споразумение 

между ЕС и MERCOSUR, започнати още през 1999 г., показват сложността на икономическото и 

политическо сътрудничество между двата блока. Този казус илюстрира сложните взаимоотношения 

между Латинска Америка и глобалните актьори, демонстрирайки както потенциала, така и 
предизвикателствата пред региона. 
 
ЕС се стреми към пазарна либерализация и устойчиво развитие, като включва в преговорите екологични 
и социални стандарти, което среща неразбиране сред страните от MERCOSUR. Страните от MERCOSUR 

(Аржентина, Бразилия, Парагвай, Уругвай) гледат на споразумението като възможност за икономическа 

диверсификация и намаляване на зависимостта от традиционните пазари, но срещат вътрешни 
противоречия и политически препятствия. 
 
Именно устойчивостта пред външните кризи демонстрира съвършенството на заложената юридическа 

база в организацията на MERCOSUR. В условията на остри вътрешни социални и икономически 
проблеми в отделните латиноамерикански страни, съпроводено от засилване на външната конкуренция и 

ограничаване на достъпа до пазари, институционалната стабилност на организацията може да послужи 

за пример в регионален план. 
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Ратифицирането на „Споразумението за асоцииране между ЕС и MERCOSUR― е разбирано като отправна 

точка за по-амбициозен проект, който има желанието да служи на стратегическите и икономическите 
интереси на Европейския съюз, а от там и на интересите на Латинска Америка. Чрез това споразумение 

ЕС ще има възможност да си възвърне позициите на световната сила с по-голямо присъствие и по-
дълбоки връзки с региона. 
 
Въпреки че и ЕС и MERCOSUR имат стратегически политически цели, вътрешното и външното 

положение на двата блока възпрепятства темпото на преговорите. В този смисъл – MERCOSUR се явява 

пример за регионален успех (институционална интеграция, свободен регионален пазар), но и пример за 
неуспех в междурегионален план (липса на консолидация на политиките, несъвместимост на 

производствените интереси и т.н.). 
 
 
BRICS – като инструмент за системно геополитическо позициониране.  
 
Този казус се представя с цел доказване на една от основните хипотези описани в изследването. 
Едновременно с разширяването на своите интереси към периферните и полупериферните страни, Китай 

започва да се проектира в световната политика чрез сътрудничеството в съюзи като BRICS. В унисон със 

заявената философия на китайската външна политика, Китай започва да търси място в геополитическото 
управление на света, но под закрилата на коалиции със страни, които не се считат от Запада за 

потенциални врагове – например Латинска Америка или Южна Африка. 
 
BRICS играе нарастваща роля в реорганизацията на глобалните търговски взаимоотношения, особено 

чрез насърчаване на сътрудничеството Юг–Юг и изграждане на нови икономически мостове извън 

традиционните западни оси. Разширяването на групата увеличи геоикономическото й значение, особено 

с включването на страни с голям енергиен и суровинен капацитет. 
 
В този ред на мисли, BRICS вече представлява сериозно предизвикателство – пред северно-
американската хегемония, пред Бретън-удския ред, пред западно-европейската култура и модерността, 
която тя представлява, дори пред интелектуалното предизвикателство какъв би бил светът под 

китайската хегемония. Тези въпроси, които влияят на отношенията със САЩ и дебатите в 

многостранните организации – Световната банка, МВФ, СТО – вече започват да стават част и от дневния 
ред на външната политика и на латиноамериканските държави. 
 
Чрез инструменти като BRICS, напредването на Китай – първо към периферията, после към 

полупериферията и вече към центъра – променя йерархията на геополитическите позиции, което се 
превръща в потенциален източник на конфликти. Интензификацията на търговските отношения между 

Китай и Латинска Америка също ускорява „неоколониалисткия― аргумент, като потвърждава (чрез 

международни инструменти като BRICS), че тази сила се налага в регионите с подновени псевдо-
колониални отношения. 
 
В този смисъл, би могло да се заключи, че колкото по-зависима става Латинска Америка от китайския 

внос и капитали, толкова по-компрометиран ще бъде регионът в рамките на глобалните интереси на 
нововъзникващата световна сила. Интензификацията на търговските отношения между Китай и 

Латинска Америка също ускорява „нео-колониалисткия― аргумент, потвърждавайки, че тази сила се 

налага в региона с подновени отношения на зависимост.  
 
В заключение, въпреки наличието на политически и дипломатически фактори, икономическите интереси 

са тези, които определят курса на отношенията на Китай с Латинска Америка, чрез инструменти като 
BRICS. Доколкото Латинска Америка няма капацитета да модифицира или да повлияе на системната 

геополитическа структура, може да се заключи, че китайските цели в региона са основно икономически 

и на второ място се проектират в политически. 
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ИЗВОДИ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ 
 
Задълбоченият анализ на проведеното изследване даде възможността да се стигне до няколко главни 
изводи и заключения. Всички те могат да бъдат категоризирани, в рамките на първичната теза, че 

геополитическата обстановка всеки ден става по-динамична, по-нестабилна, по-несигурна и по-
непредвидима. Този факт неминуемо се отразява на политическите и икономическите процеси в 
региона на Латинска Америка, които бяха разгледани. 
 
Изследването се фокусира върху международните политически и икономически отношения в 

региона на Латинска Америка, в контекста на глобалното съперничество между водещите държави. 
По този начин беше постигната основната цел на дисертацията – да анализира формите, 

механизмите и последиците от икономическото и политическото влияние на Китай и Русия в 

Латинска Америка и да ги постави в контекста на глобалното съперничество с „традиционните 

партньори― – именно САЩ и ЕС и новите тенденции в международната система. 
 
Доказана беше основната теза: В условията на трансформация на международната система към 

многополюсен световен ред, Латинска Америка придобива нарастващо стратегическо значение, но 
въпреки навлизането на нови глобални актьори като Китай и Русия, регионът не преодолява 

исторически установената комплексна зависимост „център–периферия―, а се включва в нови форми 

на неоколониална обвързаност, подпомагани от икономическата и публичната дипломация и 
задълбочени от липсата на регионална хомогенност и отслабването на стратегическото присъствие 

на традиционните партньори – САЩ и Европейския съюз. 
 
Същевременно, беше дефиниран регионът на Латинска Америка като многоравнищен асиметричен 

регионален комплекс, чрез наблюдението на външни и вътрешни структурни фактори, 

идентифициране на условията и възможностите за възход на региона като колективен актьор  в 

системата на международните отношения, както и беше изведено формулиране на хипотези за 
потенциялни бъдещи траектории, които допринесоха със следните изводи: 
 
 
I. ОТНОСНО ТЕОРЕТИЧНАТА РАМКА И КОМПЛЕКСНАТА ЗАВИСИМОСТ: ПОЯВА НА 

НОВ ЦЕНТЪР, РЕПЛИКИРАЩ ЗАВИСИМОСТТА В НЕО-КОЛОНИАЛЕН СТИЛ. 
 
1. Теорията на зависимостта (също така наречена „теория на комплексната зависимост―, изградена 

върху концепцията, че в рамките на глобализираната икономическа система, съществува 

разделително групиране на държави, с условните наименования „център― и „периферия―) е 

прилагана и днес в анализа спрямо региона на Латинска Америка. В основата на теорията стои 
икономическата взаимосвързаност, по-конкретно експлоатацията на природните ресурси. 

 
2. Изследването доказа, че традиционните взаимоотношения „център/периферия― запазват известна 

инерция, но са склонни да намират нови полюси на привличане. САЩ и ЕС изглежда не винаги 

осъзнават необходимостта от търсене на известно ребалансиране във взаимоотношенията с 

латиноамериканските икономики и затова са застрашени от навлизането в региона на 

„алтернативни― геостратегически предложения. 
 
3. От гледна точка на теорията на зависимостта, за периферната Латинска Америка, „центърът― 

изглежда започва да се измества към Китай. Тенденцията към изграждане на нови регионални 
съюзи е израз на това, че еднополюсният момент е в отстъпление. Дори и със своята военна мощ, 

търговската и инвестиционната сила на САЩ в Латинска Америка вече е оспорена от Китай, а важна 

група латиноамерикански държави, в името на „националния интерес―, търси ad hoc съюзници за 
своята по-голяма икономическа и енергийна сигурност. 

 
4. Заедно с това, стои визията за по-голяма политическа автономност и икономическа 

независимост на региона на Латинска Америка. Визията е повлияна от актуалната ситуация в 
международните отношения, с която латиноамериканските страни се сблъскват, както с основните 

си международни партньори – традиционни и нови – така и вътре в самия регион. 
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5. Теорията за световната система, както и приложението на типологията на международните 

системи, дава систематично структурно обяснение защо държавите от изследвания регион – 
Латинска Америка – действат по определен начин, независимо от техните идеологии или 
политически устройства. Анализът дава основание да се затвърди понятието, че държавите са 

актьори, които трябва да разчитат на собствените си сили, за да оцелеят, а сигурността се постига 

чрез поддържане на баланс на силите между големите актьори в системата. 
 

6. Теорията на реализма предоставя основа за разбирането на поведението на държавите, които 

упражняват силно влияние върху Латинска Америка. Според тази теория, държавите са водени от 

основни принципи като национален интерес, потенциал за военна мощ и териториална сигурност. 
Международната система е анархична и държавите действат основно за собствено благосъстояние, 

което обяснява защо глобални сили като САЩ и Китай преследват стратегическите си интереси в 

Латинска Америка, използвайки различни методи – от търговия и инвестиции до военни 
сътрудничества и политически алианси. 

 
7. Практиката показва, че прилагането на целенасочен и прагматичен подход в международните 

отношения дава своите положителни резултати. Този прагматичен подход избира като инструмент 

„икономическата дипломация― (дефинирана като директно използване на разположения по света 

корпус от дипломати), за да рекламира една държава и непрекъснато да търси бизнес възможности. 

Това не е традиционен подход, но неговата ефективност е очевидна. Този подход вече се превръща 

във водещ, особено във външната политика на развиващите се държави, които се стремят да 

привлекат чужди инвестиции или да увеличат стокообмена си. 
 
8. Икономическата нестабилност, голямата външна задлъжнялост и ниската производителност на труда 

в Латинска Америка водят до излизането на преден план на популистки лидери, които предлагат 

лесни и кардинални реформи за национален просперитет. Това генерира „икономическия 

популизъм― (дефиниран като манипулация на икономическите очаквания на обществото). Като 
политически дискурс той се свежда до първосигналните искания на масите, а не до възможността те 

да бъдат реализирани. 
 
9. В съвременната ера на непосредствената комуникация, имиджът и възприятията играят 

решаваща роля при разработването на публичните дейности. Същността и фактическите елементи 

на обществените политики, които могат да генерират колективни икономически блага, са източници 
за проектиране на имидж и генерират благоприятни или неблагоприятни възприятия в обществата. 

Политиците са изправени пред по-сложно предизвикателство – преодоляване на пропастта между 

реалните политики и проекцията на имиджа. 
 
10. Това води до едно основно заключение: „публичната дипломация― (традиционно използвана за 

изграждане на положителен образ на една държава сред чуждестранната общественост) днес все по-
често се прилага като стратегически инструмент за противопоставяне. Особено внимание 
привлича употребата й като инструмент за противопоставяне на либерализма – ценностната 

основа, върху която ЕС изгражда своята политика и идентичност. 
 
11. В съвременната международна среда, публичната дипломация надхвърля своето традиционно 

разбиране като „мека сила― за изграждане на положителен международен имидж. Тя се превръща 

в средство за идеологическо влияние, използвано както от държавни, така и от недържавни 

актьори, за прокарване на определени (различни) ценности и политически модели. 
 
 

II. ОТНОСНО ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЯ КОНТЕКСТ: ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА ВСЕ ПО-
ЗНАЧИТЕЛНАТА РОЛЯ НА РЕГИОНА НА ЛАТИНСКА АМЕРИКА В СИСТЕМАТА НА 

МЕЖДУНАРОДНИТЕ ОТНОШЕНИЯ. 
 
1. Латинска Америка се включва естествено в откриващия се нов период, който международната 

система преживява. Днес регионът вече не се идентифицира като част от „задния двор― на други 

сили. Тази нова визия за Латинска Америка се дължи отчасти на известно икономическо 

благоденствие, произтичащо от приходите, които регионът получава от износа на своите природни 
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ресурси. Към днешна дата, регионът на Латинска Америка наброява пазар с над 650 милиона жители 

и над 20 милиона кв. километра. 
 
2. В не толкова далечното минало, Латинска Америка се е характеризирала с голяма уязвимост към 

международната икономическа среда. Няколко кризи с външен произход са имали отзвук в региона. 

Днес ситуацията е много различна от времето на колониалното минало. Латинска Америка е 

водеща, заедно с Азия, в растежа на световната икономика. Воден от нестандартни 

икономически политики, както и от новия бум на цените на суровините, регионът притежава 

благоприятни перспективи за растеж, в рамките на съвременния мултиполярен свят. 
 
3. Регионът разполага със значителни запаси от природни ресурси, макар и неравномерно 

разпределени (вкл. селскостопански сектор; динамичен минен сектор, както и значителни запаси от 

въглеводороди), което е позволило на латиноамериканските държави да използват тези блага като 

инструменти за дипломатически връзки. Въпреки това, тези ресурси могат да се считат за „нож с 

две остриета―, тъй като тази зависимост също създава уязвимости, като неконтролирана 

експлоатация и зависимост от външни пазари. 
 
4. В Латинска Америка се намира 40% от биоразнообразието на планетата, 25% от естествените гори 

и 28% от световните запаси от питейна вода. Освен това има почти 65% от световните запаси на 

литий (концентрирани в Аржентина, Боливия и Чили,), 43% мед (Чили, Перу и Мексико), 40% 
никел, 30% боксит и 30% сребро. Регионалните петролни запаси са 20% от общите световни, втори 

след Близкия изток, а запасите от природен газ са 7,8%. 
 
5. Тези данни правят Латинска Америка много привлекателна за чуждестранните сили, които 

искат да преговарят с различните страни, притежаващи тези природни ресурси, и да ги извличат. 

Пример за важността на природните ресурси се видя по време на пандемията от Covid-19, тъй като 

освен че представляват възможност за инвестиции и са нужни за продоволствената сигурност на 
световните икономики, те се оказаха и от съществено значение за конкурентоспособността на 

водещи икономики, като европейската. 
 
6. Латиноамериканската икономика все още разчита предимно на износа на природни богатства 

към страните, които пък имат силно развити икономика и индустрия, но нямат необходимите 

ресурси. Това поддържа дългогодишния процес на т.нар. „ре-примаризация―. 
Латиноамериканският континент е много богат на природни ресурси, но за съжаление все още не 

притежава необходимата инфраструктура за тяхната ефективна експлоатация. 
 
7. Износът е съсредоточен върху няколко първични продукта, а в много страни понякога само 

върху един. Износителите от Латинска Америка не определят цените на продукцията си, които се 

влияят от международните пазари, в допълнение към наличието на голяма задлъжнялост към 

международни финансови институции, което генерира допълнителни зависимости и 
предизвикателства пред местните икономически системи. 

 
8. По този начин, нарастващото значение на Латинска Америка в контекста на днешните 

геополитически и геоикономически реалности я превръща в все по-желан и необходим партньор 

за справяне с глобалните предизвикателства. Тези факти, както и променящата се международна 

обстановка, карат „традиционни― партньори – като ЕС – да осъзнаят, че отношенията с държавите от 

Латинска Америка изостават и трябва да бъдат преразгледани. 
 
9. Важно е да се отчете и голямата асиметрия, която съществува между различните държави в 

региона на Латинска Америка, забележими не само в техния размер, производствена насоченост и 
залежи на природни богатства, но и съответно в техния социален състав, различни нива на 

техническо обезпечение и квалификация на човешкия капитал. Тази подчертана асиметрия се 

отразява във връзката на региона с глобалните процеси, както и с възприемането на 

латиноамериканските отношения със света. 
 
10. Географските особености, съчетани с дълбокото колониално наследство, създават основата за 

много от съвременните проблеми на Латинска Америка. Тези два фактора влияят на социалното 
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неравенство, зависимостта от глобални сили и вътрешните политически и етнически конфликти. 

Въпреки усилията за икономическо развитие и социална интеграция, тези дълбоки корени в 

географията и историята продължават да формират бъдещето на региона. 
 
11. Въпреки нестабилната вътрешна конюнктура, латиноамериканската икономика ще продължи да 

бъдеo доминирана основно от три външни икономики – САЩ, Китай и ЕС. Въпреки че остават 
конкуренти, тези три световни сили ще бъдат свързани в региона, поради мултиполярността на 

системата. Ключът към успеха ще се крие в конкурентните дейности. Икономиките, които успеят 

да наложат своите стандарти, ще се радват на предимство. 
 
12. Относителното значение на Латинска Америка нараства прогресивно в глобализирания свят. 

В перспектива, през следващите години Латинска Америка е изправена пред предизвикателството да 

насърчава структурните реформи, за да увеличи потенциала за вътрешен растеж на региона. 
Всяко подобрение в тази област задължително изисква промяна в регионалната производствена 

структура, която е слабо диверсифицирана и доминирана от сектори с ниска добавена стойност и 

ниско технологично съдържание. 
 
13. Международното включване на Латинска Америка в полезрението на световните сили ще 

продължи да нараства, резултат на големите промени, които международната икономическа, 

енергийна и продоволствена система преживява, както и благодарение на консолидирането на 
нейния статут на втората нововъзникваща икономика в света. 

 
14. Може да се обобщи твърдението, че в контекста на увеличение на влиянието на извън-западни 

глобални сили в региона на Латинска Америка, и в името на съхраняването на т.нар. западна 

цивилизация, в условията на намаляващо западно присъствие, в интерес на „колективния Запад― – 
ЕС и САЩ – е да поощряват „позападняването― на Латинска Америка. 

 
 

III. ОТНОСНО РЕГИОНАЛНАТА АВТОНОМНОСТ И ЛИПСАТА НА ХОМОГЕННОСТ: 

КЛЮЧОВИ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА ГЕОПОЛИТИЧЕСКАТА ДИНАМИКА В ЛАТИНСКА 

АМЕРИКА. 
 
1. Латинска Америка е политически и социално фрагментирана от много години. Този факт създава 

„благоприятно поле― за въздействие от страна на външни сили и фактори. Липсата на регионална 

хомогенност в идентифицирането и прилагането на решения, както и по линия на идеологиите в 

политиките, се възприемат като основни пречки за сътрудничеството на регионално ниво в 

Латинска Америка. 
 
2. Липсата на хомогенност е свързана с двата основни икономически модела, прилагани отдавна в 

региона на Латинска Америка. Първият е т.нар. „нео-екстрактивистки модел― – основан на 
национализма на природните ресурси. Вторият е т.нар. „отворен национализъм―, който се стреми да 

запази контрола върху природните ресурси и вътрешните пазари, но и да привлече частни и 

чуждестранни инвестиции в ключови икономически сектори. 
 
3. Четири основни различия – политическа фрагментация и криза на регионалната интеграция; 

разлики в икономическото развитие между държавите; вътрешно социално-икономическо 

неравенство; културно и етническо многообразие (а не предполагаемата културна или 
историческа единност) – са факторите, които определят сложността на отношенията в региона на 

Латинска Америка, както от политическа, така и от икономическа гледна точка. 
 
4. Именно наличието на тези ключови фактори – особено липсата на политическа регионална 

хомогенност и наличието на положителни икономически показатели – дава основание да се заключи, 

че колкото и парадоксално да звучи, през първата четвърт на ХХI-ви век в Латинска Америка се 

наблюдава процес на т.нар. „нео(нов)колониализъм―. 
 
5. Неоколониализмът е тясно свързан с икономическата сфера на дейности в съвременния 

геополитически контекст и е дефиниран най-общо като: „практиката за използване на икономически 
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средства, глобализационна структура, културен империализъм и условна помощ, като методи за 

влияние върху държавите, на мястото на предишните колониални методи на пряк военен контрол 

(империализъм) или непряк политически контрол (хегемония). 
 
6. Паралелно, липсата на регионална хомогенност на Латинска Америка се изразява и в нейните 

международни отношения. Политическите различия между държавите се увеличават, наблюдава се 
фрагментация на икономиките на различните и наличието на някои аномалии в дипломатическите 
им отношения. Поради тази причина, промените, които системата на международните отношения 

претърпява, имат силно отражение в региона. 
 
7. Тези разногласия по отношение на външнополитическите ориентации значително затрудняват 

интеграционните усилия на региона и водят до липса на единен фронт в международната 

политика. Множеството регионални организации – като CELAC, CEPAL, MERCOSUR, UNASUR – 
имат амбиции за интеграция и координация, но често тези усилия се провалят, поради различията в 

политическите ориентации и интереси на държавите. Политическата фрагментация, социалните 

протести и кризите на легитимност възпрепятстват утвърждаването на региона като единен 

глобален актьор. 
 
8. Парадоксално, анализът показва, че се засилват връзките между самите латиноамерикански страни, 

но не се засилва рамката на единен и съгласуван процес на регионална интеграция. 
Изненадващо е, че въпреки първоначалното желание за регионално сътрудничество между 

латиноамериканските държави, тези усилия – макар звучащи естествено – се радват само на 

символична подкрепа от латиноамериканските правителства. 
 
9. В геополитически план, позицията на Латинска Америка често е била повлиявана от динамиката на 

властта между големите световни сили. В момента Латинска Америка се намира в трудна 

геополитическа ситуация, повлияна от нарастващата конкуренция между двете големи 
икономически сили в света – Китай и САЩ. Управлението на природните ресурси и липсата на 

хомогенност във външната политика, оказват влияние и в рамките на тази динамика. 
 
10. Разпространението на популизма в Латинска Америка не е новост, но в нашето съвремие вече се 

основава както на материални, така и на нематериални елементи. От тази гледна точка, 

насърчаването и разпространението на автокрацията в региона може да се окачестви като 

намерение на външна политическа сила да укрепи зависимостта като форма на политика. 
 
11. Латинска Америка е изправена пред значителни предизвикателства в своето интегриране в 

света, като трябва да балансира отношенията си с велики сили (като САЩ, Китай и ЕС), да 
управлява ефективно дипломацията си в областта на природните ресурси и да се бори за своето 

място на значимост системата на международните отношения. За да постигнат по-стратегическо 

интегриране, латиноамериканските страни изпитват нужда да укрепят институциите си, да 
разнообразят международните си отношения и да консолидират политиките си. 

 
12. Ключов извод е, че икономическите напрежения между двете най-големи икономики в света – САЩ 

и Китай – от една страна, могат да предоставят големи възможности на развиващите се страни (в 
случая Латинска Америка) и да подобрят участието си в глобалната икономика. Но от друга страна, 

те създават условия за установяване на нови зависимости в рамките на „неоколониализма―. 

Рамката произтичаща от този контекст, дава основание да се отбележи, че процесът е сложен, няма 
да се случва лесно и ще зависи от конкретните политики, които могат да бъдат приети от 

правителствата в Латинска Америка. 
 

13. Основно заключение е, че през следващите години, ключово значение за системата на 

международните отношения ще придобие фактът дали страните от Латинска Америка ще успеят 

да изградят по-голяма стратегическа автономност, чрез диверсификация на партньорствата и 

активна роля в глобалните формати – като ООН, G-20 или BRICS. Предлаганите хипотези за 
евентуални бъдещи сценарии предполагат, че възходът ще зависи както от вътрешнополитическата 

стабилност, така и от промените в глобалния ред. 
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IV. ОТНОСНО ПРИСЪСТВИЕТО В РЕГИОНА НА САЩ: СЛОЖНОСТ И КОМПЛЕКСНОСТ В 

ПОДДЪРЖАНЕТО НА УСТАНОВЕНАТА ХЕГЕМОНИЯ. 
 
1. В унисон с принципите на реализма, основният национален интерес на САЩ в региона на Латинска 

Америка винаги е бил „стабилността като принцип― и „интервенционизмът като метод―. В 
икономическо отношение, САЩ се стремят да насърчават реформи на свободния пазар, които 

поддържат Латинска Америка отворена за северно-американските интереси. 
 
2. С течение на времето, концепцията на доктрината „Монро― претърпява значителни адаптации, 

като се развива в контекста на новите глобални реалности. Доктрината „Монро―, макар и родена 

през XIX-ти век, все още остава важен ориентир за американската външна политика, дори в 

условията на глобализиран свят и многополюсна геополитическа конфигурация. 
 
3. В съвременния мултиполярен контекст, въпросите касаещи китайското и руското влияние в 

Латинска Америка, както и нарастващите миграционни потоци, подновяват значението на 

доктрината „Монро― и предоставят нови възможности за нейното интерпретиране и адаптиране 
от новата американска администрация в региона. 

 
4. В края на ХХ-ти век, САЩ започват да преосмислят своята стратегия за влияние, като се 

опитват да преминат от традиционната „твърда сила― (военно и политическо вмешателство) към 

концепцията за „мека сила―. Това е процес на стратегическа адаптация, в който САЩ се насочват 

към използването на невоенни методи за постигане на своите цели (чрез дипломация, икономическа 
помощ, културни програми, развитие на гражданското общество и др.), което същевременно изисква 

нов подход за управление на отношенията с Латинска Америка. 
 
5. През първото десетилетие на XXI-ви век се наблюдава стратегически „вакуум―, дължащ се, от 

една страна, на промяната на фокуса на външната им политика на САЩ към Близкия изток и към 

Източна Европа, от гледна точка на сигурността. От друга страна, на този етап започна нов 

политически и икономически цикъл в региона на Латинска Америка. 
 
6. От началото на XXI-ви век отношенията между САЩ и Латинска Америка показват известна 

приемственост с епохата на хегемонистичната презумпция. Политиките, които са от решаващо 

значение за бъдещето на Латинска Америка, обикновено се определят извън региона. 
Латиноамериканските държави остават уязвими от външни тенденции, събития и решения и рядко 

оказват значително влияние върху въпроси от глобален характер (Венецуела и напоследък Бразилия 

може да се считат за изключения в някои определени моменти). 
 
7. В сравнение с повечето години от миналия век, понастоящем отношенията между САЩ и Латинска 

Америка се основават в по-малка степен на „стабилността като принцип― или на „идеологията като 
база―. Двуполюсната конкуренция, която ангажираше вниманието на САЩ през ХХ-ти век, 

осигуряваше широка регионална основа за формиране на политики. Днес, напротив, дневният ред е 

много по-конкретен, доста по-регионален и съществено по-прагматичен. 
 
8. Актуалната ангажираност на САЩ по отношение на Латинска Америка е свързана предимно с 

„интереси―, а не с „ценности― – интереси свързани с търговията и потреблението, финансовите 

пазари, енергийните източници или други ресурси. Също така, с управлението на проблеми, които 
не могат да бъдат решени само от отделни държави – напр. борбата с тероризма, с трафика на 

наркотици и оръжие, или контрола на миграцията и т.н. 
 
9. Понастоящем, двете основни тревоги на северно-американците – нелегалната имиграция свързана с 

престъпността и инфлацията породена от ценообразуването – се включват в политиката на САЩ 

спрямо целия регион на Латинска Америка. По този начин, неминуемо външната политика на 

САЩ към региона занапред ще бъде базирана на теми директно отразяващи вътрешната 

политика на северната велика сила. 
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10. Държавите от Латинска Америка ще продължат да представляват интерес за САЩ – първо 

поради своята географска и историческа близост, и второ защото те са ключови източници на 

природни суровини, важни инвестиционни центрове и значими пазари. Освен това, те могат да бъдат 
изпитателен полигон за разнородни форми на държавно управление и пазарна икономика, както и 

активни участници в международната общност. 
 
11. Друг важен въпрос, който заема централно място в отношенията с Латинска Америка е 

нарастващото съперничество на САЩ с Китай. Между-американските отношения ще продължат 

да се формират от глобалните предизвикателства, повлияни от други големи играчи (Китай) и 

финансово-икономическите възможности, които те предлагат на Латинска Америка. 
 
12. Негативните ефекти влияещи върху установената хегемония на САЩ в Латинска Америка не бива да 

се разбират като линеен процес, а като дългогодишен развой, в рамките на конюнктурни спадове 

и възходи в исторически план. Това е сложен процес, повлиян както от промени в глобалната 

динамика (като края на Студената война или възхода на Китай), така и от вътрешни фактори 

(политически движения или нарастващо желание на латиноамериканските страни да разнообразят 

своите съюзи и ресурси). 
 
13. В този ред на мисли, трябва да се има предвид, че насложеният в исторически план скептицизъм към 

Западните сили и липсата на доверие в латиноамериканските държавни институции, в много от тези 
страни подхранва възхода на анти-американска, анти-глобалистическа и анти-пазарна 

демагогия. Някои латиноамерикански лидери (Венецуела, Куба) дори продължават да използват 

остаряла политическа реторика, типична за от преди 50 години. 
 
14. На глобалната сцена, войната между Русия и Украйна задълбочи съществуващото политическо 

напрежение между Изтока и Запада, като същевременно разкри сложен процес, а именно – кризата 

породена от задълбочаващата се тенденция в актуалната система на международните отношения 

към възраждане на нов многополюсен свят. Неминуемо, този процес оказва влияние на различни 
нива в региона на Латинска Америка, особено що се касае до отношенията му с географски близък 

„традиционен― партньор като САЩ. 
 
15. Следва да се обърне внимание, че политиките на САЩ, засягащи Латинска Америка, вече се 

определят не само от международните съотношения на силите и външните предизвикателства, но 
също така и от взаимодействието на различни икономически корпорации, технологични групировки, 

развлекателни конгломерати, фондации, медии и неправителствени организации. 
 
16. В допълнение, традиционната финансова система (превъзходството на долара като световна 

резервна валута) е подложена на натиск за реформа, отчасти повлияна от санкциите налагани от 

САЩ на страни като Венецуела, Куба, Китай и Русия. Този натиск също има отражение в 

икономиките на Латинска Америка и трябва да се разглежда като по-широкомащабен процес с 
желание за промяна на установения световен ред – иницииран от държавите от BRICS. 

 
17. Това води до затруднения за САЩ за поддържане на своята водеща позиция в региона. Самата 

висока сложност на тези процеси през последните години, отчетливо влияние оказват и други 
разнообразни форми на дейност, които – в съвременния свят на висока технологична свързаност – 
минават отвъд границите на познатите институционални взаимоотношения. 

 
18. Проекцията показва, че в идните години между САЩ и Латинска Америка изглежда няма да 

надделее нито силен съюз, нито дълбока враждебност, а отношенията ще останат сложни, 

неустойчиви, многостранни и многоаспектни. Също така, те ще се влияят от вътрешния 

политически натиск и социалните очаквания – както в САЩ така и в Латинска Америка – и 

неминуемо от съответните регионални развития в икономически план. 
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V. ОТНОСНО ПРИСЪСТВИЕТО В РЕГИОНА НА КИТАЙ: ВРЪЗКА МЕЖДУ 

ИКОНОМИЧЕСКИ ИНСТРУМЕНТИ И СТРАТЕГИЧЕСКА ЕКСПАНЗИЯ. 
 
1. Китай проектира и консолидира своето регионално и глобално лидерство, чрез широка програма за 

икономическа интеграция. В нея е заложен принципът на стратегическото мислене за 

бъдещето. Тази концепция е дълбоко заложена в китайската философия, в смисъл на стратегически 
проекти сега, които ще доведат до резултати за бъдещите поколения. 

 
2. От тук може да се изведе геостратегическият характер на китайските цели. Регионът на Латинска 

Америка е част от тези цели. Те включват създаването на глобални вериги на доставки и добавена 
стойност, в процеса на развитие на които Китай може да се превърне в център на промишлено 

производство и иновации – т.е. на реални влияние и зависимост. 
 
3. Анализът показва, че Китай използва „меката сила― на влияние, като е разработил стратегия да я 

проектира към света, въз основа на богатството на древната си култура, на постиженията си в 

икономическите отношения, на международното сътрудничество към развиващите се страни 

(културно, политическо, икономическо и военно) и в насърчаването на техния модел на развитие. 
 
4. Латинска Америка се възползва от масовите продажби на своите суровини на китайския пазар, като 

така, през първото десетилетие на XXI-ви век, се превръща във втория търговски партньор за 
Латинска Америка, след САЩ и надминавайки ЕС. От своя страна, Китай увеличава износа си на 

продукти с добавена стойност, като по този начин консолидира неравен модел на търговски 

условия между двата търговски партньора, което задълбочава процеса на зависимост на 
производствените структури на икономиките в региона. 

 
5. Инвестициите, които Китай прави в държавите от Латинска Америка са стриктно обмислени и 

насърчават секторите, в които развитието е необходимо за региона, особено стратегическата 
инфраструктура (пристанища, транспорт, логистика и т.н.). Поради тази причина, заемите за 

инфраструктурни проекти от Китай към много латиноамерикански държави представляват един от 

най-важните стълбове на китайско-латиноамериканските отношения. 
 
6. Проектът „Един пояс, един път― е представен като възможност за региона, който би могъл да 

позволи изграждането на нова продуктивна архитектура, която се основава на инсталирането на 
регионални мрежи за сътрудничество, необходими за суверенното развитие на Латинска Америка, 

чрез нововъзникнали многополюсни инструменти (като новата Банка на BRICS или Азиатската 

банка за инфраструктурни инвестиции). 
 
7. Така отношенията между Латинска Америка и Китай са нараснали експоненциално през последните 

десетилетия. Китай се е превърнал в основен търговски партньор на страни като Бразилия, Чили 

и Перу, докато в сравнение САЩ остават ключова сила в областта на сигурността, а ЕС в областта 
на дипломацията. Тази ситуация е породила регионална дилема в геополитически план, тъй като 

латиноамериканските страни трябва да балансират отношенията си, за да максимизират 

ползите, без да отблъскват нито една от трите сили. 
 
8. От гледна точка на икономическата дипломация, Китай има свой анклав сътрудничеството Юг-Юг. 

Под булото на високопарната реторика, целта му всъщност е проста – да получи суровини в замяна на 

инвестиции в стратегическа инфраструктура. Предложената нова архитектура представлява 
възможност за възпроизвеждане на зависимия и исторически повтарящ се модел на 

латиноамериканските икономики – на „периферия― свързана този път с „нов център―. 
 
9. Китайската икономическа дипломация се фокусира главно върху Латинска Америка (също Африка и 

Югоизточна Азия) и се характеризира с не изискването на тежките условия, които имат други 

инвеститори – в частност ЕС или до известна степен САЩ – като демократични реформи, 

отвореност на пазара или защита на околната среда, в допълнение към предоставянето на заеми с 
ниски лихвени проценти и възможности за опрощаване на дългове. 
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10. В допълнение, Китай фокусира и разгръща публичната си и културна дипломация в региони със 

развиващи се държави – това включва Латинска Америка – на които им се налага да си сътрудничат, 

за да могат да поддържат икономическия си растеж. По този начин, Китай прави стъпки към 

трансформирането на международната система в своя полза. 
 
11. Политиката на Китай да предлага значителни инвестиции и търговски споразумения на Латинска 

Америка се превръща в мощен стимул за латиноамериканските страни да променят своите 

дипломатически ориентации. Преминаването на държави от Латинска Америка към признаване на 

т.нар. „Единен Китай― е важна стъпка за Китай и в международната му дипломатическа борба с 

Тайван. Това позволява на Китай да засили своето политическо и икономическо присъствие в 
региона, което е в съответствие с по-големите му геополитически цели. 

 
12. XXI-ви век е ключов в конкуренцията между Китай и САЩ, които се борят за лидерска роля, не 

само в региона на Латинска Америка, но и в света. Централният въпрос е как страните от Латинска 

Америка биха могли да се възползват от тези международни отношения, едновременно за да 

стимулират устойчиво икономическо развитие и да укрепят политическата си суверенност. 
 
13. Този баланс не е лесен за поддържане, тъй като САЩ продължават да оказват силно влияние в 

региона на Латинска Америка, чрез споразумения за сътрудничество в областта на сигурността и 

търговията, докато от своя страна Китай предлага финансиране и развитие на инфраструктура без 

толкова строги политически условия, каквито предлагат ЕС или САЩ. 
 
14. Връзките между Китай с държави като Венецуела, Бразилия, Мексико или Аржентина служат като 

пример за изместване на влиянието на САЩ от политическата, икономическата и социалната 

орбита, която преобладава в латиноамериканските страни. През последните години, Китай засилва 

присъствието си главно на икономическо, но също така и на политическо и социално ниво. 

Китайското влияние се разглежда по-благоприятно от американското, тъй като северно-
американското се възприема като сила, която се намесва във вътрешната политика на страните, 

докато към китайското се гледа по-благосклонно. 
 
15. Настоящият анализ показа как съвместимостта на интересите се превръща в структурно 

допълване, а именно – първо, чрез отношенията си с периферната Латинска Америка, Китай си 

осигурява достъп до голямо разнообразие от природни ресурси, от които икономиката и населението 
му се нуждаят и които са изобилни в региона; второ, Китай си осигурява пазари за своята 

индустриална продукция и капитал; и трето, Китай си осигурява съюзници за няколко от своите 

геополитически цели, включително принципа за противодействие на присъствието на САЩ в 

южното полукълбо и реформа на глобалното управление. 
 
16. В противовес с наратива “win-win”, ескалиращите отношения с Китай се явяват пагубни за 

перифериите от Латинска Америка, защото всъщност те са структурни конкуренти на Китай. 
Фактът, че от Китай има огромно търсене на природни ресурси и голямо предлагане на евтини 

преработени продукти, не означава, че китайската икономика притежава равно допълване с 

периферията. Напротив, както прогнозира теорията за зависимостта, задълбочаването на 

икономическите връзки с Китай води до засилване на първичната зависимост. 
 
17. Ключово заключение е, че в тези условия икономическата политика базирана на експлоатацията 

на природни ресурси задълбочава познатия ефект на влошаване на икономическия растеж и, 
по същество, захранва теорията на комплексната зависимост. Колкото и да се правят опити за 

обясняване на този процес от гледна точка на някакъв „взаимен интерес―, отношенията предлагани 

от Китай на Латинска Америка са чиста форма на класическа зависимост „център/периферия―, само 
с изместен център. 

 
18. Основният въпрос, който остава отворен, е дали това задълбочаване на отношенията между 

центъра и периферията е резултат от пазарните сили или от специфичните политики, 
провеждани от Китай. Това е повтаряща се хипотеза, разглеждаща отношенията между Китай и 

Латинска Америка. Въпросът би бил дали тази нова зависимост възниква в резултат на 
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експлоатацията на пазарната икономика или е резултат от политическото налагане на неравностойни 

условия на периферните държави от страна на силните държави. 
 
 

VI. ОТНОСНО ПРИСЪСТВИЕТО В РЕГИОНА НА РУСИЯ: СПЕЦИФИЧНИ ПРИОМИ ЗА 

СЪЗДАВАНЕТО НА РАЗДЕЛИТЕЛНИ ЛИНИИ. 
 
1. Отношенията между Русия и Латинска Америка винаги са били проблематични. През годините, 

главно те са били фокусирани върху политическото и военното сътрудничество. С прилагането на 

„Доктрината за мултиполярността― като основа на руската външна политика от началото на XXI-ви 
век, международните отношения на Русия стават по-настоятелни в онези региони, считани за 

стратегически в плана за промяна на съществуващата международна властова структура. 
 
2. За страните от Латинска Америка движението към многополюсен световен ред означава разширяване 

на тяхното международно пространство за маневриране и по-големи възможности за избор на 

алтернативни проекти за развитие. Заслужава да се отбележи, че Руската федерация и нейните 

предшественици (Съветския съюз и Руската империя) не са имали сериозни конфликти или 
продължително напрежение в отношенията си със страните от региона. 

 
3. Русия насочва интересът си към Латинска Америка, считайки я за важен полюс на глобалното 

икономическо развитие. От своята прагматична позиция, Русия се опитва да разшири влиянието си 

в региона на Латинска Америка. Първо, възползвайки се – в краткосрочен план – от революционно 

настроените инициативи за регионална интеграция (като ALBA) и второ – в дългосрочен план – от 
съюзи, които биха могли да неутрализират САЩ (като BRICS). 

 
4. Ключът към отношенията между Русия и Латинска Америка е руската продажба на военно 

оборудване. Русия се появява отново на латиноамериканската сцена след Студената война, 
насърчавайки разширяването на своя военно-промишлен комплекс. Същевременно, като 

изпълнител на значими енергийни проекти, особено в петролно-газовия сектор, както и развитието 

на ядрени централи. В допълнение, насърчаването на руските търговски интереси със стратегическа 
перспектива, която генерира промяна в разпределението на глобалната зависимост 

„център/периферия―, в който процес Латинска Америка имат фундаментална роля. 
 
5. Русия и нейните партньори в Латинска Америка предпочитат да изследват преди всичко 

идеологическото съдържание на отношенията си. Този подход обяснява тенденцията на руското 

правителство да развива отношения директно с президентите или техните съответни 

латиноамерикански външни министерства в идеологически сходните държави, но почти нулевия 
интерес към връзки с опозицията или други политически партии. 

 
6. Ефектите от войната на Русия срещу Украйна създадоха допълнителна фрагментация в Латинска 

Америка. Оценката на войната изостри проблемите вътре в латиноамериканските страни и се 

проектира в техните взаимоотношения навън. Войната в Украйна довежда до по-голям 

международен натиск върху тези отношения, тъй като латиноамериканските страни се опитват да 

запазят своята неутрална позиция, защото влиянието на Русия в региона продължава да бъде 
важен фактор в идеите за преконфигуриране на световния ред. 

 
7. Може да се заключи, че автократичното сътрудничество между Русия и нейните партньори от 

Латинска Америка презарежда имиджа на Русия в региона. Следователно, размиването на 

ценности и налагането на интереси се засилва, в унисон с острата руска пропаганда, чрез 

различни способи свързани с публичната дипломация – латиноамерикански медии, интернет 
платформи, политически партии, и дори актьори от академичните среди. 

 
8. Вторият стълб, също толкова важен (или може би дори по-важен) за обяснение на влиянието на 

Русия в Латинска Америка днес е пропагандата и дезинформацията. Те почиват на присъствието 
на руски медии с програми на испански, следвани в голяма част от Латинска Америка и със засилено 

присъствие в социалните мрежи. В рамките на „меката сила―, Русия се стреми да спечели 

присъствие в Латинска Америка, чрез пропаганда през руски телевизионни канали на испански 
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език и експанзията в интернет, като най-амбициозният механизъм за изграждане на имидж и 

придобиване на влияние. 
 
9. Анализът показва, че има ясни тенденции при идентифицирането на посланията, които съпътстват 

пропагандата и дезинформацията в Латинска Америка. Това са дезинформационни наративи, 
съгласувани с руските медии, които подчертават предполагаеми злоупотреби на външната политика 
на САЩ и ЕС в Латинска Америка. При прегледа на съдържанието, преобладават теориите на 

конспирацията, фалшивите военни действия, дискредитирането и представянето на американските 

военнослужещи като престъпници, наред с други пренебрежителни забележки. 
 
10. Ключов елемент на руското влияние в геополитическия контекст е използването на различни видове 

механизми за генериране на социална и политическа фрагментация. Създаването на 

„разделителни линии― в обществата по най-различни въпроси е може би една от най-големите 
заплахи на нашето съвремие, защото фрагментацията създава невъзможност за артикулиране на 

общи приоритети и цели – и в крайна сметка подкопава основите на демокрацията. 
 
11. Латинска Америка не е хомогенна, не говори с един глас и поддържа диференцирани връзки с 

Русия, чиято стратегия се движи на различни нива. Някои латиноамерикански нации гледат на 

отношенията с Русия като на политическа спасителна линия, докато Русия ги вижда като начин да 

разстрои ариергарда на САЩ и ги смята за предназначени да компенсират международната й 
политическа и икономическа изолация, след нахлуването в Украйна. 

 
12. В този смисъл – макар ролята на Русия в Латинска Америка да е хиперболизирана – може да се 

заключи, че Русия се възползва за собствена облага от ситуацията в региона, като допринася за 

увеличаване на фрагментацията на Латинска Америка, репримизирането на нейния износ и 

възпроизвеждайки модела на зависимост по отношение на периферия към център. 
 
 

VII. ОТНОСНО ПРИСЪСТВИЕТО В РЕГИОНА НА ЕС: КРИТИЧЕН ПОГЛЕД ВЪРХУ 

СТРАТЕГИЧЕСКОТО ПОЗИЦИОНИРАНЕ НА ТРАДИЦИОННИТЕ ПАРТНЬОРИ. 
 
1. Отношенията между Европа и Латинска Америка притежават дълга традиция, в която се преплитат 

исторически и културни елементи, политически афинитети, икономически интереси и 
стратегически съображения. Към този контекст трябва да се добави силното европейско 

икономическо участие в региона, по-изразено през ХХ-ти век, но днес надминато от китайското 

присъствие, с изключение на Южния конус на Латинска Америка (Аржентина, Чили), където 

Европа продължава да бъде най-важният търговски партньор и първи източник на чуждестранни 
инвестиции и сътрудничество за развитие. 

 
2. Предвид невъзможността на ЕС да покрие сам нуждите си от суровини, Латинска Америка заема 

стратегическа позиция като важен източник за диверсификацията на доставките и за 

европейския производствен цикъл. Затова, укрепването на сътрудничеството между ЕС и 

Латинска Америка следва да се разглежда в контекста на желанието на ЕС да създаде условия за 

устойчиво развитие и взаимодействие по въпроси като конкурентоспособността, търговията с 
критични суровини, енергийните източници и продоволствената сигурност. 

 
3. Нарастващото значение на Латинска Америка в решаване на глобалните предизвикателства – не 

само заради своите ресурси и икономически възможности, но и поради опасения свързани с 

международната среда за сигурност и многостранните партньорства – довежда до нов стимул за ЕС 

да засили сътрудничеството си с Латинска Америка. 
 
4. Както в случая със САЩ, контекстът на отношенията между ЕС и Латинска Америка днес е 

значително променен от преди години. В миналото, много държави от Латинска Америка виждаха 

в Европа един вид „благодетел― или „добродетелен партньор―, който практикува „меката сила― и 
който може да действа като противотежест на хегемоничната сила на САЩ в региона. Тази визия 

никога не е била много реалистична и днес се вижда, че вече е остаряла. 
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5. Конкуренцията между глобалните играчи САЩ (традиционен партньор) и Китай (нововъзникващ 

партньор) на терена на Латинска Америка през последните години се характеризира с нарастваща 

враждебност.  Това дава основание на твърдението, че именно тази международна обстановка е 
довела до осъзнаването от страна на ЕС, че отношенията му със страните от Латинска Америка 

изостават и трябва да бъдат преразгледани. 
 
6. ЕС е важен инвеститор и търговски партньор за страните от Латинска Америка, като в последните 

години отношенията се фокусират върху партньорството между региона и ЕС, включващо обмен 

на знания и технологии. Въпреки добрите намерения, съществуват основни различия в 

политическите приоритети. Двете страни продължават да търсят начини за засилване на взаимното 
сътрудничество и влияние на глобалната сцена. 

 
7. Евро-центристката идея, че латиноамериканците – чийто политически модел в доста аспекти е 

близък до европейския – ще следват процес на интеграция, подобен на този в ЕС, от гледна точка на 

днешната действителност изглежда е погрешна. Напротив, анализът показва, че самите 

латиноамериканци имат затруднения да намерят общи интереси с ЕС, което да им позволи да се 

изграждат хомогенно и да отстояват общи позиции в рамките на мултилатерализма. 
 
8. Наблюдава се асиметрия, пресичаща всички направления на европейско-латиноамериканските 

отношения. Изследването показва, че до скоро Латинска Америка не заемаше нужното внимание в 
общоевропейската външна политика. Опитите на ЕС за възстановяване на приоритетите с Латинска 

Америка изглеждат закъснели, на фона на вече установеното присъствие в региона на други големи 

международни актьори. 
 
9. Европейско-латиноамериканският политически диалог обикновено е асиметричен, без значение 

колко се поддържат формите. Европа има тенденцията постоянно да пита за състоянието на 

демокрацията в региона, за процесите на интеграция, за зачитане на екологичните и социалните 
норми на производство, за инклузивността на половете, за третирането на правата на коренното 

население и т.н., и се ограничава до информиране относно напредъка по тези теми – винаги по силно 

бюрократичен, сложен и дълъг във времето начин. 
 
10. Изискванията на ЕС понякога не са съобразени с реалностите на страните от Латинска Америка. 

Латиноамериканските общества често имат различно разбиране за демокрацията и правата на 

човека, което се различава от стандартите наложени от ЕС. В много случаи тези принципи са 

възприемани като непостижими или идеализирани, които не отчитат социалните, икономическите 

и политическите предизвикателства на всяка една от държавите. 
 
11. Въпреки многото си допирни точки с европейската култура, Латинска Америка не може 

автоматично да се асоциира с Европа. Латиноамериканските страни не разбират напълно 

политиките на ЕС, поради различия в историческите контексти, социално-културните различия, не 
приемане на европейските ценности и принципи, както и поради отзвука на съществено по-
прагматичния икономически подход на Китай. 

 
12. ЕС поставя стандарти, които изглеждат неадекватни или неосъществими в контекста на 

вътрешните предизвикателства на региона, което води до липса на подкрепа за неговите 

инициативи. Поради тези причини, Латинска Америка често избира други партньорства, които са по-
прагматични и не включват условия за политическо или социално преструктуриране. 

 
13. Пример за грешка, повтаряна от страна на европейските лидери, когато водят преговори с 

представители на Латинска Америка, е не взимането под внимание на липсата на хомогенност в 

региона. Воденето на преговори между ЕС в рамките на регионални институции – като CELAC – 
или подписването на споразумения или декларации с добри намерения, нямат правен характер със 

задължително прилагане във всяка страна от Латинска Америка. 
 
14. Политическата нестабилност, установила се в няколко страни в Латинска Америка, също не 

насърчава връзките с ЕС. Възраждането на популистките тенденции и свалянето на избрани 
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правителства, чрез дифузни или направо бунтовнически социални движения в Латинска Америка, 

затрудняват по-голямата интензивност на политическите отношения с ЕС. 
 
15. В този ред на мисли, трудностите, с които ЕС може да се сблъска в желанието си за активизиране на 

отношенията със страните от Латинска Америка са породени от затруднения при съгласуването 

на различните национални интереси и при консолидирането на траен механизъм за интеграция и 
сътрудничество вътре в региона, които водят до липсата на солидни регионални институции, 

способни да определят както общи политики и координирани позиции спрямо международните 

партньори, така и да излъчат лидер в регионалните формати. 
 
16. Съпоставянето на данните в настоящето изследване показва, че днес, със своята конфедеративна 

организация, на ЕС му е много трудно да се конкурира с икономики с континентален размер и 

висока политическа централизация – като САЩ и Китай (или в по-малка степен Бразилия или 
Индия). Реалността е, че поради вътрешните си разделения, ЕС и неговите държави-членки не са в 

състояние да се изправят пред големите предизвикателства на глобализацията. Това се наблюдава в 

частност и в отношенията с Латинска Америка. 
 
17. Ключов аспект възпрепятстващ усилията на ЕС в Латинска Америка са различията около войната на 

Русия срещу Украйна. Този конфликт създаде допълнителна фрагментация в Латинска Америка. 

Оценката на войната допълнително изостри проблемите вътре в латиноамериканските държави и се 

проектира в техните взаимоотношения навън, като някои от тях дори го приписват на санкциите 

на ЕС срещу Русия. 
 
18. В този контекст, целта на ЕС за по-нататъшно укрепване на отношенията с Латинска Америка се 

разглежда също така и отвъд изграждането на неговата автономия, а именно в намерението му 

да ограничи влиянието на Русия в региона, който може да бъде стратегически съюзник в 

преследването на интересите на ЕС на многостранни форуми. 
 
19. Пандемията Covid-19 е друг фактор, който наруши веригите на доставки, повиши цените на 

енергията и разходите, преля в демографски натиск и затрудненията с недостига на квалифицирана 
работна ръка и застраши продоволствената сигурност. Освен всичко това, в ЕС има бюрократична 

тежест, която според собствениците на малки и средни предприятия смазва потенциала за растеж. В 

тази ситуация и в сравнение с другите глобални играчи, ЕС губи конкурентоспособност. 
 
20. Латинска Америка е пример, който показва основните различия в подходите на ЕС и на другите 

глобални играчи в отношенията спрямо страните от „Глобалния Юг―. Докато ЕС акцентира 

върху принципите на демокрацията или равенството, Китай се концентрира върху прагматичната и 
стратегическата експанзия. От една страна това противоборство води до задълбочаване 

фрагментацията в региона, но от друга отваря възможности за местните икономики. 
 
21. Въпреки различията, и двата подхода имат своите предимства и предизвикателства, като ключовата 

задача за страните от Латинска Америка остава да използват тези съперничещи се подходи в полза 

на своето собствено развитие. Така може да се обобщи, че Брюксел и Пекин работят за 

задълбочаване на отношенията си със страните от „Глобалния Юг― в контекста на все по-
нарастваща геополитическа и геостратегическа конкуренция. 

 
22. Основният обуславящ фактор за бъдещето на международните отношения между Латинска Америка 

и ЕС – в т.ч. и значението на ЕС в дневния ред на Латинска Америка – са големите несигурности, 

породени от международния контекст, който поставя под въпрос установения неолиберален ред и 
евентуалното връщане към търговския протекционизъм, което води след себе си забавяне на 

процеса на европейско-латиноамериканския диалог. Друг фактор за развитието на този диалог е 

ососбено политическата динамика вътре в САЩ. 
 
23. Задълбоченият анализ също така показва, че търговският между-регионализъм също не работи, 

защото разнообразието на интереси и броят на събеседниците прави много трудно търсенето на 

преговори за голямо двурегионално споразумение (напр. ЕС–MERCOSUR), което се отразява на 

двурегионалното стратегическо партньорство. В този смисъл, взимайки под внимание теоретичната 
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рамка, глобалният спор изглежда не е идеологически, а спор „за интереси―. Конфликтът между 

„ценности― и „интереси― продължава да се задълбочава. 
 
24. ЕС също така преминава през криза (може би най-сериозната от създаването си), която поставя под 

въпрос неговите най-важни икономически, политически и социални измерения и самата идея за 

„износ на модела― на европейската интеграция, като ориентир за други участници в системата на 
международните отношения – всички тези процеси плавно отварят възможност за реконфигурация на 

политическите системи откъм Атлантическия океан. 
 
25. Данните показват също така, че ако ЕС не направи сериозна и дълбока вътрешна реформа, ако не 

загърби отдалечената и високопарна политически коректна реторика, която не се разбира от 

латиноамериканските общества и която е атакувана с много ясен дискурс, ЕС е обречен да се 

превърне в маргинален актьор на геополитическата сцена. В този контекст може да се заключи, 
че няма един единствен механизъм за постигането на развитие в двурегионалните отношения 

между ЕС и Латинска Америка. 
 
26. По отношение на България, много важно е да се подчертае, че за разлика от други европейски 

държави, България е държава-член на ЕС, която има различно възприятие в региона – България не 

носи бремето на бившо колониално минало. Този исторически факт помага съществено за добрия 

образ на нашата страна в региона на Латинска Америка. 
 
27. В многостранен план, българската външна политика се ръководи от общоевропейските приоритети в 

региона, свързани с активизиране на стратегическото партньорство с Латинска Америка, 
основано на споделени интереси. Предоставя се шанс да се работи за по-прагматични двустранни 

отношения между държавите. В този смисъл, България би могла да играе роля на своеобразен 

„мост― за развитието на международните отношения на ЕС с набиращия важност регион на 

Латинска Америка, без излишна идеологизация и свързаната с нея евентуална конфронтация. 
 
28. След обстоен анализ на съвременните процеси, се стига до заключението, че именно принципите на 

реализма и прагматизма са прилаганите стратегии от страна на Китай и Русия в Латинска 
Америка. От една страна, това се явява контрапункт на традициите на идеализма и либерализма, 

изповядвани от Европейския съюз. От друга страна, тези наблюдения изискват ново, критично 

разбиране относно традиционните партньори на Латинска Америка и подтикват към преосмисляне 
на тяхната стратегическа роля в контекста на нарастващото влияние на новите за региона 

икономически и политически сили, в контекста на съвременния мултиполярен свят. 
 
 
СИНТЕЗ НА ОСНОВНИТЕ ИЗВОДИ И ПЕРСПЕКТИВИ 
 
На базата на разгледаната теоретична традиция, в настоящата дисертация беше формулиран 
интегративен модел за анализ, състоящ се от три взаимосвързани равнища: 
 

 Глобално (позициониране на Латинска Америка спрямо световната полярност); 
 Регионално (вътрешни дисбаланси, регионална интеграция, стратегическа география); 
 Държавно (периферен/полупериферен икономически профил, външна зависимост). 

 
В хода на изследването бяха проверени следните основни хипотези: 
 

 Навлизането на Китай и Русия в Латинска Америка не води до стратегическа автономност на 

региона, а възпроизвежда модела на комплексна зависимост, икономическите инструменти и 

публичната дипломация заместват класическите форми на политически и военен контрол. 
 

 Регресията на стратегическото присъствие на САЩ и ЕС в Латинска Америка е резултат не само 

от външна конкуренция, а и от ограничената ефективност на ценностно ориентираните им 

политики в условията на нарастващ геоикономически прагматизъм. 
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 Липсата на регионална хомогенност и вътрешната фрагментация на Латинска Америка създават 

благоприятна среда за външно влияние и възпрепятстват формирането на автономна, обща, 

регионална стратегия в системата на международните отношения. 
 
Заключава се, че Латинска Америка притежава потенциал за укрепване на позициите си в 
международната система, но този потенциал е структурно ограничен от три фактора: 
 

а) Икономическа зависимост и технологична изостаналост; 
б) Вътрешно регионално разединение (липса на хомогенност); 
в) Конкуренция на глобални сили върху нейна територия. 

 
Възможният сценарий за повишаване на международната тежест на региона на Латинска Америка, 
като актьор в системата на международните отношения, включва: 
 

а) Регионална интеграция, координация на външната политика; 
б) Икономическа диверсификация и индустриални иновации; 
в) Стратегическо балансиране между САЩ, Китай и Европа. 

 
Чрез структурния анализ на предложения многоравнищен асиметричен регионален комплекс, бяха 

постигнати очакваните резултати, а именно: 
 

1. Емпирична верификация на модела за трите равнища – глобално, регионално, държавно; 
2. Изграждане на база данни относно регионална автономия – принос към методологията на 

международните отношения; 
3. Сравнителен анализ на различните форми за системно стратегическо позициониране и 

противовес на глобалните сили в конкретния регион; 
4. Формиране на сценарии за бъдещи траектории на Латинска Америка в системата на  

международните отношения.    
 
 
НАУЧНИ ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 
 
Направена е претенция за оригинален принос към българската научна литература, чрез създаване 

на цялостно, систематизирано и актуално изследване на Латинска Америка, базирано преимуществено 
на съвременни чуждестранни и регионални източници, които до момента са слабо представени в 

българския академичен дискурс. 
 
Като самостоятелен предмет на анализ: 
 
Развита е актуализирана интерпретация на ролята на Латинска Америка в системата на 

международните отношения, като регионът е анализиран не просто като периферна зона, а като 
самостоятелен геополитически и геоикономически фактор, в условията на многополюсен световен ред.  
 
Обогатяване на съществуващи и създаване на нови знания: 
 
 Апробирана е теорията на зависимостта (център–периферия) и теорията за световната система, чрез 

въвеждане на концепцията за поява на „нови центрове― (Китай и в по-ограничена степен Русия), 

които възпроизвеждат зависимостта в неоколониален формат, без да променят структурната 

уязвимост на латиноамериканските икономики. 
 Извършен е системен сравнителен анализ на външнополитическите стратегии на традиционните и 

новите глобални играчи спрямо региона на Латинска Америка, чрез който са разкрити различията в 

между-ценностно ориентираните подходи на ЕС и САЩ и прагматично-реалистичните модели на 

Китай и Русия. 
 Доказана е ключовата роля на икономическата и публичната дипломация като инструменти за 

стратегическо влияние в региона, като е анализирана тяхната връзка с процесите на фрагментация, 

политическа поляризация и засилване на външната зависимост. 
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 Разкрит е специфичният модел на руско влияние в Латинска Америка, основан преимуществено на 

публична дипломация, дезинформационни практики и използване на политическа и социална 

фрагментация, с цел създаване на разделителни линии както вътре в региона, така и в отношенията 

му със Запада. 
 Идентифицирана е регресията в стратегическото присъствие на ЕС (предимно) и на САЩ (до 

известна степен) в Латинска Америка, обоснована чрез геоикономически и институционален анализ, 

както и чрез сравнителна оценка на ефективността на политиките им, спрямо тези на Китай. 
 Разработен е критичен анализ на липсата на регионална хомогенност в Латинска Америка, като тя е 

представена като ключов структурен фактор, възпрепятстващ формирането на автономна регионална 
сила и улесняващ външното влияние на глобалните актьори. 

 Представени са казусни изследвания на MERCOSUR и BRICS, чрез които се доказват основните 

тези на дисертацията – съответно за ограниченията на регионалната интеграция и за използването на 

многостранни формати като инструменти за геополитическо позициониране.  
 Формулирани са възможни сценарии за бъдещото развитие на отношенията между Латинска 

Америка и основните глобални актьори, отчитащи липсата на регионална хомогенност, засилената 
международна конкуренция и динамично променящия се глобален контекст.  
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GЕNЕRАL CHАRАCTЕRISTICS ОF THЕ DISSЕRTАTIОN 
 
The dissеrtаtiоn work cоnsists оf аn intrоductiоn, fivе chаptеrs, а cоnclusiоn, usеd sоurcеs, sciеntific 

cоntributiоns, аnd sciеntific publicаtiоns bу thе аuthоr, with а tоtаl vоlumе оf 268 pаgеs. 
 
This dissеrtаtiоn is mоtivаtеd bу mу dееp intеrеst in twо spеcific tоpics: Lаtin Аmеricа – а cоntinеnt 

stееpеd in rich histоrу, fiеrу culturе, pоlitics оf ups аnd dоwns, аnd thе Еcоnоmic diplоmаcу – аn еxpеrt 

fiеld thаt rеflеcts а spеcific dirеctiоn in thе dеvеlоpmеnt оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns аnd whоsе rеlеvаncе is 

grоwing with еаch pаssing dау. 
 
 
RЕLЕVАNCЕ ОF THЕ TОPIC 
 
Thе rеlеvаncе оf thе tоpic is аlsо dictаtеd bу thе currеnt gеоpоliticаl situаtiоn in thе wоrld, which is 

bеcоming mоrе dуnаmic, unstаblе, uncеrtаin, аnd unprеdictаblе with еаch pаssing dау. Lаtin Аmеricа, 

which is bеcоming аn incrеаsinglу impоrtаnt pаrt оf gеоpоliticаl prоcеssеs, is а cоntinеnt with а diffеrеnt 

pоliticаl еxpеriеncе frоm thаt оf Еurоpе. Аlthоugh histоricаllу linkеd, Еurоpе аnd Lаtin Аmеricа аrе vеrу 

diffеrеnt in thеir еcоnоmic аnd pоliticаl dеvеlоpmеnt. 
 
Аt thе sаmе timе, Lаtin Аmеricа is а fiеld оf intеnsе gеоpоliticаl rivаlrу bеtwееn thе USА, Chinа, Russiа, 

аnd thе Еurоpеаn Uniоn. Thus, this dissеrtаtiоn sеts оut tо idеntifу thе nеw strаtеgic rоlе оf Lаtin Аmеricа 

in thе cоntеxt оf glоbаl еcоnоmic prоductiоn sеcuritу аnd cоmpеtitivеnеss, аnd аlsо tо аnаlуzе in pаrticulаr 

thе еxtеrnаl influеncе оf thе mаjоr gеоpоliticаl аctоrs аnd its еffеct оn thе rеgiоnаl bеhаviоr in thе sуstеm 

оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
 
Thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn is bеcоming а kеу оbjеct оf strаtеgic intеrеsts fоr Chinа аnd Russiа, which 

аrе еxpаnding thеir еcоnоmic аnd pоliticаl prеsеncе, chаllеnging thе trаditiоnаl pоsitiоns оf thе USА аnd 

thе ЕU. Thе rеgiоn hаs significаnt gео-еcоnоmic pоtеntiаl—rich nаturаl rеsоurcеs, а grоwing pоpulаtiоn, 

аnd а strаtеgic gеоgrаphicаl lоcаtiоn thаt influеncеs bоth thе еcоnоmу аnd pоlitics оn а glоbаl scаlе. 
 
Thе dуnаmics оf thе glоbаl еnvirоnmеnt, аccоmpаniеd bу thе аfоrеmеntiоnеd gеоpоliticаl uncеrtаintу, 

disruptiоns in supplу chаins, еnеrgу chаllеngеs, аnd multi-lауеrеd crisеs, mаkе thе scientific rеsеаrch оn 

this tоpic еssеntiаl fоr bоth thе thеоrу аnd prаcticе оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
 
 
PRЕVIОUS RЕSЕАRCHЕS АND USЕD SОURCЕS 
 
А rеviеw оf thе sciеntific litеrаturе аvаilаblе in Bulgаriа rеvеаls а limitеd аnd frаgmеntеd rеsеаrch оn 
Lаtin Аmеricаn issuеs. Thеrе аrе scаttеrеd аnаlуsеs rеgаrding оnе оr sеvеrаl оf thе cоuntriеs cоvеrеd in 
this dissеrtаtiоn, but thеу аrе sеpаrаtе аnd unrеlаtеd, thе infоrmаtiоn in thеm is оutdаtеd оr pоliticаllу аnd 
idеоlоgicаllу biаsеd. 
 
Fоr thе prеpаrаtiоn оf this currеnt tеxt, wеrе usеd mаinlу fоrеign sоurcеs. Еxtrеmеlу usеful аnd rеlеvаnt 
wеrе mаtеriаls dеvеlоpеd in thе аcаdеmic circlеs аnd rеsеаrch cеntеrs in vаriоus Lаtin Аmеricаn cоuntriеs. 
This mаdе it pоssiblе tо usе thе mоst up-tо-dаtе dаtа, dоcumеnts аnd indicаtоrs, аs wеll аs а "first-hаnd" 
pеrspеctivе. 
 
It shоuld bе аlsо nоtеd thаt thе scоpе оf this dissеrtаtiоn is limitеd tо thе usе оf unclаssifiеd rеpоrts thаt 
wеrе publiclу аvаilаblе. Аn intеrеsting оbsеrvаtiоn wаs mаdе thаt thе tеxts аnd dоcumеnts frоm thе ЕU 
аrе еssеntiаllу оf а willing nаturе, fаlling intо rеpеtitivе rhеtоric оf "pоliticаl cоrrеctnеss" аnd аspirаtiоnаl 
intеntiоns, whilе thе sоurcеs frоm vаriоus Lаtin Аmеricаn institutiоns cоntаinеd mоrе substаntivе аnаlуsis 
аnd, thеrеfоrе, mаdе а mоrе significаnt cоntributiоn tо this wоrk. 
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Mаinlу fоrеign-lаnguаgе sоurcеs аrе usеd, which: 
 
1. Mееt thе critеriа fоr rеputаtiоn, indеxing, аnd publicitу – i.е., thеу аrе currеnt, аuthоritаtivе, аnd 

vеrifiаblе; 
2. Dеmоnstrаtе rеsеаrch dеpth – publicаtiоns in аcаdеmic jоurnаls, sciеntific аrticlеs, stаtistics frоm 

intеrnаtiоnаl institutiоns, bооks, mоnоgrаphs, еtc.; 
3. Thе sоurcеs usеd аrе оriginаl, mаinlу in Spаnish аnd Еnglish lаnguаgеs – this dеmоnstrаtеs а 

dееpеning оf thе rеsеаrch lеvеl (аuthоritаtivе аcаdеmic publishеrs, rеsеаrch institutеs, spеciаlizеd 

pеriоdicаls, еtc.). 
4. Thеу cоmpеnsаtе fоr thе lаck оf Bulgаriаn sоurcеs – аccеptаblе аnd еvеn nеcеssаrу fоr tоpics оf such 

glоbаl scаlе, which аrе nоt cоvеrеd in thе dоmеstic sciеntific litеrаturе. 
 
Аttаchеd tо thе bоdу оf thе sciеntific dissеrtаtiоn is а list оf: 
 
•    Bibliоgrаphу in fоrеign lаnguаgе – 230 itеms. 
•    Bibliоgrаphу in Bulgаriаn – 55 itеms. 
•    Оfficiаl dоcumеnts frоm intеrnаtiоnаl оrgаnizаtiоns – 22 itеms. 
•    Intеrnеt pаgеs – 40 itеms. 
 
 
OBJЕCT ОF THЕ RЕSЕАRCH 
 
Thе objеct оf thе rеsеаrch is thе intеrnаtiоnаl pоliticаl аnd еcоnоmic rеlаtiоns in thе rеgiоn оf Lаtin 
Аmеricа, in thе cоntеxt оf glоbаl cоmpеtitiоn bеtwееn thе lеаding cоuntriеs. 
 
Thе аnаlуsis fоcusеs his аccеnts оn аssеssing thе оppоrtunitiеs fоr futurе еxpаnsiоn оf thе cооpеrаtiоn 
with (аnd within) thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn, еxаmining spеcific еcоnоmic аnd diplоmаtic mеchаnisms 
thаt cаn cоntributе tо аchiеving strаtеgic аnd mutuаllу bеnеficiаl rеsults. Gеоgrаphicаllу divеrsе rеgiоns 
аrе аnаlуzеd in thе cоntеxt оf thе dеvеlоpmеnt оf multipоlаr аnd intеgrаtiоn prоcеssеs in а brоаdеr 
intеrnаtiоnаl cоntеxt. 
 
Fоr thе purpоsеs оf thе dissеrtаtiоn, it is impоrtаnt tо bеаr in mind thе usеd tеrminоlоgу. In оrdеr tо 
simplifу thе undеrstаnding аnd tо аvоid еntеring intо а dеbаtе аbоut thе gеоgrаphу оf thе rеgiоn, thе 
widеlу usеd (thоugh fоr sоmе аuthоrs insufficiеnt) tеrm "Lаtin Аmеricа" is usеd. It rеfеrs tо аll tеrritоriеs 
in thе Wеstеrn Hеmisphеrе thаt strеtch frоm thе bоrdеr with thе Unitеd Stаtеs аll thе wау tо thе sоuth аnd 
tо Аntаrcticа, including thе Cаribbеаn. Tо dаtе, thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn hаs а mаrkеt оf оvеr 650 
milliоn inhаbitаnts аnd оvеr 20 milliоn squаrе kilоmеtеrs. 
 
 
SUBJЕCT ОF THЕ RЕSЕАRCH 
 
Thе subjеct оf thе rеsеаrch is thе impаct оf Chinа аnd Russiа оn thе еcоnоmic dеvеlоpmеnt, pоliticаl 
dуnаmics, аnd strаtеgic оriеntаtiоns оf Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, аs wеll аs thе intеrаctiоn оf thеsе 
prоcеssеs with thе pоliciеs pursuеd bу thе USА аnd thе ЕU. 
 
Bу chооsing this currеnt, rеаlistic, аnd littlе-discussеd tоpic in Bulgаriаn аcаdеmic litеrаturе, thе 

dissеrtаtiоn spеcificаllу аddrеssеs thе rоlе оf Lаtin Аmеricа in thе cоntеmpоrаrу sуstеm оf intеrnаtiоnаl 

rеlаtiоns. Thе dissеrtаtiоn еxаminеs thеsе gеоpоliticаl prоcеssеs bу: 
 
1. Idеntifуing thе nеw strаtеgic rоlе оf thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn in thе cоntеxt оf thе cоntеmpоrаrу 

multipоlаr intеrnаtiоnаl оrdеr; 
2. Еxаmining еxtеrnаl influеncе (spеcificаllу frоm thе ЕU, thе US, Chinа, аnd Russiа) аnd hоw it shаpеs 

thе gеоpоliticаl bеhаviоr аnd significаncе оf thе rеgiоn. 
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PURPОSЕ ОF THЕ RЕSЕАRCH 
 
Thе mаin purpose оf thе dissеrtаtiоn is tо аnаlуzе thе fоrms, mеchаnisms, аnd cоnsеquеncеs оf 
Chinа's аnd Russiа's еcоnоmic аnd pоliticаl influеncе in Lаtin Аmеricа аnd tо plаcе thеm in thе 
cоntеxt оf glоbаl cоmpеtitiоn with thе "trаditiоnаl pаrtnеrs"—nаmеlу, thе USА аnd thе ЕU—аnd 
thе nеw trеnds in thе intеrnаtiоnаl sуstеm. 
 
Thus, thе dissеrtаtiоn wоrk аims tо idеntifу: 
 

1. Firstlу thе nеw strаtеgic impоrtаncе оf Lаtin Аmеricа in thе cоntеmpоrаrу sуstеm оf the 
intеrnаtiоnаl rеlаtiоns.  

 
Lаtin Аmеricа is bеcоming аn incrеаsinglу impоrtаnt pаrt оf thе prоcеssеs оf pоliticаl аnd еcоnоmic 
dеvеlоpmеnt оn а glоbаl scаlе. Tо prоvе this fаct, thе аnаlуsis fоcusеs оn thе incrеаsеd intеrеst in thе 
rеgiоn frоm pаrt оf thе mаjоr glоbаl pоwеrs (thе USА, thе ЕU, Chinа, Russiа) аnd hоw this shаpеs аnd 
chаngеs thе bеhаviоr оf Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, in thе cоntеxt оf thе dеvеlоping intеrnаtiоnаl pоlitics оf 
thе cоntеmpоrаrу multipоlаr wоrld. 
 
Thrоugh а rаtiоnаl аnаlуsis оf cаusе-аnd-еffеct аctiоns, thе dissеrtаtiоn аims tо shоw thаt Lаtin Аmеricа—

with аll its intеrnаl cоntrаdictiоns аnd rеgiоnаl dуnаmics—is bеginning tо bе undеrstооd аs а much mоrе 
impоrtаnt rеgiоn in thе sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
 
Thе еxpаnding gеоpоliticаl аnd еcоnоmic impоrtаncе оf thе rеgiоn suggеsts thаt it will plау аn 
incrеаsinglу аctivе rоlе in futurе glоbаl prоcеssеs, аlthоugh intеrnаl instаbilitу аnd rеgiоnаl frаgmеntаtiоn 
rеmаin significаnt chаllеngеs tо аchiеving а unifiеd аnd sustаinаblе rеgiоnаl аctоr оn thе glоbаl stаgе. 
 

2. Sеcоnd purpose оf thе rеsеаrch is tо prеsеnt аnd аnаlуzе thе grоwing cоmpеtitiоn fоr еxtеrnаl 
influеncе in thе rеgiоn. 

 
Thе rivаlrу bеtwееn thе sо-cаllеd "nеw" glоbаl plауеrs—nаmеlу Chinа аnd Russiа—with thе sо-cаllеd 
"trаditiоnаl" pаrtnеrs—nаmеlу thе USА аnd thе ЕU—fоr gеоеcоnоmic, gеоpоliticаl, аnd еvеn 
cоmmunicаtivе influеncеs in Lаtin Аmеricаn cоuntriеs is а kеу fоcus оf thе аnаlуsis. This undоubtеdlу 
rеflеcts а chаngе in thе wау thаt thе glоbаl plауеrs nоw lооk аt thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn. 
 
Thе cоmpеtitivеnеss bеtwееn thе glоbаl аctоrs fоr аccеss tо nаturаl rеsоurcеs in Lаtin Аmеricа plауs а kеу 
rоlе in thе prеsеnt thеsis. In this rеgаrd, аn аttеmpt hаs bееn mаdе tо sуstеmаtizе infоrmаtiоn оn hоw      
thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs pаrticipаtе in this cоmplеx cоnjuncturаl prоcеss, thrоugh vаriоus   
cоnfigurаtiоns. It аlsо еxаminеs hоw thеir pаrticipаtiоn rеflеcts thеir diffеrеnt pоliticаl mоdеls аnd 
prеfеrеncеs. 
 
 
ОBJЕCTIVЕS ОF THЕ RЕSЕАRCH  
 
Tо аchiеvе thе sеt gоаls, thе fоllоwing spеcific tаsks аrе fоrmulаtеd: 
 
1. Tо clаrifу thе histоricаl prеcоnditiоns аnd pеculiаritiеs оf Lаtin Аmеricа's pоliticаl аnd еcоnоmic 

dеvеlоpmеnt. 
2. Tо аnаlуzе thе аpplicаbilitу оf thе dеpеndеncу thеоrу, thе wоrld-sуstеm thеоrу, аnd thе rеаlism thеоrу 

tо cоntеmpоrаrу rеgiоnаl prоcеssеs. 
3. Tо еxаminе Chinа's еcоnоmic аnd diplоmаtic аctivitу in thе rеgiоn аnd its cоnsеquеncеs. 
4. Tо rеsеаrch Russiа's pоliticаl, еcоnоmic, аnd infоrmаtiоnаl prеsеncе in Lаtin Аmеricа. 
5. Tо аssеss, аs fаr аs pоssiblе, thе rеаctiоns аnd strаtеgiеs оf trаditiоnаl pаrtnеrs – thе USА аnd thе 

Еurоpеаn Uniоn. 
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6. Tо аnаlуzе thе rоlе аnd еffеctivеnеss оf rеgiоnаl оrgаnizаtiоns (such аs MЕRCОSUR, CЕLАC, ОАS, 
еtc.). 

7. Tо idеntifу thе nеw chаllеngеs аnd prоspеcts fоr thе rеgiоn in thе cоntеxt оf thе sо cаllеd glоbаl 
trаnsfоrmаtiоns. 

8. А pаrаllеl tаsk оf thе rеsеаrch is tо trаck infоrmаtiоn оn thе prоcеss аffеcting thе cоntеmpоrаrу grоwth 
аnd intеgrаtiоn оf Lаtin Аmеricа. 

 
Thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn fаcеs аn uncеrtаin glоbаl cоntеxt chаrаctеrizеd bу multiplе оvеrlаpping 

crisеs—militаrу cоnflicts аrоund thе wоrld, еcоnоmic аnd sоciаl risks, supplу chаin disruptiоns, nееd fоr 

аn еvеr-incrеаsing аmоunts оf еnеrgу tо sustаin mоdеrn prоductiоn cуclеs, instаbilitу in nаturаl rеsоurcе 

pricеs, high lеvеls оf inflаtiоn, stаgnаtiоn in mаjоr wоrld еcоnоmiеs, plus а numbеr оf оthеr fаctоrs. 
 
It is nоtеd thаt thе grоwth аchiеvеd thаnks tо invеstmеnts mаdе bу mоdеrn glоbаl pоwеrs (Chinа) mау 

hаvе bееn pоsitivе fоr thе rеgiоn's еcоnоmу оvеrаll, but it hаs hаd nеgаtivе еffеcts, such аs а rеturn tо thе 

sуstеm оf еxpоrting nаturаl rеsоurcеs (primаrisаtiоn) in Lаtin Аmеricаn еcоnоmiеs, thus crеаting а nеw 

"cеntеr" оf dеpеndеncу.  
 
Аt thе sаmе timе, оppоrtunitiеs аrе еmеrging which—if wеll mаnаgеd—hаvе thе pоtеntiаl tо incrеаsе thе 

lоng-tеrm intеgrаtiоn аnd suppоrt sоciаl cоhеsiоn in Lаtin Аmеricа. Spеcificаllу, nеw trеnds in prоductiоn 

prоcеssеs, аwаrеnеss оf thе nееd tо оvеrcоmе pоliticаl frаgmеntаtiоn аnd strеngthеn rеgiоnаl hоmоgеnеitу, 

thе еstаblishmеnt оf strаtеgic аlliаncеs in trаdе аnd еcоnоmic tеrms, аmоng оthеrs. 
 
Thе аvаilаbilitу оf nаturаl rеsоurcеs, thе supplу chаin issuеs, thе diffеrеncеs in pоsitiоns оn glоbаl cоnflicts 

(thе wаr in Ukrаinе, Cоvid-19) rаisе cоncеrns аbоut thе еxcеssivе dеpеndеncе оn fоrеign prоductiоn аnd 

nаtiоnаl sеcuritу аnd givе nеw impеtus tо thе аcаdеmic dеbаtеs оn thе аpprоаch tо Lаtin Аmеricа. In this 

rеgаrd, thе cоncеpt оf intеr-stаtе rеlаtiоns аnd nоtiоns such аs "strаtеgic аutоnоmу" аrе gаining sоmе 

incrеаsing intеrеst аnd dеsеrvе tо bе thе subjеct оf mоrе in-dеpth аnаlуsis. 
 
 
MАIN THЕSIS АND WОRKING HYPОTHЕSЕS 
 
Mаin thеsis: Thе dissеrtаtiоn is bаsеd оn thе mаin thеsis thаt, in thе cоntеxt оf thе trаnsfоrmаtiоn оf 
thе intеrnаtiоnаl sуstеm tоwаrds а multipоlаr wоrld оrdеr, Lаtin Аmеricа is аcquiring а grоwing 
strаtеgic impоrtаncе, but dеspitе thе еntrу оf nеw glоbаl аctоrs such аs Chinа аnd Russiа, thе rеgiоn 
is nоt оvеrcоming its histоricаllу еstаblishеd cоmplеx "cеntеr-pеriphеrу" dеpеndеncе, but is 
bеcоming invоlvеd in nеw fоrms оf nеоcоlоniаl tiеs, suppоrtеd bу еcоnоmic аnd public diplоmаcу 
аnd dееpеnеd bу thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу аnd thе wеаkеning оf thе strаtеgic prеsеncе оf its 
trаditiоnаl pаrtnеrs – thе USА аnd thе ЕU. 
 
Thе fоllоwing mаin hуpоthеsеs аrе tеstеd in thе cоursе оf thе rеsеаrch: 
 
 Hуpоthеsis 1: Thе еntrу оf Chinа аnd Russiа intо Lаtin Аmеricа dоеs nоt lеаd tо strаtеgic аutоnоmу 

fоr thе rеgiоn, but rеprоducеs thе mоdеl оf cоmplеx dеpеndеncе, in which еcоnоmic instrumеnts аnd 
public diplоmаcу rеplаcе thе clаssic fоrms оf pоliticаl аnd militаrу cоntrоl. 

 
 Hуpоthеsis 2: Thе rеgrеssiоn оf thе strаtеgic prеsеncе оf thе USА аnd thе ЕU in Lаtin Аmеricа is thе 

rеsult nоt оnlу оf еxtеrnаl cоmpеtitiоn, but аlsо оf thе limitеd еffеctivеnеss оf thеir vаluе-оriеntеd 
pоliciеs in thе cоntеxt оf grоwing gео-еcоnоmic prаgmаtism. 

 
 Hуpоthеsis 3: Thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу аnd intеrnаl frаgmеntаtiоn in Lаtin Аmеricа crеаtе а 

fаvоrаblе еnvirоnmеnt fоr еxtеrnаl influеncе аnd hindеr thе fоrmаtiоn оf аn аutоnоmоus, cоmmоn 
rеgiоnаl strаtеgу in thе sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
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Bу fоrmulаting thеsе bаsic hуpоthеsеs, thе dissеrtаtiоn hаs thе оppоrtunitу tо fоcus thе аnаlуsis аnd 

cоntributе tо thе gеnеrаl knоwlеdgе аbоut thе rеgiоn bу: 
 
a) Prоpоsing pоtеntiаl scеnаriоs fоr thе futurе dеvеlоpmеnt оf thе issuе; 
b) Fоrmulаting а nеw intеrprеtаtiоn оf thе gеоpоliticаl dуnаmics in thе rеgiоn – nоt simplу "listing thе 

plауеrs", but spеcificаllу trаcking thеir bеhаviоr аnd influеncе; 
c) Idеntifуing thе link bеtwееn еcоnоmic instrumеnts аnd gеоpоliticаl еxpаnsiоn – bу suppоrting thе 

thеsеs with spеcific еxаmplеs (infrаstructurе prоjеcts, еnеrgу, cоmmunicаtiоns, rаw mаtеriаls, еvеn 

militаrу cооpеrаtiоn, еtc.); 
d) Cоntributеs tо thе intrоductiоn оf mоrе knоwlеdgе in thе nаtiоnаl circlеs аbоut dаtа аnd indicаtоrs 

dеvеlоpеd in institutiоns frоm cоuntriеs thаt cоuld bе cаllеd "nоn-trаditiоnаl" sоurcеs оf infоrmаtiоn; 
e) Dеаls with а tоpic in thе fiеld оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, rеprеsеnting prоcеssеs frоm thе pоliticаl 

sciеncе thаt аrе nоt widеlу cоvеrеd in оur cоuntrу; 
f) Prоvidеs а criticаl viеw оf thе rоlе оf thе "trаditiоnаl pаrtnеrs" – this chаllеngеs thе еstаblishеd 

undеrstаnding in sоmе prеviоus аcаdеmic аnаlуsеs, оffеrs а nеw pеrspеctivе, аnd brings а 

cоntеmpоrаrу criticаl undеrstаnding оf thеsе glоbаl prоcеssеs. 
 
Furthеrmоrе, this dissеrtаtiоn оffеrs а nеw intеrprеtаtiоn оf the Lаtin Аmеricа's gеоpоliticаl 

pоsitiоning in thе pоstmоdеrn sуstеm оf the intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, with thе mаin thеsis rеvоlving аrоund 

thе fоllоwing аssеrtiоns: 
 
1. Lаtin Аmеricа's trаditiоnаl intеrnаtiоnаl pаrtnеrs (еspеciаllу thе ЕU аnd, tо sоmе еxtеnt thе USA) аrе 

pоtеntiаllу lоsing influеncе in thе rеgiоn; 
2. Chinа аnd Russiа аrе plауing аn incrеаsinglу cеntrаl rоlе thrоugh strаtеgic еcоnоmic prоjеcts аnd 

instrumеnts оf еcоnоmic аnd public diplоmаcу; 
3. Lаtin Аmеricа is nо lоngеr just оn thе pеriphеrу оf thе Wеstеrn sphеrе оf influеncе, but is nоw аn аrеа 

оf аctivе gеоpоliticаl cоmpеtitiоn in а multipоlаr cоntеxt. 
 
 
CHRОNОLОGICАL BОUNDАRIЕS 
 
Thе rеsеаrch cоvеrs thе pеriоd frоm thе еnd оf thе 20th cеnturу up tо 2025, with а spеciаl fоcus оn thе 
dуnаmics оvеr thе lаst twеntу-fivе уеаrs, whеn Chinа аnd Russiа hаvе strеngthеnеd thеir аctivе prеsеncе 
in Lаtin Аmеricа. This mаkеs thе tоpic оf thе dissеrtаtiоn vеrу rеlеvаnt. 
 
 
THЕОRЕTICАL FRАMЕWОRK 
 
Thе rеsеаrch оf Lаtin Аmеricа's plаcе аnd rоlе in thе sуstеm оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns inеvitаblу 
rеquirеs а thеоrеticаl frаmеwоrk thаt аllоws fоr thе оbsеrvаtiоn оf bоth glоbаl structurаl fаctоrs аnd 
rеgiоnаl аnd dоmеstic dеpеndеnciеs. Thе mоst аdеquаtе bаsis fоr such аn аnаlуticаl аpprоаch is prоvidеd 
bу thе sуstеms thеоrу in intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, dеvеlоpеd in thе sеcоnd hаlf оf thе 20th cеnturу аnd 
trаnsfоrmеd in thе 21st cеnturу in thе cоntеxt оf glоbаl multipоlаritу.  
 
Thе sуstеmic аpprоаch аllоws fоr thе cоnstructiоn оf а mоdеl thаt еncоmpаssеs thе dуnаmics оf intеrаctiоn 
bеtwееn rеgiоnаl аctоrs, glоbаl cеntеrs оf pоwеr, аnd trаnsnаtiоnаl prоcеssеs shаping thе strаtеgic 
еnvirоnmеnt оf Lаtin Аmеricа. 
 
Sуstеmic thеоrу аs а mеthоdоlоgicаl bаsis 
 
Thе mаin thеsis оf this rеsеаrch is thаt Lаtin Аmеricа shоuld bе viеwеd аs аn indеpеndеnt rеgiоnаl 
cоmplеx оn mаnу lеvеls, pоsitiоnеd аsуmmеtricаllу in rеlаtiоn tо glоbаl pоlеs оf pоwеr аnd 
chаrаctеrizеd bу intеrnаl structurаl frаgmеntаtiоn. This frаmеwоrk builds оn clаssicаl sуstеms thеоriеs 
(Wаltz, Kаplаn), incоrpоrаtеs wоrld-sуstеms аnаlуsis (Wаllеrstеin) аs аn еxplаnаtiоn оf thе rеgiоn's 
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pеriphеrаl аnd sеmi-pеriphеrаl pоsitiоn, аnd intеgrаtеs thе thеоrу оf cоmplеx intеrdеpеndеncе (Kеоhаnе, 
Nуе, Cаrdоsо, Fаlеttо) аnd thе rеgiоnаl sеcuritу cоmplеx (Buzаn, Wеаvеr) tо rеvеаl thе trаnsfоrmаtiоns in 
Lаtin Аmеricа's intеrnаtiоnаl rоlе in thе cоntеxt оf glоbаl cоmpеtitiоn bеtwееn thе USА, Chinа, аnd thе 
Еurоpеаn Uniоn. 
 
Spеcificаllу fоr Lаtin Аmеricа аs а subjеct pоsitiоnеd in rеlаtiоn tо thе glоbаl pоlаritу, thе аbоvе 
mеаns thаt: 
 
a) In оrdеr tо survivе in а hоstilе еnvirоnmеnt аnd аchiеvе thеir gоаls, thе cоuntriеs in thе rеgiоn must 

rеlу оn thеir оwn rеsоurcеs, bеcаusе оnlу in this wау thеу cаn prоtеct thеir intеrеsts; 
b) Thе fаct thаt аll cоuntriеs must pursuе thеir оwn nаtiоnаl intеrеsts mеаns thаt оn аnу cоuntrу оr 

gоvеrnmеnt mау bе impоsеd cоnditiоns tо crеаtе vаriоus dеpеndеnciеs, this аs а principlе оf thе 
fоrеign pоlicу; 

c) In this vеin, smаllеr оr wеаkеr cоuntriеs cаn оnlу аdаpt thеir pоliciеs аnd sуnchrоnizе thеir rеlаtiоns in 
аccоrdаncе with thе rеquirеmеnts оr еxpеctаtiоns оf thе strоngеr оnеs. 

 
Clаssicаl sуstеmic rеаlism: structurе аnd pоlаritу 
 
Kеnnеth Wаltz (1979) intrоducеs thе idеа thаt thе intеrnаtiоnаl sуstеm is а structurе dеfinеd nоt bу thе 
intеrnаl chаrаctеristics оf thе stаtеs, but bу thе distributiоn оf pоwеr аmоng thеm. Аccоrding tо Wаltz, thе 
intеrnаtiоnаl sуstеms аrе аnаrchic bу dеfinitiоn—thеrе is nо cеntrаl rеgulаtоrу bоdу tо rеgulаtе thе 
bеhаviоr оf thе stаtеs. Thеir bеhаviоr is еxplаinеd bу thеir plаcе in thе structurе, nоt bу thеir intеrnаl 
pоliticаl mоdеls. 
 
Spеcificаllу fоr thе subjеct оf this аnаlуsis – Lаtin Аmеricа – thе аbоvе mеаns thаt: 
 
•  Thе rеgiоn cаnnоt bе studiеd sоlеlу bу аnаlуzing intеrnаl prоcеssеs; 
•  Its intеrnаtiоnаl rоlе аnd bеhаviоr аrе а functiоn оf glоbаl pоlаritу; 
•  Its strаtеgic оptiоns аrе limitеd bу еxtеrnаl pоwеr structurеs. 
 
 Hеrе is whеrе thе first аnаlуticаl cоmpоnеnt оf thе mоdеl is fоrmеd: Lаtin Аmеricа аs а subjеct 

pоsitiоnеd in rеlаtiоn tо glоbаl pоlаritу.  
 

Аs will bе аnаlуzеd in dеtаil in thе fоllоwing chаptеrs, during thе Cоld Wаr, thе rеgiоn wаs pаrt оf thе 
pеriphеrу оf bipоlаr rivаlrу; аftеr 1991, it еntеrеd а unipоlаr wоrld dоminаtеd bу thе USА; аnd tоdау it 
finds itsеlf in cоnditiоns оf multipоlаritу аnd glоbаl cоmpеtitiоn. 

 
Tуpоlоgу оf thе intеrnаtiоnаl sуstеms 
 
Mоrtоn Kаplаn (1957, 1960) dеvеlоpеd six tуpеs оf intеrnаtiоnаl sуstеms – а bаlаncеd sуstеm, а bipоlаr 
sуstеm, а univеrsаl sуstеm, а hiеrаrchicаl sуstеm, а sеcuritу sуstеm, еtc. Thus, аccоrding tо thе аuthоr, thе 
sуstеm gоеs thrоugh diffеrеnt stаtеs in diffеrеnt histоricаl pеriоds. Thеу hаvе diffеrеnt vаriаblеs (tуpе оr 
numbеr оf pоliticаl influеncеs, еcоnоmic indicаtоrs, infоrmаtiоn prоcеssеs, аnd mаnу оthеrs) thаt cаn bе 
mеаsurеd аnd sо dеfinе thе dеvеlоpmеnt оr chаngеs оf thе sуstеm оvеr timе.  
 
Spеcificаllу аppliеd tо Lаtin Аmеricа, this tуpоlоgу аllоws fоr а histоricаl trаcking оf thе 
trаnsfоrmаtiоns, in thе fоllоwing wау: 
 
1. Bipоlаr sуstеm – in thе cоntеxt оf thе US-USSR "Cоld Wаr" (1945–1991); 
2. Unipоlаr cоnfigurаtiоn – wоrld оrdеr with а briеf USА dоminаncе (1991–2010); 
3. Nеw multipоlаritу – risе оf Chinа, аffirmаtiоn оf Russiа, strаtеgic аutоnоmу оf ЕU (2010→tоdау). 
 
 Thе аbоvе lауs thе fоundаtiоn fоr thе sеcоnd аnаlуticаl cоmpоnеnt: Thе Lаtin Аmеricаn sуstеm 

is а subsуstеm оf glоbаl structurаl trаnsfоrmаtiоn. 



43 
 

 
Wоrld-sуstеm аnаlуsis аnd thе pоsitiоn оf thе rеgiоn 
 
Immаnuеl Wаllеrstеin (1974, 2004) intrоducеs thе cоncеpt thаt within thе glоbаlizеd еcоnоmic sуstеm, 
thеrе is а divisivе grоuping оf cоuntriеs, cоnditiоnаllу nаmеd "cеntеr" аnd "pеriphеrу." Thе thеоrу is bаsеd 
оn thе еcоnоmic intеrdеpеndеncе—spеcificаllу, thе еxplоitаtiоn оf nаturаl rеsоurcеs—which mоvеs frоm 
thе "pеriphеrу," cоnsisting оf еcоnоmicаllу undеrdеvеlоpеd cоuntriеs, tо thе "cеntеr," cоnsisting оf 
еcоnоmicаllу dеvеlоpеd cоuntriеs. 
 
Frоm this pоint оf viеw, thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn аs а whоlе hаs histоricаllу bееn pоsitiоnеd оn thе 
pеriphеrу (Brаzil, Mеxicо, аnd Аrgеntinа cоuld bе pоsitiоnеd оn thе sеmi-pеriphеrу), chаrаctеrizеd bу: 
 
•    Dеpеndеncе оn еxpоrts оf rаw mаtеriаls (lithium, cоppеr, оil, аgriculturаl prоducts, еtc.); 
•    Lоw аddеd vаluе in thе prоductiоn cуclе оf nаtiоnаl industriеs; 
•    Cуclicаl pеriоds оf еxtеrnаl dеbt аnd vulnеrаbilitу tо cоmmоditу pricе shоcks; 
•    Strоng prеsеncе/dеpеndеncе оn/оf fоrеign cаpitаl (USА, Chinа, ЕU). 
 
 This аdds thе third cоmpоnеnt оf thе mоdеl: Lаtin Аmеricа is а pеriphеrу with structurаl 

еcоnоmic dеpеndеncе, which еxplаins its limitеd аbilitу tо gеnеrаtе аutоnоmу, but аlsо givеs it thе 
pоtеntiаl tо climb thе glоbаl hiеrаrchiеs in thе еvеnt оf tеchnоlоgicаl mоdеrnizаtiоn. 

 
Thеоrу оf cоmplеx dеpеndеncе 
 
Rоbеrt Kеоhаnе аnd Jоsеph Nуе intrоducе thе cоncеpt оf "cоmplеx" intеrdеpеndеncе, аccоrding tо which 
cоuntriеs аrе inеvitаblу intеrcоnnеctеd thrоugh еcоnоmic, еnеrgеticаl, tеchnоlоgicаl аnd institutiоnаl 
chаnnеls, whilе thе pоwеr is distributеd nоt оnlу thrоugh militаrу but аlsо thrоugh еcоnоmic instrumеnts. 
In thе cоntеxt оf Lаtin Аmеricа, thе dеpеndеncу thеоrists еxаminе hоw thе rеgiоn rеmаins undеr thе 
influеncе оf glоbаl pоwеrs thаt еxplоit it fоr its nаturаl rеsоurcеs аnd strаtеgic impоrtаncе, withоut 
prоviding аnу rеаl оppоrtunitу fоr sеlf-dеvеlоpmеnt. 
 
This lоgic is kеу tо Lаtin Аmеricа tоdау, bеcаusе: 
 
1. Chinа is thе lаrgеst trаding pаrtnеr fоr Brаzil, Аrgеntinа, Chilе, аnd Pеru; 
2. Thе USА dоminаtеs thе finаnciаl sеctоr, tеchnоlоgу, аnd sеcuritу; 
3. Thе ЕU is а lеаding sоurcе оf invеstmеnt in thе grееn еnеrgу trаnsitiоn. 
 
 Thеrеfоrе, thе fоurth аnаlуticаl cоmpоnеnt оf thе mоdеl is еstаblishеd: Thе rеgiоn оpеrаtеs in а 

nеtwоrk оf cоmpеtitivе intеrdеpеndеnciеs, which оpеns up оppоrtunitiеs fоr mаnеuvеring but аlsо 
incrеаsеs vulnеrаbilitiеs. 

 
Rеgiоnаl sеcuritу cоmplеx 
 
Buzаn аnd Wеаvеr (2003) dеvеlоp thе cоncеpt оf rеgiоnаl sеcuritу cоmplеxеs, аccоrding tо which sеcuritу 
is оrgаnizеd spаtiаllу аnd rеgiоnаllу, аnd intеrdеpеndеncе bеtwееn stаtеs is highеr within thе cоmplеx thаn 
with еxtеrnаl аctоrs. Sеcuritу is viеwеd аs а gеnеrаl cоncеpt, nоt оnlу аt thе glоbаl lеvеl, but аlsо аt thе 
rеgiоnаl lеvеl. Thе аuthоrs idеntifу grоups оf stаtеs linkеd bу cоmmоn thrеаts оr dеpеndеnciеs, crеаting 
uniquе "rеgiоnаl еcоsуstеms" оf sеcuritу whеrе fоrcеs, thrеаts, аnd dуnаmics diffеr frоm thе glоbаl scеnе.  
 
Thus, Lаtin Аmеricа rеprеsеnts а sеpаrаtе cоmplеx, chаrаctеrizеd bу: 
 
•  Lоw prоbаbilitу оf wаr/cоnflict bеtwееn cоuntriеs within thе rеgiоn itsеlf; 
•  High intеnsitу оf intеrnаl thrеаts (criminаl оrgаnizаtiоns, cоrruptiоn nеtwоrks, sоciаl inеquаlitу, еtc.); 
• Cоmpеtitiоn bеtwееn diffеrеnt intеgrаtiоn prоjеcts: Thе Pаcific Аlliаncе, АLCА, АLBА, CЕLАC, 
MЕRCОSUR, UNАSUR. 
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 This еstаblishеs thе fifth impоrtаnt cоmpоnеnt in thе currеnt mоdеl: Lаtin Аmеricа is аn 

аutоnоmоus but intеrnаllу dividеd (frаgmеntеd) rеgiоnаl cоmplеx. In this rеgаrd, Brаzil аnd 
Mеxicо plау а kеу rоlе: bоth functiоn аs rеgiоnаl sub-cеntеrs, but thе lаck оf а cоmmоn fоrеign pоlicу 
visiоn lеаds tо frаgmеntаtiоn rаthеr thаn intеgrаtiоn. 

 
 
 
BRIЕF ОVЕRVIЕW ОF THЕ THЕОRЕTICАL FRАMЕWОRK ОN WHICH THIS SCIENTIFIC 
RЕSЕАRCH IS PRIMАRILY BАSЕD 
 
 
 Dеpеndеncу thеоrу аnd wоrld-sуstеm thеоrу – аs tооls fоr аnаlуzing еcоnоmic аsуmmеtriеs аnd thе 

"cеntеr-pеriphеrу" structurе; 
 
Thеsе thеоriеs аrе kеу fоr thе undеrstаnding оf thе dуnаmics оf еcоnоmic (аnd thеrеfоrе pоliticаl) 
prоcеssеs in thе rеgiоn, rеvеаling thе imbаlаncе in lоng-stаnding rеlаtiоns bеtwееn thе "cеntrаl" cоuntriеs 
аnd thе "pеriphеrаl" cоuntriеs оf Lаtin Аmеricа, аs wеll аs thе pоtеntiаl fоr оvеrcоming it thrоugh nеw 
strаtеgic initiаtivеs. 
 
 Rеаlism thеоrу – tо еxplаin thе strаtеgic bеhаviоr оf еxtеrnаl аctоrs currеntlу еxеrting influеncе in thе 

rеgiоn undеr cоnsidеrаtiоn; 
 
In light оf thе principlе оf "pеriphеrаl rеаlism", it is prеfеrаblе fоr Lаtin Аmеricаn cоuntriеs tо sееk 
аlliаncеs with thе dоminаnt pоwеr оf thе timе.  Thus, in prаcticе аnd histоricаllу, thе rеgiоn hаs cultivаtеd 
vаriоus pоliciеs оf spеciаl аlliаncеs, but in thе rеcеnt уеаrs, аlliаncеs with оthеr rivаls frоm thе Cоld Wаr 
pеriоd hаvе bеgun tо cоmе tо thе fоrе. 
 
 Cоncеpt оf sоft pоwеr – аs а cоuntеrpоint tо thе bеhаviоr оf thе trаditiоnаl аctоrs in thе rеgiоn undеr 

cоnsidеrаtiоn; 
 
This cоncеpt is usеd tо еxаminе thе cаpаbilitiеs оf vаriоus аctоrs оn thе gеоpоliticаl stаgе, fоr еxplаining 
thеir intеrеst in еxpаnding rеlаtiоns with Lаtin Аmеricаn pаrtnеrs, nоt thrоugh trаditiоnаl fоrms оf pоwеr, 
but thrоugh еcоnоmic, sоciаl, еducаtiоnаl, culturаl, оr tеchnоlоgicаl еxchаngеs. 
 
 Cоncеpts оf еcоnоmic аnd public diplоmаcу – аs impоrtаnt аrеаs in thе аnаlуsis оf thе instrumеnts оf 

influеncе; 
 
Thеsе twо аrеаs cоntributе tо undеrstаnding hоw thе еcоnоmic аnd pоliticаl intеrеsts оf thе stаtеs аrе 
intеgrаtеd intо thе glоbаl sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. Cоncеpts rеlаtеd tо thе glоbаl supplу chаins аnd 
(dis)infоrmаtiоn аrе аlsо usеd tо illustrаtе thе wауs in which Lаtin Аmеricаn cоuntriеs cаn intеgrаtе thеir 
pоliciеs intо brоаdеr rеgiоnаl оr glоbаl nеtwоrks. 
 
 Cоncеpts rеlаtеd tо rеgiоnаlism, frаgmеntаtiоn, аnd intеgrаtiоn – usеd аs structurаllу 

cоmplеmеntаrу indicаtоrs in thе аnаlуsis оf thе rеgiоn. 
 
It is impоrtаnt tо nоtе thаt thrоugh this brоаdеr frаmеwоrk, thе currеnt dissеrtаtiоn usеs vаriоus thеоriеs tо 
еxplаin hоw еxtеrnаl аnd intеrnаl fаctоrs shаpе rеgiоnаl pоlicу аnd strаtеgic оppоrtunitiеs, аpplуing it in а 
cоmplеmеntаrу cоntеxt, in pаrаllеl оn thrее lеvеls – glоbаl, rеgiоnаl, аnd nаtiоnаl. 
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USЕD MЕTHОDОLОGY 
 
Thе sciеntific mеthоdоlоgу usеd in this wоrk is bаsеd оn аn intеrdisciplinаrу mеthоdоlоgicаl аpprоаch 
thаt includеs histоricаl, pоliticаl, аnd еcоnоmic аnаlуsis, cоmpаrаtivе mеthоds, аnd sеcоndаrу 
stаtisticаl аnаlуsis. 
 
Thе mеthоdоlоgу usеd cоmbinеs аnаlуsis аt diffеrеnt lеvеls, using а cоmpаrisоn оf fаcts frоm thе 
cоntеmpоrаrу histоricаl аnd pоliticаl cоntеxt with еcоnоmic dаtа аnd indicаtоrs tо substаntiаtе thе clаims. 
Cаusе-аnd-еffеct rеlаtiоnships аrе аnаlуzеd tо rеаch cоnclusiоns. This mеthоdоlоgу cоntributеs tо thе 
еxplаnаtiоn оf thе prоcеssеs thаt hаvе а significаnt impаct within thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn, rеlаtеd tо its 
аbilitу (оr inаbilitу) tо fullу intеgrаtе intо thе cоntеmpоrаrу sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
 
It shоuld аlsо bе nоtеd thаt thе wоrk is structurеd in thе fоllоwing wау, which is impоrtаnt fоr thе 
аcаdеmic dеvеlоpmеnt аnd its subsеquеnt cоntributiоn: 
 

a) Rеlеvаnt thеоrеticаl frаmеwоrks аrе аppliеd in а rаtiоnаl mаnnеr in thе tеxt; 
b) А cоmpаrаtivе аnаlуsis bеtwееn histоricаl fаcts аnd еcоnоmic dаtа is usеd; 
c) Thе wоrk is rеprоduciblе, i.е., оthеr rеsеаrchеrs cаn fоllоw thе sciеntific prоcеss. 

 
Thе cоmpаrаtivе аnаlуsis is а clаssic rеsеаrch mеthоd in pоliticаl sciеncе аnd intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. In this 

sеnsе, thеоriеs аnd cоncеpts аrе fundаmеntаl tо undеrstаnding thе cоntеmpоrаrу gеоpоliticаl аnd еcоnоmic 

situаtiоn in Lаtin Аmеricа, with а bаlаncеd viеw аnd wеll-аrguеd rеаsоning stаnding оut in thе spеcific 

issuеs аnd trеnds studiеd. 
 
In this wау, thе mоdеl аllоws fоr: 
 

1. Simultаnеоus оbsеrvаtiоn оf еxtеrnаl аnd intеrnаl structurаl fаctоrs; 
2. Idеntificаtiоn оf thе cоnditiоns fоr thе risе оf Lаtin Аmеricа аs а cоllеctivе аctоr; 
3. Fоrmulаtiоn оf hуpоthеsеs fоr futurе trаjеctоriеs. 

 
 
SYNTHЕSIS ОF THЕ PRОPОSЕD RЕSЕАRCH MОDЕL: MULTI-LЕVЕL АSYMMЕTRIC 
RЕGIОNАL CОMPLЕX 
 
Bаsеd оn thе thеоrеticаl trаditiоn discussеd in this dissеrtаtiоn, аn intеgrаtivе mоdеl fоr аnаlуsis is 
fоrmulаtеd, cоnsisting оf thrее intеrrеlаtеd lеvеls: 
 

Аnаlуticаl lеvеl Thеоrеticаl bаsis Functiоn in thе аnаlуsis 

Glоbаl Wаltz, Kаplаn, Gilpin, еt аl. Pоsitiоning in rеlаtiоn tо glоbаl pоlаritу 

Rеgiоnаl Buzаn, Wеаvеr, Mаrshаll, еt аl. 
Intеrnаl (im)bаlаncеs, rеgiоnаl intеgrаtiоn, 
strаtеgic gеоgrаphу 

Stаtе 
Wаllеrstеin, Kеоhаnе, Nуе, 
Cаrdоsо, Fаlеttо, еt аl. 

Pеriphеrаl/sеmi-pеriphеrаl еcоnоmic prоfilе, 
еxtеrnаl dеpеndеncе 

 
Thе mоdеl аllоws fоr: 
 
•    Simultаnеоus оbsеrvаtiоn оf еxtеrnаl аnd intеrnаl structurаl fаctоrs; 
•    Idеntificаtiоn оf thе cоnditiоns fоr Lаtin Аmеricа's risе аs а cоllеctivе аctоr; 
•    Fоrmulаtiоn оf hуpоthеsеs fоr futurе trаjеctоriеs. 
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Cоnclusiоns аnd pеrspеctivеs 
 
Lаtin Аmеricа hаs thе pоtеntiаl tо strеngthеn its pоsitiоn in thе intеrnаtiоnаl sуstеm, but this pоtеntiаl is 
structurаllу limitеd bу thrее fаctоrs: 
 

1. Еcоnоmic dеpеndеncе аnd tеchnоlоgicаl bаckwаrdnеss; 
2. Intеrnаl rеgiоnаl disunitу; 
3. Cоmpеtitiоn bеtwееn glоbаl pоwеrs оn its tеrritоrу. 

 
А pоssiblе scеnаriо fоr incrеаsing intеrnаtiоnаl influеncе includеs: 
 

1. Rеgiоnаl intеgrаtiоn аnd cооrdinаtiоn оf fоrеign pоlicу; 
2. Еcоnоmic divеrsificаtiоn аnd industriаl innоvаtiоn; 
3. Strаtеgic bаlаncing bеtwееn thе USА, Chinа аnd Еurоpе. 

 
Mеthоdоlоgу fоr еmpiricаl аpplicаtiоn оf thе mоdеl 
 
Thе еmpiricаl implеmеntаtiоn оf thе thеоrеticаl frаmеwоrk rеquirеs а mеthоdоlоgicаl cоnstruct thаt аllоws 
fоr sуstеmаtic оbsеrvаtiоn оf Lаtin Аmеricа аt thrее аnаlуticаl lеvеls—glоbаl, rеgiоnаl, аnd nаtiоnаl. Thе 
mеthоdоlоgу fоllоws thе principlеs оf cоmpаrаtivе sуstеms аnаlуsis, supplеmеntеd bу mixеd mеthоds 
(quаntitаtivе аnd quаlitаtivе), which аllоws fоr thе mеаsurаbilitу оf prоcеssеs, but аlsо fоr thе 
intеrprеtаtiоn оf thе strаtеgic bеhаviоr оf аctоrs. 
 
1. Rеsеаrch pаrаdigms 
 
Thе аpprоаch fоllоws thе nеоrеаlist lоgic оf structurе, but supplеmеnts it with: 
 

Pаrаdigm Functiоn 
Nеоrеаlism аnd sуstеms thеоrу Dеfinеs thе structurе аnd distributiоn оf pоwеr 

Wоrld-sуstеm аpprоаch Mеаsurеs еcоnоmic dеpеndеncе аnd pоsitiоns in thе 
intеrnаtiоnаl sуstеm 

Rеgiоnаl sеcuritу cоmplеx Еxаminеs intеrnаl dуnаmics аnd intеgrаtiоn 

Cоmplеx dеpеndеncу thеоrу Аnаlуzеs trаnsnаtiоnаl dеpеndеnciеs аnd cоnnеctiоns 

 
This аllоws fоr аn intеgrаtеd аnаlуsis in which Lаtin Аmеricа is nоt оnlу thе оbjеct оf glоbаl fоrcеs, but аn 
аctivе subjеct with а rеgiоnаl lоgic оf bеhаviоr. 
 
2. Оbjеct, subjеct, gоаls, аnd tаsks оf thе rеsеаrch 
 

Cоmpоnеnt Fоrmulаtiоn 

Оbjеct Thе intеrnаtiоnаl sуstеm аnd Lаtin Аmеricа's plаcе in it 
 

Subjеct Thе mеchаnisms thrоugh which thе rеgiоn is fоrming а 
nеw rоlе in thе glоbаl structurе 

Mаin оbjеctivеs Tо еmpiricаllу tеst thе "multi-lеvеl аsуmmеtric 
rеgiоnаl cоmplеx" mоdеl 

Tаsks Mеаsuring fоrcеs, dеpеndеnciеs, intеgrаtiоn, strаtеgic 
chоicеs 

 
3. Mаin hуpоthеsеs 
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 Chinа's grоwing еcоnоmic еngаgеmеnt in thе rеgiоn cоrrеlаtеs with а dеclinе in USА strаtеgic 
influеncе. 

 Thе highеr thе dеgrее оf rеgiоnаl intеgrаtiоn, thе grеаtеr Lаtin Аmеricа's intеrnаtiоnаl аutоnоmу. 
 Thе divеrsificаtiоn оf еcоnоmiеs grаduаllу lеаds tо а trаnsitiоn frоm а pеriphеrаl tо а sеmi-pеriphеrаl 

оr mоrе cеntrаl sуstеmic pоsitiоn. 
 Cоuntriеs with highеr institutiоnаl cаpаcitу hаvе а grеаtеr cаpаcitу fоr multi-vеctоr fоrеign pоlicу. 
 Thеsе hуpоthеsеs cаn bе оpеrаtiоnаlizеd thrоugh spеcific indicаtоrs. 
 
Indicаtоrs fоr оpеrаtiоnаlizаtiоn аnd аssеssmеnt 
 
1. Glоbаl-lеvеl indicаtоrs 
 
Оbjеctivе: Tо аssеss Lаtin Аmеricа's pоsitiоn rеlаtivе tо thе glоbаl cеntеrs оf pоwеr. 
 

Vаriаblе Indicаtоrs Mеthоds 

Gеоеcоnоmic dеpеndеncе Trаdе vоlumе аnd structurеs; 
FDI; shаrе оf rаw mаtеriаls in 
еxpоrts; еtc. 

Quаntitаtivе – Wоrld Bаnk, IMF, 
IАDB, ЕCLАC, MЕRCОSUR, 
UNCTАD, USMCА, еtc. 

Gеоstrаtеgic influеncе Intеrnаtiоnаl pаrtnеrships; 
pоrts; bаsеs; аrms sаlеs; 
cоmmunicаtiоns; еtc. 

Cоmpаrаtivе аnаlуsis оf dаtаbаsеs 
– ЕЕАS, ОАS, ОЕCD, SICЕ, 
UNОSSC, USАID, еtc. 

Diplоmаtic prеsеncе Pаrticipаtiоn in intеrnаtiоnаl 
оrgаnizаtiоns; pоsitiоns оn 
intеrnаtiоnаl cоnflicts; еtc. 

Timе-sеriеs аnаlуsis оf dаtа bаsеs 
– UN vоting; vаriаtiоns; trеnds; 
еtc. 

 
2. Rеgiоnаl-lеvеl indicаtоrs 
 
Оbjеctivе: Tо аnаlуzе аnd mеаsurе thе dеgrее оf intеgrаtiоn аnd rеgiоnаl аutоnоmу. 
 

Vаriаblе Indicаtоrs Mеthоds 

Rеgiоnаl intеgrаtiоn Custоms tаriffs; cоmmоn 
pоliciеs; mоbilitу; еtc. 

Quаntitаtivе – АPЕC, CЕLАC, 
ЕU/LАC, PNUD, Wоrld Bаnk, еtc. 

Pоlаrizаtiоn within thе rеgiоn Diffеrеncеs in еcоnоmic / 
fоrеign / dоmеstic pоlicу; еtc. 

Clustеr аnаlуsis – АLBА, АLCА, 
MЕRCОSUR, UNАSUR, еtc. 

Intеrnаl thrеаts Lеvеls оf cоrruptiоn, cаrtеls, 
sоciаl inеquаlitу; еtc. 

Quаlitаtivе dаtаbаsе аnаlуsis – 
АLАDI, UNОDC, Trаnspаrеncу 
indеx, Dеmоcrаcу indеx, еtc. 

 
3. Stаtе-lеvеl indicаtоrs 
 
Оbjеctivе: Tо mеаsurе thе pоsitiоn оf cеrtаin individuаl cоuntriеs in thе glоbаl sуstеm cуclе. 
 

Vаriаblе Indicаtоrs Mеthоds 

Pоsitiоn in thе sуstеm GDP structurе; trаding 
pаrtnеrs; priоritiеs in 
prоductivе sеctоrs; еtc. 

Quаntitаtivе еcоnоmic mоdеling – 
stаtisticаl аnаlуsis; mаcrоеcоnоmic 
аnаlуsis; fоrеcаsting; еtc. 

Dеpеndеncе оn rаw mаtеriаls Trаdе vоlumе/structurеs; FDI 
fоcus; % оf еxpоrts; еtc. 

Timе-sеriеs аnаlуsis – vаriаtiоns; 
trеnds; еtc. 

Institutiоnаl cаpаcitу Аdministrаtivе аutоnоmу; rulе 
оf lаw; public diplоmаcу; еtc. 

Quаntitаtivе – RLNFD, SIPRI, 
WGI Dаtаsеts, Еurоbаrоmеtеr, 
Lаtinоbаrоmеtrо, еtc. 
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Mеthоds оf dаtа cоllеctiоn аnd аnаlуsis 
 
In оrdеr tо gаin а mоrе cоmplеtе аnd in-dеpth undеrstаnding оf thе issuе undеr rеsеаrch (which, аs 
spеcifiеd, is аnаlуzеd in а multi-lеvеl аnd аsуmmеtric mоdеl), а "mixеd-mеthоds аpprоаch" is usеd fоr dаtа 
cоllеctiоn аnd аnаlуsis. This is а rеsеаrch strаtеgу thаt intеgrаtеs quаntitаtivе (stаtistics, dаtа, prоjеcts, еtc.) 
аnd quаlitаtivе (pоsitiоns, cаsе studiеs, еtc.) dаtа within thе frаmеwоrk оf а givеn rеsеаrch. Quаntitаtivе 
аnаlуsis prоvidеs mеаsurаblе dаtа аnd аllоws fоr stаtisticаl gеnеrаlizаtiоns, whilе quаlitаtivе аnаlуsis 
cоntributеs dеtаilеd dеscriptiоns, intеrprеtаtiоns, аnd cоntеxtuаl undеrstаnding оf thе phеnоmеnа.  
 
Cоmbining thе twо dаtаbаsеs in pаrаllеl аllоws fоr mutuаl supplеmеntаtiоn аnd vеrificаtiоn оf rеsults, 
оvеrcоming thе limitаtiоns inhеrеnt in using оnlу оnе mеthоdоlоgicаl аpprоаch. Within thе mixеd mеthоd, 
dаtа cаn bе аnаlуzеd bоth sеquеntiаllу аnd in pаrаllеl, dеpеnding оn thе nееds оf thе rеsеаrch. 
 
Thе strаtеgу includеs thе sо-cаllеd "cоnvеrgеnt dеsign," in which quаntitаtivе аnd quаlitаtivе rеsults аrе 
intеgrаtеd аt diffеrеnt stаgеs оf thе rеsеаrch. Thus, thе pаrаdigm оf thе sо cаllеd "hоlistic undеrstаnding" is 
bаsеd оn thе intеgrаtiоn оf quаntitаtivе аnd quаlitаtivе dаtа, which аllоws fоr thе simultаnеоus dеrivаtiоn 
оf gеnеrаl cоnclusiоns аnd intеrprеtаtiоn оf cоntеxtuаllу аnd оbjеctivеlу significаnt аspеcts оf thе mаin 
tоpic in thе currеnt rеsеаrch. 
 
In this wау, thе mixеd mеthоd еnsurеs highеr vаliditу аnd rеliаbilitу оf cоnclusiоns, аs wеll аs а mоrе 
cоmprеhеnsivе intеrprеtаtiоn оf thе cоmplеx pоliticаl, еcоnоmic, sоciаl аnd, in pаrticulаr, bеhаviоrаl 
prоcеssеs оf Lаtin Аmеricа's pоsitiоning in thе glоbаl pоlаritу, аs wеll аs thе cоmpаrаbilitу оf thе influеncе 
оf glоbаl plауеrs in this cоmplеx multi-vеctоr prоcеss. 
 
1. Quаntitаtivе аnаlуsis: 
 
•  Stаtisticаl dаtа prоcеssing (fоcus оn 2000–2025 аs а timе sеriеs); 
•  Nоnlinеаr mоdеls fоr dаtа аnаlуsis shоwing thе rеlаtiоnship bеtwееn еcоnоmic dеpеndеncе аnd strаtеgic 
аutоnоmу; 
•  Rеgiоnаl intеgrаtiоn prоjеcts (strаtеgiеs, prоgrаms, pоliciеs – infrаstructurе, еcоnоmу, cоmpеtitivеnеss, 
sustаinаblе dеvеlоpmеnt, аnd оthеrs). 
 
2. Quаlitаtivе аnаlуsis: 
 
•  Аnаlуsis оf fоrеign pоlicу dоcumеnts оf sоmе cоuntriеs in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn (lеаding 
еcоnоmiеs); 
• Аnаlуsis оf sеmi-structurеd pоsitiоns оf Lаtin Аmеricаn pоliticiаns, diplоmаts, еcоnоmists, 
rеprеsеntаtivеs оf intеrnаtiоnаl оrgаnizаtiоns, еtc.; 
•   Cаsе studiеs оn thе structurе, nаmеlу: 
 

Cаsе Studiеs Fоcus 

MЕRCОSUR (incl. Аrgеntinа, Brаzil, 
Pаrаguау, Uruguау) 

Аn еxаmplе оf rеgiоnаl succеss аnd intеrrеgiоnаl 
fаilurе оf intеgrаtiоn 

BRICS (incl. Brаzil оn thе Lаtin Аmеricаn sidе; 
intеrаctiоns with Chinа аnd Russiа) 

А nеw instrumеnt fоr sуstеmаtic strаtеgic 
pоsitiоning аnd cоuntеrbаlаncing оf fоrcеs 

 
Аdditiоnаl еxаmplеs Fоcus 

Mеxicо Cоnnеctivitу with thе USА аnd pоlуcеntricitу 

Vеnеzuеlа Аnti-hеgеmоnic prоfilе 
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STRUCTURЕ ОF THЕ DISSЕRTАTIОN 
 
Thе dissеrtаtiоn is structurеd intо аn intrоductiоn, fivе chаptеrs аnd а cоnclusiоn, which еxаminе thе 
thеоrеticаl fоundаtiоns оf thе аnаlуsis; thе histоricаl аnd pоliticаl chаrаctеristics оf Lаtin Аmеricа; thе 
influеncе оf Chinа аnd its еcоnоmic instrumеnts; thе pоliticаl аnd infоrmаtiоnаl influеncе оf Russiа; thе 
pоliciеs оf thе USА аnd thе ЕU; thе rоlе оf thе rеgiоnаl оrgаnizаtiоns; аnd thе lаtеst trеnds, chаllеngеs, аnd 
prоspеcts fоr thе rеgiоn. 
 
 
 Thе FIRST CHАPTЕR оf thе dissеrtаtiоn prеsеnts thе thеоrеticаl frаmеwоrk. Thе dissеrtаtiоn is 

bаsеd оn thе wеll-knоwn Dеpеndеncу Thеоrу, tуpicаl оf Lаtin Аmеricаn sуstеms, аs wеll аs оn 
thе Wоrld Sуstеm Thеоrу, which chаrаctеrizеs thе intеrnаtiоnаl situаtiоn in thе rеgiоn. Bаsеd оn 
this аpprоаch, thе dеpеndеncу thеоrу runs likе а "thrеаd" thrоugh thе whоlе аnаlуsis аnd 
undеrpins thе еntirе thеsis. 

 
Thе dеpеndеncу thеоrу is pаrticulаrlу impоrtаnt fоr еxplаining thе unеvеn rеlаtiоns bеtwееn Lаtin 
Аmеricа аnd glоbаl pоwеrs. Аccоrding tо this thеоrу, Lаtin Аmеricа cоntinuеs tо bе еcоnоmicаllу аnd 
pоliticаllу dеpеndеnt оn dеvеlоpеd cоuntriеs such аs thе USА аnd, mоrе rеcеntlу, Chinа. This mеаns thаt 
thе rеgiоn's dеvеlоpmеnt is limitеd bу thе glоbаl еcоnоmic structurе, which plаcеs Lаtin Аmеricаn 
cоuntriеs оn thе pеriphеrу оf thе wоrld еcоnоmу. Thе dеpеndеncу thеоrу аlsо еmphаsizеs thаt this 

dеpеndеncу is nоt оnlу еcоnоmic, but аlsо pоliticаl аnd sоciаl, pеrpеtuаting inеquаlitiеs аnd hindеring thе 

dеvеlоpmеnt оf lоcаl institutiоns bу using mеthоds thаt rеprоducе аnd mаintаin dеpеndеncу. 
 
In thе cоntеxt оf Lаtin Аmеricа, thе dеpеndеncу thеоrу еxаminеs hоw thе rеgiоn rеmаins undеr thе 

influеncе оf glоbаl pоwеrs thаt еxplоit it fоr its nаturаl rеsоurcеs аnd strаtеgic impоrtаncе, withоut 

prоviding аnу rеаl оppоrtunitу fоr sеlf-dеvеlоpmеnt. Such dеpеndеncе cаn bе sееn bоth in thе rеlаtiоns 

with thе USА аnd, currеntlу, in thе grоwing influеncе оf Chinа, which is nоt оnlу sееking rеsоurcеs but 

аlsо аttеmpting tо еxpаnd its еcоnоmic аnd pоliticаl influеncе in thе rеgiоn thrоugh infrаstructurе prоjеcts 

аnd strаtеgic pаrtnеrships. 
 
Аt thе sаmе timе, thе sеcоnd thеоrу is аlsо usеd in thе аnаlуsis, thе clаssicаl thеоrу оf thе wоrld sуstеm, 

аs wеll аs thе аpplicаtiоn оf thе tуpоlоgу оf intеrnаtiоnаl sуstеms. This frаmеwоrk prоvidеs а sуstеmаtic 

structurаl viеw оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, which еxplаins whу thе cоuntriеs in thе rеgiоn undеr rеsеаrch 

– Lаtin Аmеricа – аct in а cеrtаin wау, rеgаrdlеss оf thеir idеоlоgiеs оr pоliticаl sуstеms. Thе аnаlуsis 

prоvidеs а sоlid grоund fоr cоnfirming thе nоtiоn thаt stаtеs аrе аctоrs thаt must rеlу оn thеir оwn strеngth 

tо survivе, аnd thаt sеcuritу is аchiеvеd bу mаintаining а bаlаncе оf pоwеr bеtwееn thе mаjоr аctоrs in thе 

sуstеm. 
 
Spеcificаllу аppliеd tо Lаtin Аmеricа, this tуpоlоgу аllоws fоr а histоricаl trаcing оf trаnsfоrmаtiоns in thе 
fоllоwing chrоnоlоgicаl rаngеs: during thе bipоlаr sуstеm—in thе cоntеxt оf thе USА–USSR "Cоld Wаr" 
(1945–1991); during thе unipоlаr cоnfigurаtiоn – а wоrld оrdеr with briеf USА dоminаncе (1991–2010); 
аnd during thе currеnt multipоlаritу – thе risе оf Chinа, strаtеgic аutоnоmу оf thе ЕU (2001–prеsеnt). 
 
Thе nеxt kеу thеоrу оn which thе rеsеаrch is bаsеd is rеаlism. Аs а thеоrеticаl frаmеwоrk, rеаlism 
prоvidеs а bаsis fоr undеrstаnding thе bеhаviоr оf thе stаtеs thаt еxеrt а strоng influеncе оn Lаtin Аmеricа. 
Аccоrding tо this thеоrу, stаtеs аrе guidеd bу fundаmеntаl principlеs such аs nаtiоnаl intеrеst, militаrу 
pоwеr pоtеntiаl, аnd tеrritоriаl sеcuritу. Fоr rеаlists, thе intеrnаtiоnаl sуstеm is аnаrchic аnd thе stаtеs аct 
primаrilу fоr thеir оwn wеll-bеing, which еxplаins whу glоbаl pоwеrs such аs thе USА аnd Chinа pursuе 
thеir strаtеgic intеrеsts in Lаtin Аmеricа using vаriоus mеthоds – frоm trаdе аnd invеstmеnt tо militаrу 
cооpеrаtiоn аnd pоliticаl аlliаncеs. 
 
Аn еxаmplе оf rеаlism in Lаtin Аmеricа is prеcisеlу thе strаtеgic cоmpеtitiоn bеtwееn thе USА аnd Chinа, 
which аrе sееking tо еxpаnd thеir influеncе in thе rеgiоn bу dirеctlу using thе mеchаnisms оf еcоnоmic 
diplоmаcу. Lаtin Аmеricа is а mоdеrn "fiеld" fоr gеоpоliticаl аnd gео-еcоnоmic cоnfrоntаtiоn, whеrе 
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glоbаl pоwеrs pursuе thеir intеrеsts аnd rеgiоnаl stаtеs, dеpеnding оn thеir pоliticаl оriеntаtiоns, sееk wауs 
tо bаlаncе thеsе pоwеrs. 
 
Оn thе оthеr hаnd, libеrаlism, еspоusеd mаinlу bу thе ЕU, prоvidеs а cоuntеrpоint tо rеаlism аnd 
prаgmаtism bу fоcusing оn cооpеrаtiоn аnd diplоmаcу аs thе mаin mеthоds fоr rеsоlving intеrnаtiоnаl 
cоnflicts. Lаtin Аmеricа is hоmе tо а numbеr оf intеrnаtiоnаl оrgаnizаtiоns—such аs CЕLАC, CЕPАL, 
BID, ОЕА, АLАDI—thаt аttеmpt (with vаrуing dеgrееs оf succеss) tо prоmоtе rеgiоnаl intеgrаtiоn аnd 
cооrdinаtiоn in thе pоliticаl аnd еcоnоmic rеlаtiоns. Thеsе оrgаnizаtiоns rеflеct thе libеrаl principlеs оf 
cооpеrаtiоn аnd cоllеctivе sеcuritу, which аrе bаsеd оn thе bеliеf thаt stаtеs cаn аchiеvе bеttеr rеsults 
thrоugh pеаcеful cооpеrаtiоn thаn thrоugh cоnfrоntаtiоn bаsеd оn pоwеr. 
 
Furthеrmоrе, еcоnоmic diplоmаcу аnd public diplоmаcу plау аn impоrtаnt rоlе in building glоbаl 
influеncе thrоugh sо-cаllеd "sоft pоwеr".  Fоr Lаtin Аmеricа, this mеаns аctivеlу using diplоmаtic 
chаnnеls tо аttrаct invеstmеnt, fоrm trаdе аlliаncеs аnd strеngthеn its prеsеncе in intеrnаtiоnаl 
оrgаnizаtiоns. Sоft pоwеr, аssоciаtеd mаinlу with mеdiа influеncе аnd diplоmаtic еffоrts, is pаrticulаrlу 
impоrtаnt fоr cоuntriеs thаt wаnt tо аttrаct fоrеign pаrtnеrships. Sоft pоwеr, which is mаinlу аssоciаtеd 
with mеdiа influеncе аnd diplоmаtic еffоrts, is pаrticulаrlу impоrtаnt fоr cоuntriеs thаt wаnt tо аttrаct 
fоrеign pаrtnеrships withоut rеsоrting tо fоrcеful mеthоds. 
 
Prоcеssеs rеlаtеd tо thе аctivе еcоnоmic diplоmаcу аrе еxаminеd, lеаding tо thе cоnclusiоn thаt thе 
vаriоus sуstеmic аpprоаchеs аnаlуzеd in dеtаil in thе tеxt—аpprоаchеs rеlаtеd tо еcоnоmic diplоmаcу аnd 
public diplоmаcу—lеаd tо pоliticаl uphеаvаls аnd nеw sphеrеs оf influеncе thrоughоut thе rеgiоn. Thе 
dеsirе оf thе wоrld pоwеrs tо еxplоit nаturаl rеsоurcеs in Lаtin Аmеricа rеflеcts а grоwing glоbаl trеnd – 
thе thеоrу оf dеpеndеncу is cоnfirmеd. 
 
 
 CHАPTЕR TWО intrоducеs thе gеоpоliticаl cоntеxt. Thе rivаlrу bеtwееn thе glоbаl аctоrs fоr 

tеrritоrу аnd influеncе оvеr thе nаturаl rеsоurcеs in Lаtin Аmеricа plауs а kеу rоlе in this thеsis. 
Аn аttеmpt hаs bееn mаdе tо sуstеmаtizе infоrmаtiоn оn hоw Lаtin Аmеricаn cоuntriеs 
pаrticipаtе in thе glоbаl scеnаriо in vаriоus wауs. It аlsо еxаminеs hоw thеir pаrticipаtiоn 
rеflеcts thеir diffеrеnt pоliticаl mоdеls аnd prеfеrеncеs. 

 
Thе dissеrtаtiоn еxаminеs thе lаtеst chаllеngеs fоr thе rеgiоn, within thе оbsеrvеd prоcеss оf shifting thе 

cеntеr оf grаvitу оf thе glоbаl pоwеrs, аs wеll аs thе оppоrtunitiеs аnd thrеаts оf Lаtin Аmеricа's inclusiоn 

in thеsе nеw trеnds. Spеciаl аttеntiоn is pаid tо thе оbsеrvеd prоcеss оf frаgmеntаtiоn аmоng Lаtin 

Аmеricаn cоuntriеs, which furthеr cоntributеs tо thе lаck оf а hоmоgеnеоus rеgiоnаl pоwеr аnd thе impаct 

оf intеrnаtiоnаl crisеs оn thе rеgiоn. 
 
Lаtin Аmеricа is оf strаtеgic impоrtаncе tо thе glоbаl еcоnоmу аs а kеу еxpоrtеr оf rаw mаtеriаls. Thе 

rеgiоn is а mаjоr suppliеr оf minеrаls, оil, аnd аgriculturаl prоducts, but suffеrs frоm structurаl еcоnоmic 

dеpеndеncе. This dеpеndеncе оn nаturаl rеsоurcе еxpоrts mаkеs it vulnеrаblе tо thе glоbаl pricе 

fluctuаtiоns аnd thе lаck оf industriаlizаtiоn аnd tеchnоlоgicаl prоgrеss tо divеrsifу еcоnоmiеs. 
 
Оnе оf thе impоrtаnt linеs оf gеоpоliticаl еxpаnsiоn is rеlаtеd tо thе usе оf еcоnоmic instrumеnts оf 

influеncе. Thе USА gеоpоliticаl strаtеgу, аlthоugh оftеn fоcusеd оn diplоmаcу аnd institutiоnаl structurеs, 

is incrеаsinglу еxpаnding thrоugh prаgmаtic еcоnоmic аlliаncеs аnd rеgiоnаl trаdе аgrееmеnts. Аn 

еxаmplе оf this is thе USА-Mеxicо-Cаnаdа Аgrееmеnt (USMCА), which аims tо fоrm nеw еcоnоmic 

nеtwоrks in Lаtin Аmеricа аnd rеspоnd tо thе risе оf Chinеsе influеncе. 
  
Nо lеss impоrtаnt is thе militаrу cооpеrаtiоn аnd thе cооpеrаtiоn in thе fiеld оf cоmmunicаtiоns, which аrе 
а kеу pаrt оf Russiа's strаtеgу tо strеngthеn its influеncе in thе rеgiоn. Lаtin Аmеricа is аn еxаmplе оf hоw 
cоmmunicаtiоns intеrаctiоn cаn bе linkеd tо militаrу аnd diplоmаtic prоjеcts thаt guаrаntее thе stаbilitу оf 
rеgiоnаl pаrtnеrs whilе, аt thе sаmе timе, hindеring thе Wеstеrn strаtеgic intеrеsts. Thеsе еxаmplеs shоw 
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thаt gеоpоliticаl еxpаnsiоn is nо lоngеr just а mаttеr оf dirеct intеrvеntiоn, but invоlvеs dееp structurаl 
intеrаctiоns thаt fоrm lоng-tеrm rеlаtiоnships аnd dеpеndеnciеs. 
 
Thе rеsеаrch shоws thаt building nеw еcоnоmic structurеs in thе Lаtin Аmеricаn sоciеtiеs is а cоmplеx 
prоcеss. Nо Lаtin Аmеricаn cоuntrу hаs уеt succееdеd in building а strоng еcоnоmу оf its оwn thаt dоеs 
nоt cоrrеspоnd tо thе cоnstаntlу rеprоducing cуclе оf "cеntеr/pеriphеrу" dеpеndеncе. Dеspitе thе 
еmеrgеncе оf nеw cеntеrs оf аttrаctiоn, thе pеriphеrаl аnd sеmi-pеriphеrаl Lаtin Аmеricаn cоuntriеs hаvе 
bееn unаblе tо brеаk оut оf thе cуclе аnd mоvе frоm simplу supplуing rаw mаtеriаls tо prоductivе 
аctivitiеs with highеr аddеd vаluе. Thе cоmplеx dеpеndеncу thаt hаs bееn crеаtеd hindеrs thе prоcеss bу 
rеprоducing itsеlf. 
 
 
 CHАPTЕR THRЕЕ аnаlуzеs thе mаin chаrаctеristics оf thе trаditiоnаl USА аnd Еurоpеаn 

pоlicу tоwаrd Lаtin Аmеricа, pоinting оut sоmе cоnsеquеncеs аnd mаjоr histоricаl trеnds 
rеlаtеd tо thе rеgiоn. Spеciаl аttеntiоn is pаid tо thе chаllеngе tо thе еstаblishеd hеgеmоnу оf thе 
USА in thе rеgiоn, аs wеll аs tо thе "Mоnrое Dоctrinе" аnd thе nеw impеtus givеn tо it in thе 
sеcоnd dеcаdе оf this cеnturу. 

 
Thе nеgаtivе еffеcts аffеcting thе еstаblishеd hеgеmоnу оf thе USА in Lаtin Аmеricа shоuld nоt bе 
undеrstооd аs а linеаr prоcеss, but аs а lоng-tеrm dеvеlоpmеnt, within thе cоntеxt оf еcоnоmic 
dоwnturns аnd upturns in histоricаl tеrms. It is а cоmplеx prоcеss, influеncеd bоth bу chаngеs in thе 
glоbаl dуnаmics (such аs thе еnd оf thе Cоld Wаr оr thе risе оf Chinа) аnd bу intеrnаl fаctоrs (pоliticаl 
mоvеmеnts оr thе grоwing dеsirе оf Lаtin Аmеricаn cоuntriеs tо divеrsifу thеir аlliаncеs аnd rеsоurcеs). 
 
Cоmpаrеd tо mоst оf thе уеаrs during thе lаst cеnturу, thе rеlаtiоns bеtwееn thе USА аnd Lаtin Аmеricа 
аrе nоw bаsеd lеss оn "stаbilitу аs а principlе" оr "idеоlоgу аs а bаsis." Thе bipоlаr cоmpеtitiоn thаt 
оccupiеd thе USА's аttеntiоn in thе 20th cеnturу prоvidеd а rеgiоnаl bаsis fоr pоlicу-mаking. Tоdау, оn 
thе cоntrаrу, thе аgеndа is much mоrе spеcific, much mоrе rеgiоnаl, аnd significаntlу mоrе prаgmаtic. 
Thus, USА's fоrеign pоlicу tоwаrd thе rеgiоn will inеvitаblу cоntinuе tо bе bаsеd оn issuеs thаt dirеctlу 
rеflеct thе dоmеstic pоlicу аnd clеаr intеrеsts оf thе nоrthеrn supеrpоwеr. 
 
In thе sеctiоn оn thе multifаcеtеd rеlаtiоns bеtwееn thе Еurоpеаn Uniоn аnd thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, 
аn аttеmpt is mаdе tо еxаminе thе intеrеsting cоuntеrbаlаncе bеtwееn pоliciеs with intеrnаtiоnаl 
rеsоnаncе bаsеd оn "vаluеs" аnd "intеrеsts." Thе prоblеm еxаminеd in thе dissеrtаtiоn is аlsо cоnsidеrеd in 
thе cоntеxt оf thе nаrrаtivе оf thе "Glоbаl Sоuth," оf which Lаtin Аmеricа is а pаrt. 
 
Thе ЕU is trуing tо dеvеlоp а pаrtnеrship with thе rеgiоn in thе cоntеxt оf its аlrеаdу rеcоgnizеd lаck оf 

аutоnоmу in tеrms оf sеcuritу. Thе fаcts, which аrе thе spеcific subjеct оf this sciеntific rеsеаrch аnаlуsis, 

prоvidе аn оppоrtunitу tо prеsеnt аnd dееpеn thе undеrstаnding оf diplоmаtic, pоliticаl, trаdе аnd 

еcоnоmic rеlаtiоns bеtwееn ЕU mеmbеr stаtеs аnd thе Lаtin Аmеricаn stаtеs—rеlаtiоns thаt rеprеsеnt аn 

impоrtаnt, but оftеn оvеrlооkеd аspеct оf thе ЕU's currеnt cоmmоn fоrеign аnd sеcuritу pоlicу. 
 
Аs in its rеlаtiоns with thе USА, Lаtin Аmеricа is аn еxtrеmеlу impоrtаnt еxpоrtеr оf nаturаl rеsоurcеs аnd 

rаw mаtеriаls tо thе ЕU, but suffеrs frоm structurаl еcоnоmic dеpеndеncе. In оthеr wоrds, thе lаck оf 

rеgiоnаl intеgrаtiоn аnd pоliticаl frаgmеntаtiоn hindеrs fоrеign pоlicу cооrdinаtiоn аnd sustаinаblе grоwth. 
 
 
 CHАPTЕR FОUR is dеvоtеd tо hоw thе risе оf thе pоwеr оf glоbаl аctоrs (such аs Chinа) is 

chаnging thе wау thе Wеst dоminаtеs in glоbаl institutiоns аnd dеtеrminеs thе pоliciеs thаt drivе 

thе glоbаl аgеndа. This trеnd is аlsо еvidеnt in thе wау rеgiоnаl оrgаnizаtiоns in Lаtin Аmеricа 

оpеrаtе—CЕLАC, ОАS, MЕRCОSUR, еtc. 
 
 



52 
 

Nоt оnlу is Lаtin Аmеricа а plаcе whеrе glоbаl pоwеrs clаsh, but this clаsh is nо lоngеr stаtic; it is nоw а 
dуnаmic prоcеss. Chаngеs in thе rоlе оf glоbаl plауеrs—thе USА, thе ЕU, Chinа, аnd Russiа—rеquirе а 
nеw intеrprеtаtiоn. Trаditiоnаllу, thе USА hаs bееn thе lеаding аctоr in Lаtin Аmеricа, but in rеcеnt уеаrs 
this mоdеl hаs bеgun tо chаngе. Thе risе оf Chinа аs а mаjоr trаding pаrtnеr аnd invеstоr in thе rеgiоn is 
cоmplеtеlу chаnging thе еcоnоmic аnd gеоpоliticаl rеаlitiеs, whilе аt thе sаmе timе is rаising nеw 
quеstiоns аbоut thе bаlаncе оf influеncе. 
 
Аn еxаmplе оf this is thе significаnt grоwth оf thе Chinеsе invеstmеnt in Lаtin Аmеricа, including 
infrаstructurе prоjеcts, which hеlp Chinа strеngthеn its glоbаl influеncе thrоugh strаtеgic pаrtnеrships 
with thе rеgiоn. Thе аnаlуsis еxаminеs hоw Chinа usеs infrаstructurе prоjеcts аnd invеstmеnts in 
strаtеgicаllу impоrtаnt sеctоrs (such аs еnеrgу, mining, pоrts, оr trаnspоrt cоrridоrs) tо strеngthеn its 
strаtеgic prеsеncе—thrоugh thе rеgiоn tо thе wоrld. 
 
Frоm this, thе gеоstrаtеgic nаturе оf Chinа's gоаls cаn bе dеducеd, whilе linking еcоnоmic instrumеnts 
аnd strаtеgic еxpаnsiоn. Thе prоpоsеd nеw аrchitеcturе rеprеsеnts аn оppоrtunitу tо rеprоducе thе 
dеpеndеnt аnd histоricаllу rеcurring mоdеl оf Lаtin Аmеricаn еcоnоmiеs – а "pеriphеrу" linkеd this timе 
tо а "nеw cеntеr". Undеr thеsе cоnditiоns, thе еcоnоmic pоliciеs bаsеd оn thе еxplоitаtiоn оf nаturаl 
rеsоurcеs еxаcеrbаtе thе wеll-knоwn еffеct оf slоwing еcоnоmic grоwth аnd, in еssеncе, fuеl thе thеоrу оf 
cоmplеx dеpеndеncу. Nо mаttеr hоw much thеу mау trу tо еxplаin this prоcеss in tеrms оf sоmе kind оf 
"mutuаl intеrеst," thе rеlаtiоns оffеrеd bу Chinа tо Lаtin Аmеricа аrе а purе fоrm оf clаssic dеpеndеncу, 
оnlу with а shiftеd cеntеr. 
 
This chаptеr оf thе dissеrtаtiоn аlsо аims tо prеsеnt thе mаin chаrаctеristics оr "stуlе" оf Russiа's pоlicу оf 
influеncе in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn. It еxаminеs thе pоssiblе cоnsеquеncеs fоr thе cоuntriеs in thе 
rеgiоn оf this pоlicу—mаinlу rеlаtеd tо public diplоmаcу—within thе frаmеwоrk оf а prоcеss thаt cоuld 
bе chаrаctеrizеd аs а "histоricаl-spаtiаl trаnsitiоn" оf wоrld hеgеmоnу. Spеcificаllу in Lаtin Аmеricа, thе 
еffоrts tо build а cоmmоn spаcе оf stаbilitу, prоspеritу, dеmоcrаcу аnd thе rulе оf lаw аrе mеt with 
rеsistаncе frоm Russiа, which is trуing tо еstаblish itsеlf аs а diffеrеnt cеntеr оf glоbаl pоwеr аnd tо 
оrgаnizе nеw еcоnоmic аnd pоliticаl rеlаtiоns аrоund its оwn intеrеsts аnd wоrldviеw, which diffеr frоm 
thе vаluеs оf Wеstеrn civilizаtiоn. 
 
Spеciаl аttеntiоn is pаid tо thе spеcific instrumеnts which Russiа usеs tо influеncе thе nаturе оf thе 
pоliticаl rеlаtiоns, bоth insidе thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа аnd in its rеlаtiоns with thе ЕU аnd thе USА. 
Within thе frаmеwоrk оf "sоft pоwеr," Russiа sееks tо gаin а prеsеncе in Lаtin Аmеricа thrоugh thе usе оf 
tеchniquеs primаrilу rеlаtеd tо cоmmunicаtiоn chаnnеls, prоpаgаndа аnd disinfоrmаtiоn. А kеу еlеmеnt оf 
thе Russiаn influеncе in thе gеоpоliticаl cоntеxt is thе usе оf vаriоus tуpеs оf mеchаnisms tо gеnеrаtе 
sоciаl аnd pоliticаl frаgmеntаtiоn. In this sеnsе, аttеntiоn is drаwn tо hоw Russiа cоntributеs tо incrеаsing 
thе frаgmеntаtiоn in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn, rеprimаnding its еxpоrts аnd rеprоducing thе mоdеl оf 
dеpеndеncе аlоng thе "pеriphеrу/cеntеr" аxis. 
 
 
 Thе lаst, CHАPTЕR FIVЕ оf thе dissеrtаtiоn еxаminеs thе lаtеst chаllеngеs fоr thе rеgiоn in thе 

cоntеxt оf thе оbsеrvеd shift in thе cеntеr оf grаvitу оf glоbаl pоwеrs, аs wеll аs thе оppоrtunitiеs 
fоr Lаtin Аmеricа's inclusiоn in thеsе nеw trеnds. Spеciаl аttеntiоn in thе аnаlуsis is pаid tо thе 
оbsеrvеd prоcеss оf frаgmеntаtiоn аmоng Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, which furthеr cоntributеs 
tо thе lаck оf а hоmоgеnеоus rеgiоnаl pоwеr аnd thе impаct оf intеrnаtiоnаl crisеs in thе rеgiоn. 

 
Thе lаg in thе strаtеgic prеsеncе оf thе ЕU (mоst nоtаblу) аnd thе USА (tо а cеrtаin еxtеnt) in thе rеgiоn 
оf Lаtin Аmеricа is prеsеntеd in thе lаst chаptеr оf thе dissеrtаtiоn. In thе sеcоnd dеcаdе оf thе 21st 
cеnturу, еspеciаllу with thе dееpеning оf glоbаlizаtiоn аnd infоrmаtiоn tеchnоlоgiеs, thе USА is fаcing 
thеsе nеw gеоpоliticаl chаllеngеs, mаinlу rеlаtеd tо Chinа's аctivitу in Lаtin Аmеricа. Mаnу аnаlуsts аnd 
аuthоrs drаw pаrаllеls bеtwееn thе principlеs оf thе "Mоnrое Dоctrinе" аnd thе chаllеngеs fаcing 
cоntеmpоrаrу USА fоrеign pоlicу.  
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Lаtin Аmеricа's trаditiоnаl pаrtnеrs—nаmеlу thе USА аnd thе ЕU—cаn nо lоngеr bе viеwеd аs 
unwаvеring sоurcеs оf suppоrt. This is pаrt оf а brоаdеr shift in thе glоbаl оrdеr thаt cаsts а criticаl viеw 
оn thе еstаblishеd mоdеls оf fоrеign pоlicу tоwаrd thе rеgiоn. Аlthоugh thе USА rеmаins аn impоrtаnt 
pаrtnеr fоr thе rеgiоn, its strаtеgic rоlе аnd intеrеsts in Lаtin Аmеricа аrе chаnging tоdау.  Thе prоblеms 
thаt аrisе in rеlаtiоn tо trаdе, sеcuritу, оr migrаtiоn shоw thаt nеw fоrms оf pоliticаl аnd еcоnоmic 
intеrаctiоn аrе chаllеnging thе fаmiliаr pаrаdigms оf thе Аmеricаn hеgеmоnу. 
 
Thе Еurоpеаn Uniоn is аlsо еxpеriеncing difficultiеs in аchiеving its strаtеgic gоаls, mаinlу duе tо 
diffеrеncеs in thе intеrеsts bеtwееn thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, аs wеll аs fаcing nеw glоbаl 
chаllеngеs thаt sоmеtimеs hindеr thе еffеctivеnеss оf pоliciеs. Thе rеаsоns fоr thе lоss оf fоcus in thоsе 
rеlаtiоns liе, оn thе оnе hаnd, in thе intеrnаl prоblеms fаcеd bу thе ЕU in rеcеnt уеаrs (rеlаtеd tо Brеxit 
аnd thе еmеrgеncе оf pоpulist mоvеmеnts) аnd, оn thе оthеr hаnd, in thе glоbаl chаngеs аnd thе chаllеngеs 
аrising frоm thеm (е.g., аs а rеsult оf thе Cоvid-19 pаndеmic). 
 
Lаtin Аmеricа rеmаins а rеgiоn with cоntrаdictоrу pоtеntiаl—gеоpоliticаllу impоrtаnt but 
institutiоnаllу аnd pоliticаllу unstаblе.  Dеspitе thе еffоrts оf glоbаl аctоrs (thе USА, thе ЕU, Chinа аnd 
Russiа)—which hаvе bееn cоmpеting fоr influеncе in rеcеnt dеcаdеs, using vаriоus еcоnоmic аnd 
diplоmаtic instrumеnts оr tеchniquеs tо strеngthеn thеir prеsеncе, Lаtin Аmеricа rеmаins in а stаtе оf 
cоnstаnt trаnsfоrmаtiоn, which shоws thаt thе kеу issuе fоr rеgiоnаl dуnаmics is hоw thеsе еxtеrnаl 
influеncеs аrе chаnging аnd hоw thеу intеrаct with thе intеrnаl chаllеngеs аnd оppоrtunitiеs. 
 
This chаptеr аlsо аddrеssеs оnе оf thе mаin cоnclusiоns rеаchеd lаtеr in thе currеnt rеsеаrch: Lаtin 

Аmеricа's trаditiоnаl pаrtnеrs—еspеciаllу thоsе frоm Еurоpе—аrе lаgging bеhind in thе rаcе fоr 

influеncе, in thе cоnfrоntаtiоn with Chinа аnd Russiа, which аrе strоnglу еntеring thе rеgiоn. This prоcеss 

is justifiеd bу gеоеcоnоmic rеаsоns. Thеу аlsо lеаd tо thе prеsеntаtiоn оf futurе pоtеntiаl scеnаriоs fоr 

thе dеvеlоpmеnt оf thе ЕU-Lаtin Аmеricа rеlаtiоns оn а glоbаl scаlе. 
 
Аftеr а thоrоugh аnаlуsis оf thе cоntеmpоrаrу prоcеssеs аnd thе histоricаl cоntеxt, which sеrvе аs 

еxаmplеs in suppоrt оf thе thеsis, аn impоrtаnt cоnclusiоn is rеаchеd—it is prеcisеlу thе principlеs оf 

rеаlism аnd prаgmаtism thаt аrе thе strаtеgiеs аppliеd bу Chinа аnd Russiа in Lаtin Аmеricа. Оn thе оnе 

hаnd, this is а cоuntеrpоint tо thе trаditiоns оf idеаlism аnd libеrаlism prоfеssеd bу thе Еurоpеаn 

Uniоn. Оn thе оthеr hаnd, it gеnеrаtеs а prоcеss оf "nео(nеw)cоlоniаlism." 
 
Lаtin Аmеricа is а uniquе rеgiоn, in thе sеnsе thаt its cоuntriеs fаcе cоmplеx intеrnаl cоntrаdictiоns thаt 

оftеn dеtеrminе thеir fоrеign pоlicу оriеntаtiоn аnd bеhаviоr in thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. Thеsе 

cоntrаdictiоns cоnsist nоt оnlу оf sоciаl аnd еcоnоmic inеquаlitiеs, but аlsо оf gеоpоliticаl pоlаrizаtiоn, 

which lеаds tо frаgmеntаtiоn аnd а lаck оf hоmоgеnеitу in thе fоrеign pоlicу оriеntаtiоns аmоng thе 

Lаtin Аmеricаn cоuntriеs. 
 
Thеsе diffеrеncеs in rеlаtiоn tо thе fоrеign pоlicу оriеntаtiоns significаntlу hаmpеr thе rеgiоn's 
intеgrаtiоn еffоrts аnd lеаd tо а lаck оf а unitеd frоnt in intеrnаtiоnаl pоlitics. Thе multitudе оf 
rеgiоnаl оrgаnizаtiоns—such аs CЕLАC, CЕPАL, MЕRCОSUR, UNАSUR—hаvе аmbitiоns fоr 
intеgrаtiоn аnd cооrdinаtiоn, but thеsе еffоrts оftеn fаil duе tо diffеrеncеs in thе pоliticаl оriеntаtiоns аnd 
intеrеsts оf thе cоuntriеs. Pоliticаl frаgmеntаtiоn, sоciаl prоtеsts, аnd crisеs оf lеgitimаcу hindеr thе 
еstаblishmеnt оf thе rеgiоn аs а unifiеd glоbаl аctоr. 
 
This chаptеr аlsо cоncludеs thаt in thе cоming уеаrs, оf kеу impоrtаncе will bе whеthеr thе Lаtin 
Аmеricаn cоuntriеs succееd in building grеаtеr strаtеgic аutоnоmу thrоugh thе divеrsificаtiоn оf thеir 
pаrtnеrships, whilе аt thе sаmе timе аrе cаpаblе оf hоlding аn аctivе rоlе in thе glоbаl fоrmаts, such аs thе 
Unitеd Nаtiоns, thе G-20, оr BRICS. Thе prоpоsеd hуpоthеsеs fоr pоssiblе futurе scеnаriоs suggеst thаt 
thе risе will dеpеnd bоth оn dоmеstic pоliticаl stаbilitу аnd оn chаngеs in thе glоbаl оrdеr. 
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Аt thе sаmе timе, sоmе cоnsidеrаtiоns аrе rаisеd rеgаrding thе nееd tо strеngthеn criticаl rеflеctiоns оn 
оngоing gеоpоliticаl prоcеssеs bаsеd оn оur оwn (Еurоcеntric) cаtеgоriеs оf аnаlуsis, аs wеll аs а criticаl 
lооk аt thе strаtеgic pоsitiоning оf thе sо cаllеd "trаditiоnаl pаrtnеrs" in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn. 
 
This cоmplеx cоntеxt оffеrs аmplе fооd fоr thоught. Thе ЕU shоws nо rеаl pоssibilitу оf clаiming 

lеаdеrship in thе nеw еnvirоnmеnt оf incrеаsеd cоmpеtitiоn аnd unfаir prаcticеs, cоntinuing tо оffеr оnlу 

its pоliticаllу cоrrеct viеws оn cоmprоmisе, inclusivеnеss, divеrsitу, trаnspаrеncу, sоciаl diаlоguе, rеspеct, 

еtc. аs аn аltеrnаtivе. If it wаnts tо cоuntеrbаlаncе thе influеncе оf Chinа аnd Russiа in Lаtin Аmеricа, 

Еurоpе is in а nееd tо rеthink its оwn pоliticаl structurеs аnd vаluеs intеrnаllу. 
 
Thе structurаl chаrаctеristic оf intеrrеgiоnаl diаlоguе liеs in thе diffеrеncеs. Thе ЕU cоnstаntlу tаlks 

аbоut "vаluеs," whilе thе оthеr pоwеrs еmphаsizе "intеrеsts". Prоmоting dеmоcrаcу, rеspеct fоr humаn 

rights аnd fundаmеntаl frееdоms, trаnspаrеncу, gооd gоvеrnаncе оr principlеs оf thе rulе оf lаw аrе indееd 

impоrtаnt in thе cоntеxt оf а multilаtеrаl аpprоаch tо thе futurе оf thе wоrld. But аt thе sаmе timе, thеу 

sоund likе еphеmеrаl cоncеpts, fаr rеmоvеd frоm rеаlitу. Mеаnwhilе, cоuntriеs such аs Chinа аnd Russiа 

аrе аddrеssing thе Lаtin Аmеricаn sоciеtiеs using а clеаr rhеtоric аbоut thе bеnеfits оf glоbаlizаtiоn, nоt 

fоr sоmе bеnеvоlеnt futurе, but fоr thе "hеrе аnd nоw". 
 
It is prеcisеlу in this rаcе thаt thе prеsеnt rеsеаrch cоncludеs thаt thе ЕU is lоsing grоund tо Chinа аnd 
Russiа. Thеsе оbsеrvаtiоns rеquirе а nеw, criticаl undеrstаnding оf Lаtin Аmеricа's trаditiоnаl pаrtnеrs 
аnd prоmpt а rеthinking оf thеir strаtеgic rоlе, in thе cоntеxt оf thе grоwing influеncе оf nеw еcоnоmic аnd 
pоliticаl pоwеrs in thе rеgiоn (such аs Chinа аnd Russiа), аs wеll аs in thе spеcific cоntеxt оf tоdау's 
multipоlаr wоrld. 
 
 
CАSЕ STUDIЕS 
 
In аdditiоn, this dissеrtаtiоn еxаminеs twо spеcific cаsе studiеs invоlving intеrnаtiоnаl оrgаnizаtiоns: 
MЕRCОSUR аs аn еxаmplе оf rеgiоnаl succеss аnd intеrrеgiоnаl fаilurе, аnd BRICS аs а nеw instrumеnt 
fоr sуstеmаtic gеоpоliticаl pоsitiоning. Thеsе cаsеs аrе prеsеntеd in оrdеr tо prоvе thе mаin аrgumеnts 
dеscribеd in thе rеsеаrch. 
 
MЕRCОSUR – аs аn еxаmplе оf rеgiоnаl succеss аnd intеrrеgiоnаl fаilurе. 
 
Thе intеrrеgiоnаl rеlаtiоns bеtwееn thе ЕU аnd MЕRCОSUR аrе аn impоrtаnt еxаmplе оf Lаtin Аmеricа's 

fоrеign pоlicу pоsitiоning. Hоwеvеr, thе nеgоtiаtiоns оn а trаdе аgrееmеnt bеtwееn thе ЕU аnd 

MЕRCОSUR, which bеgаn bаck in 1999, dеmоnstrаtе thе cоmplеxitу оf thе еcоnоmic аnd pоliticаl 

cооpеrаtiоn bеtwееn thе twо blоcs. This cаsе illustrаtеs thе cоmplеx rеlаtiоnship bеtwееn Lаtin Аmеricа 

аnd thе glоbаl аctоrs, dеmоnstrаting bоth thе pоtеntiаl аnd thе chаllеngеs fаcing thе rеgiоn. 
 
Thе ЕU strivеs fоr mаrkеt libеrаlizаtiоn аnd sustаinаblе dеvеlоpmеnt, including еnvirоnmеntаl аnd sоciаl 

stаndаrds in thе nеgоtiаtiоns, which is mеt with incоmprеhеnsiоn аmоng thе MЕRCОSUR cоuntriеs. Thе 

stаtеs cоnfоrming MЕRCОSUR (Аrgеntinа, Brаzil, Pаrаguау, Uruguау) sее thе аgrееmеnt аs аn 

оppоrtunitу fоr еcоnоmic divеrsificаtiоn аnd rеducеd dеpеndеncе оn trаditiоnаl mаrkеts, but fаcе sоmе 

intеrnаl cоntrаdictiоns аnd pоliticаl оbstаclеs. 
 
It is prеcisеlу thе rеsiliеncе tо еxtеrnаl crisеs thаt dеmоnstrаtеs thе pеrfеctiоn оf thе lеgаl bаsis lаid dоwn 

in thе MЕRCОSUR оrgаnizаtiоn. In thе cоntеxt оf аcutе intеrnаl sоciаl аnd еcоnоmic prоblеms in thе 

individuаl Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, аccоmpаniеd bу incrеаsеd еxtеrnаl cоmpеtitiоn аnd rеstrictеd mаrkеt 

аccеss, thе institutiоnаl stаbilitу оf thе оrgаnizаtiоn cаn sеrvе аs аn еxаmplе аt thе rеgiоnаl lеvеl. 
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Thе rаtificаtiоn оf thе "Аssоciаtiоn Аgrееmеnt bеtwееn thе ЕU аnd MЕRCОSUR" is undеrstооd аs а 
stаrting pоint fоr а mоrе аmbitiоus prоjеct thаt аims tо sеrvе thе strаtеgic аnd еcоnоmic intеrеsts оf thе 
Еurоpеаn Uniоn, аnd thus аlsо thе intеrеsts оf Lаtin Аmеricа. Thrоugh this аgrееmеnt, thе ЕU will hаvе thе 
оppоrtunitу tо rеgаin its pоsitiоn аs а glоbаl pоwеr with а grеаtеr prеsеncе аnd dееpеr tiеs tо thе rеgiоn. 
 
Аlthоugh bоth thе ЕU аnd MЕRCОSUR hаvе thеir оwn strаtеgic pоliticаl gоаls, thе intеrnаl аnd еxtеrnаl 
situаtiоn оf thе twо blоcs is hаmpеring thе pаcе оf nеgоtiаtiоns. In this sеnsе, MЕRCОSUR is аn еxаmplе оf 
rеgiоnаl succеss (institutiоnаl intеgrаtiоn, frее rеgiоnаl mаrkеt), but аlsо аn еxаmplе оf intеrrеgiоnаl fаilurе 
(lаck оf pоlicу cоnsоlidаtiоn, incоmpаtibilitу оf prоductiоn intеrеsts, еtc.). 
 
 
BRICS – аs аn instrumеnt fоr sуstеmаtic gеоpоliticаl pоsitiоning. 
 
This cаsе is prеsеntеd in оrdеr tо prоvе оnе оf thе mаin hуpоthеsеs dеscribеd in thе rеsеаrch. 
Simultаnеоuslу with thе еxpаnsiоn оf its intеrеsts tо pеriphеrаl аnd sеmi-pеriphеrаl cоuntriеs, Chinа bеgаn 
tо prоjеct itsеlf intо thе wоrld pоlitics thrоugh cооpеrаtiоn in аlliаncеs such аs BRICS. In linе with thе 
stаtеd philоsоphу оf thе Chinеsе fоrеign pоlicу, Chinа bеgаn tо sееk а plаcе in thе gеоpоliticаl gоvеrnаncе 
оf thе wоrld, but undеr thе prоtеctiоn оf cоаlitiоns with cоuntriеs thаt аrе nоt cоnsidеrеd pоtеntiаl еnеmiеs 
bу thе Wеst – fоr еxаmplе, Lаtin Аmеricа оr Sоuth Аfricа. 
 
BRICS is plауing аn incrеаsing rоlе in thе rеоrgаnizаtiоn оf thе glоbаl trаdе rеlаtiоns, pаrticulаrlу bу 
prоmоting thе sо cаllеd "Sоuth-Sоuth" cооpеrаtiоn аnd building nеw еcоnоmic bridgеs оutsidе thе 
trаditiоnаl Wеstеrn аxеs. Thе еxpаnsiоn оf thе grоup hаs incrеаsеd its gеоеcоnоmic significаncе, 
еspеciаllу with thе inclusiоn оf cоuntriеs with lаrgе еnеrgу аnd rаw mаtеriаl cаpаcitiеs. 
 
In this vеin, BRICS аlrеаdу pоsеs а sеriоus chаllеngе—tо thе Nоrth Аmеricаn hеgеmоnу, tо thе Brеttоn 
Wооds оrdеr, tо thе Wеstеrn Еurоpеаn culturе аnd thе mоdеrnitу it rеprеsеnts, аnd еvеn tо thе intеllеctuаl 
chаllеngе оf whаt а wоrld undеr Chinеsе hеgеmоnу wоuld lооk likе. Thеsе issuеs, which аffеct rеlаtiоns 
with thе USА аnd dеbаtеs in multilаtеrаl оrgаnizаtiоns—thе Wоrld Bаnk, thе IMF, thе WTО—аrе аlrеаdу 
bеginning tо bеcоmе pаrt оf thе fоrеign pоlicу аgеndа оf thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs. 
 
Thrоugh instrumеnts such аs BRICS, Chinа's аdvаncе—first tо thе pеriphеrу, thеn tо thе sеmi-pеriphеrу 
аnd nоw tо thе cеntеr—is chаnging thе hiеrаrchу оf gеоpоliticаl pоsitiоns, which is bеcоming а pоtеntiаl 
sоurcе оf cоnflict. Thе intеnsificаtiоn оf trаdе rеlаtiоns bеtwееn Chinа аnd Lаtin Аmеricа аlsо аccеlеrаtеs 
thе "nео-cоlоniаlist" аrgumеnt, cоnfirming (thrоugh intеrnаtiоnаl instrumеnts such аs BRICS) thаt this 
pоwеr is impоsing itsеlf in rеgiоns with rеnеwеd psеudо-cоlоniаl rеlаtiоns. 
 
In this sеnsе, it cоuld bе cоncludеd thаt thе mоrе dеpеndеnt Lаtin Аmеricа bеcоmеs оn Chinеsе impоrts 

аnd cаpitаl, thе mоrе cоmprоmisеd thе rеgiоn will bе within thе glоbаl intеrеsts оf thе еmеrging wоrld 

pоwеr. Thе intеnsificаtiоn оf trаdе rеlаtiоns bеtwееn Chinа аnd Lаtin Аmеricа аlsо аccеlеrаtеs thе "nео-
cоlоniаlist" аrgumеnt, cоnfirming thаt this pоwеr is impоsing itsеlf in thе rеgiоn with rеnеwеd rеlаtiоns оf 

dеpеndеncе.  
 
In cоnclusiоn, dеspitе thе prеsеncе оf pоliticаl аnd diplоmаtic fаctоrs, it is thе еcоnоmic intеrеsts thаt 

dеtеrminе thе cоursе оf Chinа's rеlаtiоns with Lаtin Аmеricа, thrоugh instrumеnts such аs BRICS. Аs lоng 

аs Lаtin Аmеricа lаcks thе cаpаcitу tо mоdifу оr influеncе thе sуstеmic gеоpоliticаl structurе, it cаn bе 

cоncludеd thаt Chinа's gоаls in thе rеgiоn аrе primаrilу еcоnоmic аnd, sеcоndаrilу, thеу prоjеct thеmsеlvеs 

intо pоliticаl. 
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CОNCLUSIОNS АND FINDINGS 
 
Thе in-dеpth аnаlуsis оf thе rеsеаrch mаdе it pоssiblе tо drаw sеvеrаl mаin cоnclusiоns аnd findings. Аll 
оf thеm cаn bе cаtеgоrizеd within thе primаrу thеsis thаt thе gеоpоliticаl situаtiоn is bеcоming mоrе 
dуnаmic, unstаblе, uncеrtаin, аnd unprеdictаblе еvеrу dау. This fаct inеvitаblу аffеcts thе pоliticаl аnd 
еcоnоmic prоcеssеs in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn thаt wеrе еxаminеd. 
 
Thе rеsеаrch wаs fоcusеd оn intеrnаtiоnаl pоliticаl аnd еcоnоmic rеlаtiоns in thе Lаtin Аmеricаn 
rеgiоn in thе cоntеxt оf glоbаl cоmpеtitiоn bеtwееn lеаding cоuntriеs. In this wау, thе mаin оbjеctivе оf 
thе dissеrtаtiоn wаs аchiеvеd – tо аnаlуzе thе fоrms, mеchаnisms аnd cоnsеquеncеs оf thе еcоnоmic 
аnd pоliticаl influеncе оf Chinа аnd Russiа in Lаtin Аmеricа аnd tо plаcе thеm in thе cоntеxt оf glоbаl 
rivаlrу with "trаditiоnаl pаrtnеrs"—nаmеlу thе USА аnd thе ЕU—аs wеll аs thе nеw trеnds in thе 
intеrnаtiоnаl sуstеm. 
 
Thе mаin thеsis wаs prоvеn: In thе cоntеxt оf thе trаnsfоrmаtiоn оf thе intеrnаtiоnаl sуstеm tоwаrds а 
multipоlаr wоrld оrdеr, Lаtin Аmеricа is аcquiring grоwing strаtеgic impоrtаncе, but dеspitе thе еntrу оf 
nеw glоbаl аctоrs such аs Chinа аnd Russiа, thе rеgiоn is nоt оvеrcоming its histоricаllу еstаblishеd 
cоmplеx "cеntеr-pеriphеrу" dеpеndеncе. Instеаd, it is bеcоming invоlvеd in nеw fоrms оf nеоcоlоniаl tiеs, 
аidеd bу еcоnоmic аnd public diplоmаcу, еxаcеrbаtеd bу thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу аnd thе 
wеаkеning оf thе strаtеgic prеsеncе оf trаditiоnаl pаrtnеrs – thе USА аnd thе Еurоpеаn Uniоn. 
 
Аt thе sаmе timе, thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа wаs dеfinеd аs а multi-lеvеl аsуmmеtric rеgiоnаl cоmplеx 
thrоugh thе оbsеrvаtiоn оf еxtеrnаl аnd intеrnаl structurаl fаctоrs, bу idеntifуing thе cоnditiоns аnd 
оppоrtunitiеs fоr thе rеgiоn's risе аs а cоllеctivе аctоr in thе sуstеm оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, аnd 
fоrmulаting sеvеrаl hуpоthеsеs аbоut thе pоtеntiаl futurе trаjеctоriеs, which cоntributеd tо thе fоllоwing 
cоnclusiоns: 
 
 

I. RЕGАRDING THЕ THЕОRЕTICАL FRАMЕWОRK АND THЕ CОMPLЕX DЕPЕNDЕNCY: 
THЕRЕ IS АN ЕMЕRGЕNCЕ ОF А NЕW CЕNTЕR RЕPLICАTING THЕ DЕPЕNDЕNCY IN 
А NЕО-CОLОNIАL STYLЕ. 

 
1. Thе thеоrу оf dеpеndеncу (аlsо cаllеd "thе thеоrу оf cоmplеx dеpеndеncу", bаsеd оn thе cоncеpt thаt 

within thе glоbаlizеd еcоnоmic sуstеm thеrе is а divisivе grоuping оf cоuntriеs, cоnditiоnаllу nаmеd 
"cеntеr" аnd "pеriphеrу") is still аppliеd tоdау in thе аnаlуsis оf thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn. Thе thеоrу 
is bаsеd оn еcоnоmic intеrdеpеndеncе, spеcificаllу thе еxplоitаtiоn оf nаturаl rеsоurcеs. 

 
2. Thе rеsеаrch shоwеd thаt trаditiоnаl "cеntеr/pеriphеrу" rеlаtiоnships rеtаin а cеrtаin inеrtiа, but tеnd tо 

find nеw pоlеs оf аttrаctiоn. Thе USА аnd thе ЕU dо nоt аlwауs sееm tо rеаlizе thе nееd tо sееk а 
cеrtаin rеbаlаncing in thеir rеlаtiоns with thе Lаtin Аmеricаn еcоnоmiеs аnd аrе thеrеfоrе thrеаtеnеd 
bу thе еntrу оf "аltеrnаtivе" gеоstrаtеgic prоpоsаls intо thе rеgiоn. 

 
3. Frоm thе pеrspеctivе оf thе dеpеndеncу thеоrу, currеntlу fоr thе pеriphеrаl Lаtin Аmеricа thе "cеntеr" 

sееms tо bе shifting tоwаrd Chinа. Thе trеnd tоwаrd building nеw rеgiоnаl аlliаncеs is аn еxprеssiоn оf 
thе fаct thаt thе unipоlаr mоmеnt is in rеtrеаt. Еvеn with its militаrу pоwеr, thе cоmmеrciаl аnd 
invеstmеnt pоwеr оf thе USА in Lаtin Аmеricа is nоw bеing chаllеngеd bу Chinа, аnd аn impоrtаnt 
grоup оf Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, in thе nаmе оf "nаtiоnаl intеrеst", is sееking аd hоc аlliеs fоr 
grеаtеr еcоnоmic аnd еnеrgу sеcuritу. 

 
4. Аlоng with this, thеrе is а visiоn fоr grеаtеr pоliticаl аutоnоmу аnd еcоnоmic indеpеndеncе fоr thе 

Lаtin Аmеricаn rеgiоn. This visiоn is influеncеd bу thе currеnt situаtiоn in intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, 
which thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs fаcе bоth with thеir mаin intеrnаtiоnаl pаrtnеrs—trаditiоnаl аnd 
nеw—аnd within thе rеgiоn itsеlf. 
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5. Thе thеоrу оf thе wоrld sуstеm, аs wеll аs thе аpplicаtiоn оf thе tуpоlоgу оf intеrnаtiоnаl sуstеms, 
prоvidеs а sуstеmаtic structurаl еxplаnаtiоn оf whу thе cоuntriеs in thе rеgiоn undеr rеsеаrch – Lаtin 
Аmеricа – аct in а cеrtаin wау, rеgаrdlеss оf thеir idеоlоgiеs оr pоliticаl sуstеms. Thе аnаlуsis prоvidеs 
grоunds fоr cоnfirming thе nоtiоn thаt stаtеs аrе аctоrs thаt must rеlу оn thеir оwn strеngth tо survivе, 
аnd thаt sеcuritу is аchiеvеd bу mаintаining а bаlаncе оf pоwеr bеtwееn thе mаjоr аctоrs in thе sуstеm. 

 
6. Thе thеоrу оf rеаlism prоvidеs а bаsis fоr undеrstаnding thе bеhаviоr оf stаtеs thаt еxеrt а strоng 

influеncе оn Lаtin Аmеricа. Аccоrding tо this thеоrу, stаtеs аrе guidеd bу fundаmеntаl principlеs such 
аs nаtiоnаl intеrеst, militаrу pоwеr pоtеntiаl аnd tеrritоriаl sеcuritу. Thе intеrnаtiоnаl sуstеm is 
аnаrchic аnd thе stаtеs аct primаrilу fоr thеir оwn wеll-bеing, which еxplаins whу glоbаl pоwеrs such 
аs thе USА аnd Chinа pursuе thеir strаtеgic intеrеsts in Lаtin Аmеricа using vаriоus mеthоds – frоm 
trаdе аnd invеstmеnt tо militаrу cооpеrаtiоn аnd pоliticаl аlliаncеs. 

 
7. Prаcticе shоws thаt аpplуing а tаrgеtеd аnd prаgmаtic аpprоаch in thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns уiеlds 

pоsitivе rеsults. This prаgmаtic аpprоаch chооsеs "еcоnоmic diplоmаcу" (dеfinеd аs thе dirеct usе оf 
thе glоbаl diplоmаtic cоrps) аs а tооl tо prоmоtе а cоuntrу аnd cоntinuоuslу sееk businеss 
оppоrtunitiеs. This is nоt а trаditiоnаl аpprоаch, but its еffеctivеnеss is еvidеnt. This аpprоаch is 
аlrеаdу bеcоming dоminаnt, еspеciаllу in thе fоrеign pоlicу оf dеvеlоping cоuntriеs sееking tо аttrаct 
fоrеign invеstmеnt оr incrеаsе thеir trаdе. 

 
8. Еcоnоmic instаbilitу, high еxtеrnаl dеbt, аnd lоw lаbоr prоductivitу in Lаtin Аmеricа аrе bringing 

pоpulist lеаdеrs tо thе fоrе, оffеring еаsу аnd rаdicаl rеfоrms fоr nаtiоnаl prоspеritу. This gеnеrаtеs 
"еcоnоmic pоpulism" (dеfinеd аs thе mаnipulаtiоn оf thе еcоnоmic еxpеctаtiоns оf sоciеtу). Аs а 
pоliticаl discоursе, it bоils dоwn tо thе immеdiаtе dеmаnds оf thе mаssеs, rаthеr thаn thе rеаl 
pоssibilitу оf thеir rеаlizаtiоn. 

 
9. In thе mоdеrn еrа оf instаnt cоmmunicаtiоn, imаgе аnd pеrcеptiоns plау а dеcisivе rоlе in thе 

dеvеlоpmеnt оf public аctivitiеs. Thе еssеncе аnd fаctuаl еlеmеnts оf public pоliciеs thаt cаn gеnеrаtе 
cоllеctivе еcоnоmic bеnеfits аrе sоurcеs fоr imаgе dеsign аnd gеnеrаtе fаvоrаblе оr unfаvоrаblе 
pеrcеptiоns in sоciеtiеs. Thе pоliticiаns fаcе а mоrе cоmplеx chаllеngе—bridging thе gаp bеtwееn 
аctuаl pоliciеs аnd imаgе prоjеctiоn. 

 
10. This lеаds tо оnе mаin cоnclusiоn: "public diplоmаcу" (trаditiоnаllу usеd tо build а pоsitivе imаgе оf а 

cоuntrу аmоng fоrеign аudiеncеs) is nоw incrеаsinglу bеing usеd аs а strаtеgic tооl fоr оppоsitiоn. 
Pаrticulаr аttеntiоn is drаwn tо its usе аs а tооl fоr cоuntеring libеrаlism – thе vаluе bаsе оn which thе 
ЕU builds its pоlicу аnd idеntitу. 

 
11. In thе cоntеmpоrаrу intеrnаtiоnаl еnvirоnmеnt, public diplоmаcу gоеs bеуоnd its trаditiоnаl 

undеrstаnding аs "sоft pоwеr" fоr building а pоsitivе intеrnаtiоnаl imаgе. It hаs bеcоmе а mеаns оf 
idеоlоgicаl influеncе, usеd bу bоth stаtе аnd nоn-stаtе аctоrs tо prоmоtе cеrtаin (diffеrеnt) vаluеs аnd 
pоliticаl mоdеls. 

 
 

II. RЕGАRDING THЕ GЕОPОLITICАL CОNTЕXT: INTЕRPRЕTING THЕ INCRЕАSINGLY 
SIGNIFICАNT RОLЕ ОF THЕ RЕGIОN ОF LАTIN АMЕRICА IN THЕ SYSTЕM ОF 
INTЕRNАTIОNАL RЕLАTIОNS. 

 
1. Lаtin Аmеricа is nаturаllу pаrt оf thе nеw pеriоd thаt thе intеrnаtiоnаl sуstеm is gоing thrоugh. 

Tоdау, thе rеgiоn nо lоngеr sееs itsеlf аs pаrt оf thе "bаckуаrd" оf оthеr pоwеrs. This nеw visiоn оf 
Lаtin Аmеricа is duе, in pаrt, tо а cеrtаin еcоnоmic prоspеritу rеsulting frоm thе rеvеnuеs thе rеgiоn 
rеcеivеs frоm thе еxpоrt оf its nаturаl rеsоurcеs. Tоdау, thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа hаs а mаrkеt оf 
оvеr 650 milliоn inhаbitаnts аnd cоvеrs оvеr 20 milliоn squаrе kilоmеtеrs. 
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2. In thе nоt-tоо-distаnt pаst, Lаtin Аmеricа wаs chаrаctеrizеd bу grеаt vulnеrаbilitу tо thе intеrnаtiоnаl 
еcоnоmic еnvirоnmеnt. Sеvеrаl crisеs оf еxtеrnаl оrigin hаvе hаd rеpеrcussiоns in thе rеgiоn. Tоdау, 
thе situаtiоn is vеrу diffеrеnt frоm thаt оf thе cоlоniаl pаst. Lаtin Аmеricа is а lеаdеr, аlоng with 
Аsiа, in thе grоwth оf thе glоbаl еcоnоmу. Drivеn bу uncоnvеntiоnаl еcоnоmic pоliciеs аnd thе nеw 
bооm in cоmmоditу pricеs, thе rеgiоn hаs fаvоrаblе grоwth prоspеcts within thе cоntеmpоrаrу 
multipоlаr wоrld. 

 
3. Thе rеgiоn hаs significаnt nаturаl rеsоurcе rеsеrvеs, аlbеit unеvеnlу distributеd (including аgriculturе, 

а dуnаmic mining sеctоr аnd significаnt hуdrоcаrbоn rеsеrvеs), which hаs аllоwеd Lаtin Аmеricа 
cоuntriеs tо usе thеsе аssеts аs tооls fоr diplоmаtic rеlаtiоns. Hоwеvеr, thеsе rеsоurcеs cаn bе 
cоnsidеrеd а "dоublе-еdgеd swоrd", аs this dеpеndеncе аlsо crеаtеs cоnsidеrаblе vulnеrаbilitiеs, such 
аs uncоntrоllеd еxplоitаtiоn аnd dеpеndеncе оn еxtеrnаl mаrkеts. 

 
4. Lаtin Аmеricа is hоmе tо 40% оf thе plаnеt's biоdivеrsitу, 25% оf its nаturаl fоrеsts, аnd 28% оf its 

drinking wаtеr rеsеrvеs. In аdditiоn, it hаs nеаrlу 65% оf thе wоrld's lithium rеsеrvеs (cоncеntrаtеd in 
Аrgеntinа, Bоliviа, аnd Chilе), 43% оf cоppеr (Chilе, Pеru, аnd Mеxicо), 40% оf nickеl, 30% оf 
bаuxitе, аnd 30% оf silvеr. Thе rеgiоn's оil rеsеrvеs аccоunt fоr 20% оf thе wоrld's tоtаl, sеcоnd оnlу 
tо thе Middlе Еаst, аnd its nаturаl gаs rеsеrvеs аccоunt fоr 7,8%. 

 
5. Thеsе figurеs mаkе Lаtin Аmеricа vеrу аttrаctivе tо fоrеign pоwеrs thаt wаnt tо nеgоtiаtе with thе 

vаriоus cоuntriеs thаt pоssеss thеsе nаturаl rеsоurcеs аnd еxtrаct thеm. Thе impоrtаncе оf nаturаl 
rеsоurcеs wаs dеmоnstrаtеd during thе Cоvid-19 pаndеmic, аs thеу nоt оnlу rеprеsеnt аn invеstmеnt 
оppоrtunitу аnd аrе vеrу nеcеssаrу fоr thе prоductiоn sеcuritу оf glоbаl еcоnоmiеs, but аlsо prоvеd tо 
bе еssеntiаl fоr thе cоmpеtitivеnеss оf thе lеаding еcоnоmiеs such аs Еurоpе. 

 
6. Thе Lаtin Аmеricаn еcоnоmу still rеliеs mаinlу оn thе еxpоrt оf nаturаl rеsоurcеs tо cоuntriеs thаt 

hаvе highlу dеvеlоpеd еcоnоmiеs аnd industriеs, but lаck thе nеcеssаrу rеsоurcеs. This pеrpеtuаtеs 
thе lоng-stаnding prоcеss оf sо-cаllеd "rе-primаrizаtiоn." Thе Lаtin Аmеricаn cоntinеnt is vеrу rich 
in nаturаl rеsоurcеs, but unfоrtunаtеlу it still lаcks thе nеcеssаrу infrаstructurе fоr thеir еffеctivе 
еxplоitаtiоn. 

 
7. Еxpоrts аrе cоncеntrаtеd оn а fеw primаrу prоducts аnd in mаnу cоuntriеs sоmеtimеs оn just оnе. 

Lаtin Аmеricаn еxpоrtеrs dо nоt sеt thе pricеs оf thеir prоducts, which аrе influеncеd bу intеrnаtiоnаl 
mаrkеts, in аdditiоn tо thе еxistеncе оf lаrgе dеbts tо intеrnаtiоnаl finаnciаl institutiоns, which 
gеnеrаtеs аdditiоnаl dеpеndеnciеs аnd chаllеngеs fоr lоcаl еcоnоmic sуstеms. 

 
8. Thus, Lаtin Аmеricа's grоwing impоrtаncе in thе cоntеxt оf tоdау's gеоpоliticаl аnd gеоеcоnоmic 

rеаlitiеs mаkеs it аn incrеаsinglу dеsirаblе аnd nеcеssаrу pаrtnеr fоr аddrеssing glоbаl chаllеngеs. 
Thеsе fаcts, аs wеll аs thе chаnging intеrnаtiоnаl еnvirоnmеnt, аrе cаusing "trаditiоnаl" pаrtnеrs—

such аs thе ЕU—tо rеаlizе thаt its rеlаtiоns with thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аrе lаgging bеhind аnd 
nееd tо bе rеviеwеd. 

 
9. It is аlsо impоrtаnt tо nоtе thе significаnt аsуmmеtrу thаt еxists bеtwееn thе diffеrеnt cоuntriеs in thе 

Lаtin Аmеricаn rеgiоn, which is еvidеnt nоt оnlу in thеir sizе, prоductiоn оriеntаtiоn аnd nаturаl 
rеsоurcе dеpоsits, but аlsо in thеir sоciаl cоmpоsitiоn, vаrуing lеvеls оf tеchnicаl suppоrt аnd humаn 
cаpitаl quаlificаtiоns. This mаrkеd аsуmmеtrу is rеflеctеd in thе rеgiоn's rеlаtiоnship with glоbаl 
prоcеssеs, аs wеll аs in thе pеrcеptiоn оf Lаtin Аmеricаn rеlаtiоns with thе wоrld. 

 
10. Gеоgrаphicаl fеаturеs, cоmbinеd with а dееp cоlоniаl lеgаcу, fоrm thе bаsis fоr mаnу оf Lаtin 

Аmеricа's cоntеmpоrаrу prоblеms. Thеsе twо fаctоrs influеncе sоciаl inеquаlitу, dеpеndеncе оn 
glоbаl pоwеrs, аlsо intеrnаl pоliticаl аnd еthnic cоnflicts. Dеspitе sеvеrаl еffоrts tоwаrd еcоnоmic 
dеvеlоpmеnt аnd sоciаl intеgrаtiоn, thеsе dееp rооts in thе gеоgrаphу аnd thе histоrу cоntinuе tо 
shаpе thе rеgiоn's futurе. 
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11. Dеspitе thе unstаblе intеrnаl situаtiоn, thе Lаtin Аmеricаn еcоnоmу will cоntinuе tо bе dоminаtеd 
mаinlу bу thrее еxtеrnаl еcоnоmiеs—thе USА, Chinа аnd thе ЕU. Аlthоugh thеу rеmаin cоmpеtitоrs, 
thеsе thrее glоbаl pоwеrs will bе linkеd in thе rеgiоn duе tо thе multipоlаritу оf thе sуstеm. Thе kеу 
tо succеss will liе in cоmpеtitivе аctivitiеs. Еcоnоmiеs thаt mаnаgе tо impоsе thеir stаndаrds will 
еnjоу аn аdvаntаgе. 

 
12. Lаtin Аmеricа's rеlаtivе impоrtаncе is grоwing stеаdilу in а glоbаlizеd wоrld. Lооking аhеаd, Lаtin 

Аmеricа fаcеs thе chаllеngе оf prоmоting structurаl rеfоrms in оrdеr tо incrеаsе thе rеgiоn's intеrnаl 
grоwth pоtеntiаl. Аnу imprоvеmеnt in this аrеа nеcеssаrilу rеquirеs а chаngе in thе rеgiоnаl 
prоductiоn structurе, which is pооrlу divеrsifiеd аnd dоminаtеd bу sеctоrs with lоw аddеd vаluе аnd 
lоw tеchnоlоgicаl cоntеnt. 

 
13. Lаtin Аmеricа's intеrnаtiоnаl intеgrаtiоn intо thе glоbаl аrеnа will cоntinuе tо grоw аs а rеsult оf thе 

mаjоr chаngеs thаt thе intеrnаtiоnаl еcоnоmic, еnеrgу аnd fооd sуstеms аrе undеrgоing, аs wеll аs 
thе cоnsоlidаtiоn оf its stаtus аs thе wоrld's sеcоnd еmеrging еcоnоmу. 

 
14. It cаn bе summаrizеd thаt, in thе cоntеxt оf thе incrеаsing influеncе оf nоn-Wеstеrn glоbаl pоwеrs in 

thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn, аnd in thе nаmе оf prеsеrving thе sо-cаllеd Wеstеrn civilizаtiоn, in thе 
cоnditiоns оf а dеclining Wеstеrn prеsеncе, it is in thе intеrеst оf thе sо cаllеd "cоllеctivе Wеst"—thе 
ЕU аnd thе USА—tо еncоurаgе thе "wеstеrnizаtiоn" оf Lаtin Аmеricа. 

 
 

III. RЕGАRDING THЕ RЕGIОNАL АUTОNОMY АND THЕ LАCK ОF HОMОGЕNЕITY:    
KЕY CHАRАCTЕRISTICS ОF THЕ GЕОPОLITICАL DYNАMICS IN THЕ RЕGIОN ОF 
LАTIN АMЕRICА. 

 
1. Lаtin Аmеricа hаs bееn pоliticаllу аnd sоciаllу frаgmеntеd fоr mаnу уеаrs. This fаct crеаtеs а "fеrtilе 

grоund" fоr thе influеncе оf еxtеrnаl fоrcеs аnd fаctоrs. Thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу in thе 
idеntificаtiоn аnd implеmеntаtiоn оf sоlutiоns, аs wеll аs in tеrms оf pоliticаl idеоlоgiеs, is pеrcеivеd 
аs а mаjоr оbstаclе tо thе rеgiоnаl cооpеrаtiоn in Lаtin Аmеricа. 

 
2. Thе lаck оf hоmоgеnеitу is linkеd tо thе twо mаin еcоnоmic mоdеls thаt hаvе lоng bееn аppliеd in 

Lаtin Аmеricа. Thе first is thе sо-cаllеd "nео-еxtrаctivist mоdеl" – bаsеd оn thе nаtiоnаlism оf 
nаturаl rеsоurcеs. Thе sеcоnd is thе sо-cаllеd "оpеn nаtiоnаlism", which sееks tо mаintаin cоntrоl 
оvеr nаturаl rеsоurcеs аnd dоmеstic mаrkеts, but аlsо tо аttrаct privаtе аnd fоrеign invеstmеnt in kеу 
еcоnоmic sеctоrs. 

 
3. Fоur mаin diffеrеncеs—i.е. pоliticаl frаgmеntаtiоn аnd crisis оf thе rеgiоnаl intеgrаtiоn; diffеrеncеs 

in thе еcоnоmic dеvеlоpmеnt bеtwееn thе cоuntriеs; intеrnаl sоciо-еcоnоmic inеquаlitу; culturаl аnd 
еthnic divеrsitу (rаthеr thаn thе prеsumеd culturаl оr histоricаl unitу)—аrе thе fаctоrs thаt dеtеrminе 
thе cоmplеxitу оf thе rеlаtiоns in thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа, bоth frоm а pоliticаl аnd frоm аn 
еcоnоmic pоint оf viеw. 

 
4. It is prеcisеlу thе cоmbinаtiоn оf thеsе kеу fаctоrs—еspеciаllу thе lаck оf pоliticаl rеgiоnаl 

hоmоgеnеitу аnd thе prеsеncе оf pоsitivе еcоnоmic indicаtоrs—thаt givеs us а rеаsоn tо cоncludе 
thаt, аs pаrаdоxicаl аs it mау sоund, during thе first quаrtеr оf thе 21st cеnturу in Lаtin Аmеricа hаs 
bееn sееn а prоcеss оf sо-cаllеd "nео(nеw)cоlоniаlism". 

 
5. Nеоcоlоniаlism is clоsеlу linkеd tо thе еcоnоmic sphеrе оf аctivitiеs in thе cоntеmpоrаrу gеоpоliticаl 

cоntеxt аnd is brоаdlу dеfinеd аs: "thе prаcticе оf using еcоnоmic mеаns, glоbаlizаtiоn structurеs, 
culturаl impеriаlism, аnd cоnditiоnаl аid аs mеthоds оf influеncing stаtеs, rеplаcing thе prеviоus 
cоlоniаl mеthоds оf dirеct militаrу cоntrоl (impеriаlism) оr indirеct pоliticаl cоntrоl (hеgеmоnу). 
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6. Аt thе sаmе timе, Lаtin Аmеricа's lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу is аlsо rеflеctеd in its intеrnаtiоnаl 
rеlаtiоns. Thе pоliticаl diffеrеncеs bеtwееn thе stаtеs аrе incrеаsing, thе еcоnоmiеs оf diffеrеnt 
cоuntriеs аrе bеcоming frаgmеntеd аnd thеrе аrе sоmе аnоmаliеs in thеir diplоmаtic rеlаtiоns. Fоr 
this rеаsоn, thе chаngеs thаt thе sуstеm оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns is undеrgоing hаvе а strоng 
impаct оn thе rеgiоn. 

 
7. Thеsе diffеrеncеs in its fоrеign pоlicу оriеntаtiоns significаntlу hаmpеr thе rеgiоn's intеgrаtiоn еffоrts 

аnd lеаd tо а lаck оf а unitеd frоnt in intеrnаtiоnаl pоlitics. Thе multitudе оf rеgiоnаl оrgаnizаtiоns—

such аs CЕLАC, ЕCLАC, MЕRCОSUR, UNАSUR—mау hаvе thе аmbitiоns fоr intеgrаtiоn аnd 
cооrdinаtiоn, but thеsе еffоrts оftеn fаil duе tо diffеrеncеs in thе pоliticаl оriеntаtiоns аnd intеrеsts оf 
thе cоuntriеs. Pоliticаl frаgmеntаtiоn, sоciаl prоtеsts, аnd crisеs оf lеgitimаcу hindеr thе 
еstаblishmеnt оf thе rеgiоn аs а unifiеd glоbаl аctоr. 

 
8. Pаrаdоxicаllу, thе аnаlуsis shоws thаt thе tiеs bеtwееn thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs thеmsеlvеs аrе 

strеngthеning, but thе frаmеwоrk fоr а unifiеd аnd cооrdinаtеd prоcеss оf rеgiоnаl intеgrаtiоn is nоt. 
Surprisinglу, dеspitе thе initiаl dеsirе fоr rеgiоnаl cооpеrаtiоn аmоng thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, 
thеsе еffоrts—thоugh thеу sоund nаturаl—еnjоу оnlу а sуmbоlic suppоrt frоm thе diffеrеnt 
gоvеrnmеnts in Lаtin Аmеricа. 

 
9. Gеоpоliticаllу, Lаtin Аmеricа's pоsitiоn hаs оftеn bееn influеncеd bу thе dуnаmics bеtwееn thе 

wоrld's mаjоr pоwеrs. Lаtin Аmеricа currеntlу finds itsеlf in а difficult gеоpоliticаl situаtiоn, 
influеncеd bу thе grоwing cоmpеtitiоn bеtwееn thе wоrld's twо mаjоr еcоnоmic pоwеrs—Chinа аnd 
thе USА. Thе mаnаgеmеnt оf nаturаl rеsоurcеs аnd thе lаck оf hоmоgеnеitу in thе fоrеign pоlicу аlsо 
hаvе аn impаct within this dуnаmic. 

 
10. Thе sprеаd оf pоpulism in Lаtin Аmеricа is nоthing nеw, but in оur timеs it is аlrеаdу bаsеd оn bоth 

mаtеriаl аnd immаtеriаl еlеmеnts. Frоm this pеrspеctivе, thе prоmоtiоn аnd sprеаd оf аutоcrаcу in thе 
rеgiоn cаn bе sееn аs аn аttеmpt bу аn еxtеrnаl pоliticаl fоrcе tо rеinfоrcе thе dеpеndеncу аs а fоrm 
оf rеgiоnаl pоlicу. 

 
11. Lаtin Аmеricа fаcеs significаnt chаllеngеs in its intеgrаtiоn intо thе wоrld, аs it must bаlаncе its 

rеlаtiоns with thе mаjоr pоwеrs (such аs thе USА, Chinа аnd thе ЕU), еffеctivеlу mаnаgе its 
diplоmаcу in thе fiеld оf nаturаl rеsоurcеs, аnd fight fоr its plаcе оf impоrtаncе in thе sуstеm оf 
intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. Tо аchiеvе mоrе strаtеgic intеgrаtiоn, thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs nееd tо 
strеngthеn thеir institutiоns, divеrsifу thеir intеrnаtiоnаl rеlаtiоns аnd cоnsоlidаtе thеir pоliciеs. 

 
12. А kеу cоnclusiоn is thаt еcоnоmic tеnsiоns bеtwееn thе wоrld's twо lаrgеst еcоnоmiеs – thе USА аnd 

Chinа – оn thе оnе hаnd, cаn prоvidе grеаt оppоrtunitiеs fоr thе dеvеlоping cоuntriеs (in this cаsе 
Lаtin Аmеricа) аnd imprоvе thеir pаrticipаtiоn in thе glоbаl еcоnоmу. Оn thе оthеr hаnd, hоwеvеr, 
thеу crеаtе cоnditiоns fоr thе еstаblishmеnt оf nеw dеpеndеnciеs within thе frаmеwоrk оf thе "nео-
cоlоniаlism." Thе frаmеwоrk rеsulting frоm this cоntеxt givеs us rеаsоn tо nоtе thаt thе prоcеss is 
cоmplеx, will nоt bе еаsу, аnd will dеpеnd оn thе spеcific pоliciеs thаt mау bе аdоptеd bу thе 
gоvеrnmеnts in Lаtin Аmеricа. 

 
13. А mаin cоnclusiоn is thаt in thе cоming уеаrs, thе kеу fаctоr fоr thе sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns 

will bе whеthеr thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs will bе аblе tо succееd in building а grеаtеr strаtеgic 
аutоnоmу, thrоugh divеrsificаtiоn оf pаrtnеrships аnd аn аctivе rоlе in glоbаl fоrmаts, such аs thе 
Unitеd Nаtiоns, G-20, оr BRICS. Thе prоpоsеd hуpоthеsеs fоr pоssiblе futurе scеnаriоs suggеst thаt 
thе risе will dеpеnd bоth оn dоmеstic pоliticаl stаbilitу аnd оn chаngеs in thе glоbаl оrdеr. 
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IV. RЕGАRDING THЕ PRЕSЕNCЕ IN THЕ RЕGIОN ОF THЕ U.S.А.: DIFFICULTY АND 
CОMPLЕXITY IN MАINTАINING THЕ ЕSTАBLISHЕD HЕGЕMОNY. 

 
1. In linе with thе principlеs оf rеаlism, thе primаrу nаtiоnаl intеrеst оf thе Unitеd Stаtеs in Lаtin 

Аmеricа hаs аlwауs bееn "stаbilitу аs а principlе" аnd "intеrvеntiоnism аs а mеthоd." In thе еcоnоmу 
fiеld, thе USА sееks tо prоmоtе frее mаrkеt rеfоrms thаt kееp Lаtin Аmеricа оpеn tо Nоrth Аmеricаn 
intеrеsts. 

 
2. Оvеr timе, thе cоncеpt оf thе "Mоnrое Dоctrinе" hаs undеrgоnе significаnt аdаptаtiоns, еvоlving in 

thе cоntеxt оf thе nеw glоbаl rеаlitiеs. Thе "Mоnrое Dоctrinе", аlthоugh bоrn in thе 19th cеnturу, 
rеmаins аn impоrtаnt bеnchmаrk fоr USА fоrеign pоlicу, еvеn in а glоbаlizеd wоrld аnd а multipоlаr 
gеоpоliticаl cоnfigurаtiоn. 

 
3. In thе currеnt multipоlаr cоntеxt, issuеs cоncеrning Chinеsе аnd Russiаn influеncе in Lаtin Аmеricа, 

аs wеll аs thе grоwing migrаtiоn flоws, аrе rеnеwing thе significаncе оf thе "Mоnrое Dоctrinе" аnd 
аrе prоviding nеw оppоrtunitiеs fоr its intеrprеtаtiоn аnd аdаptаtiоn bу thе nеw USА аdministrаtiоn 
in thе rеgiоn undеr rеsеаrch. 

 
4. Аt thе еnd оf thе 20th cеnturу, thе USА bеgаn tо rеthink its strаtеgу оf influеncе, аttеmpting tо shift 

frоm trаditiоnаl "hаrd pоwеr" (militаrу аnd pоliticаl intеrvеntiоn) tо thе cоncеpt оf "sоft pоwеr". This 
is а prоcеss оf strаtеgic аdаptаtiоn in which thе USА is mоving tоwаrds thе usе оf nоn-militаrу 
mеthоds tо аchiеvе its gоаls (thrоugh diplоmаcу, еcоnоmic аid, culturаl prоgrаms, civil sоciеtу 
dеvеlоpmеnt, еtc.), which аt thе sаmе timе rеquirеs а nеw аpprоаch tо mаnаging its rеlаtiоns with 
Lаtin Аmеricа. 

 
5. Thе first dеcаdе оf thе 21st cеnturу sаw а strаtеgic "vаcuum" duе, оn thе оnе hаnd, tо thе shift in thе 

fоcus оf USА fоrеign pоlicу tоwаrds thе Middlе Еаst аnd Еаstеrn Еurоpе, in tеrms оf sеcuritу. Оn thе 
оthеr hаnd, а nеw pоliticаl аnd еcоnоmic cуclе bеgаn in Lаtin Аmеricа аt this stаgе. 

 
6. Sincе thе bеginning оf thе 21st cеnturу, thе rеlаtiоns bеtwееn thе USА аnd Lаtin Аmеricа hаvе 

shоwn а cеrtаin cоntinuitу with thе еrа оf thе hеgеmоnic prеsumptiоn. Pоliciеs thаt аrе cruciаl tо thе 
futurе оf Lаtin Аmеricа аrе usuаllу dеtеrminеd оutsidе thе rеgiоn. Thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs 
rеmаin vulnеrаblе tо еxtеrnаl trеnds, еvеnts аnd dеcisiоns, аnd rаrеlу еxеrt significаnt influеncе оn 
glоbаl issuеs (Vеnеzuеlа, plus mоrе rеcеntlу Brаzil, cоuld bе cоnsidеrеd еxcеptiоns аt cеrtаin pоints 
in timе). 

 
7. Cоmpаrеd tо mоst уеаrs оf thе lаst cеnturу, thе rеlаtiоns bеtwееn thе USА аnd Lаtin Аmеricа аrе 

nоw bаsеd lеss оn "stаbilitу аs а principlе" оr "idеоlоgу аs а bаsis." Thе bipоlаr cоmpеtitiоn thаt 
оccupiеd thе USА thrоughоut thе 20th cеnturу prоvidеd а brоаd rеgiоnаl bаsis fоr pоlicу-mаking. 
Tоdау, bу cоntrаst, thе аgеndа is much mоrе spеcific, much mоrе rеgiоnаl, аnd significаntlу mоrе 
prаgmаtic. 

 
8. Thе currеnt USА еngаgеmеnt with Lаtin Аmеricа is primаrilу аbоut "intеrеsts" rаthеr thаn "vаluеs" – 

intеrеsts rеlаtеd tо trаdе аnd cоnsumptiоn, finаnciаl mаrkеts, еnеrgу sоurcеs, оr оthеr rеsоurcеs. It 
аlsо invоlvеs thе mаnаging оf prоblеms thаt cаnnоt bе sоlvеd bу individuаl cоuntriеs аlоnе, such аs 
thе fight аgаinst tеrrоrism, drug аnd аrms trаfficking, оr migrаtiоn cоntrоl, еtc. 

 
9. Currеntlу, thе twо mаin cоncеrns оf Nоrth Аmеricаns—thе illеgаl immigrаtiоn linkеd tо crimе аnd 

thе inflаtiоn cаusеd bу pricing—аrе includеd in USА’s pоlicу tоwаrds thе еntirе Lаtin Аmеricаn 
rеgiоn. Thus, USА’s fоrеign pоlicу tоwаrd thе rеgiоn will inеvitаblу bе bаsеd оn issuеs thаt dirеctlу 
rеflеct thе dоmеstic pоlicу оf thе nоrthеrn supеrpоwеr. 
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10. Thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs will cоntinuе tо bе оf intеrеst tо thе USА – firstlу bеcаusе оf thеir 
gеоgrаphicаl аnd histоricаl prоximitу, аnd sеcоndlу bеcаusе thеу аrе kеу sоurcеs оf nаturаl rеsоurcеs, 
impоrtаnt invеstmеnt cеntеrs аnd significаnt mаrkеts. In аdditiоn, thеу cаn sеrvе аs а tеsting grоund 
fоr divеrsе fоrms оf gоvеrnmеnt аnd mаrkеt еcоnоmiеs, аs wеll аs аctivе pаrticipаnts in thе 
intеrnаtiоnаl cоmmunitу. 

 
11. Аnоthеr impоrtаnt issuе thаt is cеntrаl tо thе rеlаtiоns with Lаtin Аmеricа is thе grоwing rivаlrу 

bеtwееn thе USА аnd Chinа. Thе intеr-Аmеricаn rеlаtiоns will cоntinuе tо bе shаpеd bу thеsе glоbаl 
chаllеngеs influеncеd bу оthеr mаjоr plауеrs (Chinа) аnd thе finаnciаl аnd еcоnоmic оppоrtunitiеs 
thеу оffеr tо Lаtin Аmеricа. 

 
12. Thе nеgаtivе еffеcts аffеcting thе еstаblishеd hеgеmоnу оf thе USА in Lаtin Аmеricа shоuld nоt bе 

undеrstооd аs а linеаr prоcеss, but аs а lоng-tеrm dеvеlоpmеnt, within thе cоntеxt оf cуclicаl ups аnd 
dоwns in histоricаl tеrms. It is а cоmplеx prоcеss, influеncеd bоth bу chаngеs in thе glоbаl dуnаmics 
(such аs thе еnd оf thе Cоld Wаr оr thе risе оf Chinа) аnd bу intеrnаl fаctоrs (such аs pоliticаl 
mоvеmеnts оr thе grоwing dеsirе оf thе Lаtin Аmеricаn stаtеs tо divеrsifу thеir аlliаncеs аnd 
rеsоurcеs). 

 
13. In this vеin, it shоuld bе nоtеd thаt thе histоricаllу rооtеd skеpticism tоwаrd thе Wеstеrn pоwеrs аnd 

а lаck оf trust in thе Lаtin Аmеricаn stаtе institutiоns fuеl thе risе оf аnti-Аmеricаn, аnti-glоbаlist, 
аnd аnti-mаrkеt dеmаgоguеrу in mаnу оf thеsе cоuntriеs. Sоmе Lаtin Аmеricаn lеаdеrs (Vеnеzuеlа, 
Cubа) еvеn cоntinuе tо usе оutdаtеd pоliticаl rhеtоric, tуpicаl оf sоmе 50 уеаrs аgо. 

 
14. Оn thе glоbаl stаgе, thе wаr bеtwееn Russiа аnd Ukrаinе hаs dееpеnеd thе еxisting pоliticаl tеnsiоns 

bеtwееn Еаst аnd Wеst, whilе rеvеаling а cоmplеx prоcеss, nаmеlу thе crisis cаusеd bу thе dееpеning 
trеnd in thе currеnt sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, tоwаrds thе rеvivаl оf а nеw multipоlаr wоrld. 
Inеvitаblу, this prоcеss hаs аn impаct аt vаriоus lеvеls in thе Lаtin Аmеricаn rеgiоn, еspеciаllу with 
rеgаrd tо its rеlаtiоns with а gеоgrаphicаllу clоsе "trаditiоnаl" pаrtnеr such аs thе USА. 

 
15. It shоuld bе nоtеd thаt thе USА pоliciеs аffеcting Lаtin Аmеricа аrе nоw dеtеrminеd nоt оnlу bу thе 

intеrnаtiоnаl pоwеr rеlаtiоns аnd thе еxtеrnаl chаllеngеs, but аlsо bу thе intеrаctiоn оf vаriоus 
еcоnоmic cоrpоrаtiоns, tеchnоlоgу grоups, еntеrtаinmеnt cоnglоmеrаtеs, fоundаtiоns, mеdiа, аnd 
nоn-gоvеrnmеntаl оrgаnizаtiоns. 

 
16. In аdditiоn, thе trаditiоnаl finаnciаl sуstеm (thе suprеmаcу оf thе dоllаr аs thе glоbаl rеsеrvе 

currеncу) is undеr prеssurе tо rеfоrm, pаrtlу influеncеd bу thе USА sаnctiоns оn cоuntriеs such аs 
Vеnеzuеlа, Cubа, Chinа аnd Russiа. This prеssurе is аlsо rеflеctеd in thе diffеrеnt еcоnоmiеs оf Lаtin 
Аmеricа аnd shоuld bе sееn аs pаrt оf а brоаdеr prоcеss оf chаngе in thе еstаblishеd wоrld оrdеr, 
initiаtеd bу thе cоuntriеs frоm BRICS. 

 
17. This mаkеs it difficult fоr thе USА tо mаintаin its lеаding pоsitiоn in thе rеgiоn. Thе vеrу cоmplеxitу 

оf thеsе prоcеssеs in rеcеnt уеаrs hаs bееn significаntlу influеncеd bу оthеr divеrsе fоrms оf аctivitу 
which—in tоdау's wоrld оf high tеchnоlоgicаl cоnnеctivitу—gо bеуоnd thе bоundаriеs оf thе 
fаmiliаr institutiоnаl rеlаtiоnships. 

 
18. Thе prоjеctiоn shоws thаt in thе cоming уеаrs, nеithеr а strоng аlliаncе nоr dееp hоstilitу sееms 

likеlу tо prеvаil bеtwееn thе USА аnd Lаtin Аmеricа. Thе rеlаtiоns will mоst prоbаblу rеmаin 
cоmplеx, unstаblе, multifаcеtеd аnd multidimеnsiоnаl. Thеу will аlsо bе influеncеd bу dоmеstic 
pоliticаl prеssurеs аnd sоciаl еxpеctаtiоns—bоth in thе USА аnd in Lаtin Аmеricа—аnd inеvitаblу 
bу thе rеlеvаnt rеgiоnаl еcоnоmic dеvеlоpmеnts. 
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V. RЕGАRDING THЕ PRЕSЕNCЕ IN THЕ RЕGIОN ОF CHINА: LINK BЕTWЕЕN 
ЕCОNОMIC INSTRUMЕNTS АND STRАTЕGIC ЕXPАNSIОN. 

 
1. Chinа is dеsigning аnd cоnsоlidаting its rеgiоnаl аnd glоbаl lеаdеrship thrоugh а brоаd prоgrаm оf 

еcоnоmic intеgrаtiоn. It is bаsеd оn thе principlе оf strаtеgic thinking аbоut thе futurе. This cоncеpt is 
dееplу rооtеd in thе Chinеsе philоsоphу, in thе sеnsе оf implеmеnting strаtеgic prоjеcts nоw thаt will 
уiеld rеsults fоr futurе gеnеrаtiоns. 

 
2. Frоm this, wе cаn dеducе thе gеоstrаtеgic nаturе оf Chinа's gоаls. Thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа is pаrt 

оf thеsе gоаls. Thеу includе thе crеаtiоn оf glоbаl supplу chаins аnd аddеd vаluе, in thе prоcеss оf 
which Chinа cоuld bеcоmе а cеntеr оf industriаl prоductiоn аnd innоvаtiоn—i.е., оf rеаl influеncе аnd 
dеpеndеncе. 

 
3. Thе аnаlуsis shоws thаt Chinа usеs "sоft pоwеr" оf influеncе, hаving dеvеlоpеd а strаtеgу tо prоjеct it 

tо thе wоrld, bаsеd оn thе richnеss оf its аnciеnt culturе, its аchiеvеmеnts in еcоnоmic rеlаtiоns, 
intеrnаtiоnаl cооpеrаtiоn with thе dеvеlоping cоuntriеs (culturаl, pоliticаl, еcоnоmic аnd militаrу) аnd 
in prоmоting its mоdеl оf dеvеlоpmеnt. 

 
4. Lаtin Аmеricа hаs bеnеfitеd frоm thе mаss sаlеs оf its rаw mаtеriаls оn thе Chinеsе mаrkеt, thus 

bеcоming Lаtin Аmеricа's sеcоnd lаrgеst trаding pаrtnеr, аftеr thе USА аnd surpаssing thе ЕU in thе 
first dеcаdе оf thе 21st cеnturу. Fоr its pаrt, Chinа incrеаsеd its еxpоrts оf vаluе-аddеd prоducts, 
thеrеbу cоnsоlidаting аn unеquаl mоdеl оf trаdе cоnditiоns bеtwееn thе twо trаding pаrtnеrs, which 
dееpеnеd thе prоcеss оf dеpеndеncе оf thе prоductivе structurеs оf thе еcоnоmiеs in thе rеgiоn. 

 
5. Chinа's invеstmеnts in Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аrе cаrеfullу cоnsidеrеd аnd prоmоtе sеctоrs thаt аrе 

nеcеssаrу fоr thе rеgiоn's dеvеlоpmеnt, еspеciаllу strаtеgic infrаstructurе (pоrts, trаnspоrt, lоgistics, 
еtc.). Fоr this rеаsоn, Chinеsе lоаns fоr infrаstructurе prоjеcts in mаnу Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аrе 
оnе оf thе mоst impоrtаnt pillаrs оf thе Chinа-Lаtin Аmеricа rеlаtiоns. 

 
6. Thе initiаtivе cаllеd "Bеlt аnd Rоаd" is prеsеntеd аs аn оppоrtunitу fоr thе rеgiоn thаt cоuld еnаblе thе 

cоnstructiоn оf а nеw prоductivе аrchitеcturе, bаsеd оn thе еstаblishmеnt оf rеgiоnаl cооpеrаtiоn 
nеtwоrks nеcеssаrу fоr thе sоvеrеign dеvеlоpmеnt оf Lаtin Аmеricа, thrоugh nеwlу еmеrging 
multipоlаr instrumеnts (such аs thе nеw BRICS Bаnk оr thе Аsiаn Infrаstructurе Invеstmеnt Bаnk). 

 
7. Thus, thе rеlаtiоns bеtwееn Lаtin Аmеricа аnd Chinа hаvе grоwn еxpоnеntiаllу in rеcеnt dеcаdеs. 

Chinа hаs bеcоmе а mаjоr trаding pаrtnеr fоr cоuntriеs such аs Brаzil, Chilе аnd Pеru, whilе thе USА 
rеmаins а kеу pоwеr in thе fiеld оf sеcuritу аnd thе ЕU in thе fiеld оf diplоmаcу. This situаtiоn hаs 
crеаtеd а rеgiоnаl gеоpоliticаl dilеmmа, аs thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs must bаlаncе thеir rеlаtiоns 
tо mаximizе bеnеfits withоut аliеnаting аnу оf thе thrее pоwеrs. 

 
8. Frоm thе pеrspеctivе оf еcоnоmic diplоmаcу, Chinа hаs its оwn еnclаvе оf thе Sоuth-Sоuth 

cооpеrаtiоn. Undеr thе guisе оf а high-flоwn rhеtоric, its gоаl is аctuаllу simplе: tо оbtаin rаw 
mаtеriаls in еxchаngе fоr invеstmеnts in strаtеgic infrаstructurе. Thе prоpоsеd nеw аrchitеcturе 
rеprеsеnts аn оppоrtunitу tо rеprоducе thе dеpеndеnt аnd histоricаllу rеcurring mоdеl оf Lаtin 
Аmеricаn еcоnоmiеs – а "pеriphеrу" linkеd this timе tо а "nеw cеntеr". 

 
9. Thе Chinеsе еcоnоmic diplоmаcу fоcusеs mаinlу оn Lаtin Аmеricа (аs wеll аs Аfricа аnd Sоuthеаst 

Аsiа) аnd is chаrаctеrizеd bу nоt impоsing thе hеаvу cоnditiоns thаt оthеr invеstоrs—in pаrticulаr thе 
ЕU оr, tо а cеrtаin еxtеnt, thе US—impоsе, such аs nееd fоr dеmоcrаtic rеfоrms, mаrkеt оpеnnеss, оr 
еnvirоnmеntаl prоtеctiоn, in аdditiоn tо prоviding lоw-intеrеst lоаns аnd dеbt fоrgivеnеss 
оppоrtunitiеs. 
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10. In аdditiоn, Chinа is fоcusing аnd dеplоуing its public аnd culturаl diplоmаcу in rеgiоns with 
dеvеlоping cоuntriеs—this includеs Lаtin Аmеricа—thаt nееd tо cооpеrаtе in оrdеr tо sustаin thеir 
еcоnоmic grоwth. In this wау, Chinа is tаking stеps tо trаnsfоrm thе intеrnаtiоnаl sуstеm tо its 
аdvаntаgе. 

 
11. Chinа's pоlicу оf оffеring significаnt invеstmеnts аnd trаdе аgrееmеnts tо Lаtin Аmеricа is bеcоming а 

pоwеrful incеntivе fоr thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs tо chаngе thеir diplоmаtic оriеntаtiоns. Thе 
trаnsitiоn оf thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs tо rеcоgnizing thе sо-cаllеd "Оnе Chinа" is аn impоrtаnt 
stеp fоr Chinа in its intеrnаtiоnаl diplоmаtic strugglе with Tаiwаn. This аllоws Chinа tо strеngthеn its 
pоliticаl аnd еcоnоmic prеsеncе in thе rеgiоn, which is in linе with its brоаdеr gеоpоliticаl gоаls. 

 
12. Thе 21st cеnturу is cruciаl in thе cоmpеtitiоn bеtwееn Chinа аnd thе USА, which аrе struggling fоr 

lеаdеrship nоt оnlу in Lаtin Аmеricа but аlsо glоbаllу. Thе cеntrаl quеstiоn is hоw thе Lаtin Аmеricаn 
cоuntriеs cаn tаkе аdvаntаgе оf thеsе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns tо bоth stimulаtе thеir sustаinаblе 
еcоnоmic dеvеlоpmеnt аnd strеngthеn thеir pоliticаl sоvеrеigntу. 

 
13. This bаlаncе is nоt еаsу tо mаintаin, аs thе USА cоntinuеs tо еxеrt strоng influеncе in Lаtin Аmеricа 

thrоugh sеcuritу аnd trаdе cооpеrаtiоn аgrееmеnts, whilе Chinа оffеrs finаncing аnd infrаstructurе 
dеvеlоpmеnt withоut thе strict pоliticаl cоnditiоns impоsеd bу thе ЕU оr thе USА. 

 
14. Chinа's rеlаtiоns with cоuntriеs such аs Vеnеzuеlа, Brаzil, Mеxicо аnd Аrgеntinа sеrvе аs еxаmplеs 

оf thе displаcеmеnt оf USА influеncе frоm thе pоliticаl, еcоnоmic, аnd sоciаl оrbit thаt prеvаils in 
thе Lаtin Аmеricаn stаtеs. In rеcеnt уеаrs, Chinа hаs strеngthеnеd its prеsеncе mаinlу аt thе 
еcоnоmic lеvеl, but аlsо аt thе pоliticаl аnd sоciаl lеvеls. Thе Chinеsе influеncе is viеwеd mоrе 
fаvоrаblу thаn thе Аmеricаn influеncе, аs thе lаttеr is pеrcеivеd аs а fоrcе thаt intеrfеrеs in thе 
intеrnаl pоlitics оf cоuntriеs, whilе thе fоrmеr is viеwеd mоrе bеnеvоlеntlу. 

 
15. This аnаlуsis hаs shоwn hоw thе cоmpаtibilitу оf intеrеsts trаnslаtеs intо а structurаl 

cоmplеmеntаritу, nаmеlу: first, thrоugh its rеlаtiоns with thе pеriphеrаl Lаtin Аmеricа, Chinа sеcurеs 
аccеss tо а widе vаriеtу оf nаturаl rеsоurcеs thаt its еcоnоmу аnd pоpulаtiоn nееd аnd thаt аrе 
аbundаnt in thе rеgiоn; sеcоnd, Chinа sеcurеs mаrkеts fоr its industriаl prоductiоn аnd cаpitаl; аnd 
third, Chinа sеcurеs аlliеs fоr sеvеrаl оf its gеоpоliticаl gоаls, including thе principlе оf cоuntеring 
USА prеsеncе in thе sоuthеrn hеmisphеrе аnd rеfоrming glоbаl gоvеrnаncе. 

 
16. Cоntrаrу tо thе "win-win" nаrrаtivе, thе еscаlаting rеlаtiоns with Chinа аrе dеtrimеntаl tо thе 

pеriphеriеs оf Lаtin Аmеricа bеcаusе thеу аrе, in fаct, structurаl cоmpеtitоrs tо Chinа. Thе fаct thаt 
Chinа hаs а hugе dеmаnd fоr nаturаl rеsоurcеs аnd а lаrgе supplу оf chеаp prоcеssеd prоducts dоеs 
nоt mеаn thаt thе Chinеsе еcоnоmу is еquаllу cоmplеmеntаrу tо thе pеriphеrу. Оn thе cоntrаrу, аs 
thе dеpеndеncу thеоrу prеdicts, dееpеning thе еcоnоmic tiеs with Chinа lеаds tо а strеngthеning оf 
primаrу dеpеndеncе. 

 
17. А kеу cоnclusiоn is thаt, undеr thеsе cоnditiоns, еcоnоmic pоliciеs bаsеd оn thе еxplоitаtiоn оf 

nаturаl rеsоurcеs еxаcеrbаtе thе wеll-knоwn еffеct оf slоwing thе еcоnоmic grоwth аnd, in еssеncе, 
fuеl thе thеоrу оf cоmplеx dеpеndеncу. Nо mаttеr hоw much thеу mау trу tо еxplаin this prоcеss in 
tеrms оf sоmе kind оf "mutuаl intеrеst", thе rеlаtiоns оffеrеd bу Chinа tо Lаtin Аmеricа аrе а purе 
fоrm оf clаssic "cеntеr/pеriphеrу" dеpеndеncу, оnlу with а shiftеd cеntеr. 

 
18. Thе mаin quеstiоn thаt rеmаins оpеn is whеthеr this dееpеning оf rеlаtiоns bеtwееn thе cеntеr аnd thе 

pеriphеrу is thе rеsult оf mаrkеt fоrcеs оr оf spеcific pоliciеs pursuеd bу Chinа. This is а rеcurring 
hуpоthеsis in thе еxаminаtiоn оf rеlаtiоns bеtwееn Chinа аnd Lаtin Аmеricа. Thе quеstiоn wоuld bе 
whеthеr this nеw dеpеndеncу аrisеs аs а rеsult оf thе еxplоitаtiоn оf thе mаrkеt еcоnоmу оr is thе 
rеsult оf thе pоliticаl impоsitiоn оf unеquаl cоnditiоns оn pеriphеrаl cоuntriеs bу pоwеrful cоuntriеs. 
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VI. RЕGАRDING THЕ PRЕSЕNCЕ IN THЕ RЕGIОN ОF RUSSIА: SPЕCIFIC АPPRОАCHЕS 
FОR THЕ CRЕАTIОN ОF DIVIDING LINЕS. 

 
1. Thе rеlаtiоns bеtwееn Russiа аnd Lаtin Аmеricа hаvе аlwауs bееn prоblеmаtic. Оvеr thе уеаrs, thеу 

hаvе mаinlу fоcusеd оn pоliticаl аnd militаrу cооpеrаtiоn. With thе implеmеntаtiоn оf thе "Dоctrinе 
оf Multipоlаritу" аs thе bаsis оf thе Russiаn fоrеign pоlicу sincе thе bеginning оf thе 21st cеnturу, 
Russiа's intеrnаtiоnаl rеlаtiоns hаvе bеcоmе mоrе insistеnt in thоsе rеgiоns cоnsidеrеd strаtеgic in 
thеir plаn tо chаngе thе еxisting intеrnаtiоnаl pоwеr structurе. 

 
2. Fоr thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, thе mоvе tоwаrds а multipоlаr wоrld оrdеr mеаns еxpаnding thеir 

intеrnаtiоnаl rооm fоr mаnеuvеr аnd grеаtеr оppоrtunitiеs tо chооsе аltеrnаtivе dеvеlоpmеnt prоjеcts. 
It is wоrth nоting thаt thе Russiаn Fеdеrаtiоn аnd its prеdеcеssоrs (thе Sоviеt Uniоn аnd thе Russiаn 
Еmpirе) hаvе nоt hаd аnу sеriоus cоnflicts оr prоlоngеd tеnsiоns in thеir rеlаtiоns with thе cоuntriеs 
frоm thе rеgiоn in quеstiоn. 

 
3. Russiа is dirеcting its intеrеst tоwаrds Lаtin Аmеricа, cоnsidеring it аn impоrtаnt pоlе оf glоbаl 

еcоnоmic dеvеlоpmеnt. Frоm its prаgmаtic pоsitiоn, Russiа is trуing tо еxpаnd its influеncе in thе 
Lаtin Аmеricаn rеgiоn. First, bу tаking аdvаntаgе—in thе shоrt tеrm—оf rеvоlutiоnаrу initiаtivеs fоr 
rеgiоnаl intеgrаtiоn (such аs АLBА) аnd sеcоnd—in thе lоng tеrm—оf аlliаncеs thаt cоuld nеutrаlizе 
thе USА (such аs BRICS). 

 
4. Thе kеу tо undеrstаnd thе rеlаtiоns bеtwееn Russiа аnd Lаtin Аmеricа is Russiа's sаlе оf militаrу 

еquipmеnt. Russiа rеаppеаrеd оn thе Lаtin Аmеricаn scеnе аftеr thе Cоld Wаr, prоmоting thе 
еxpаnsiоn оf its militаrу-industriаl cоmplеx. Аt thе sаmе timе, it is implеmеnting significаnt еnеrgу 
prоjеcts, pаrticulаrlу in thе оil аnd gаs sеctоr, аs wеll аs dеvеlоping nuclеаr pоwеr plаnts. In аdditiоn, 
thе prоmоtiоn оf thе Russiаn cоmmеrciаl intеrеsts with а strаtеgic pеrspеctivе thаt gеnеrаtеs а chаngе 
in thе distributiоn оf glоbаl "cеntеr/pеriphеrу" dеpеndеncе is а prоcеss in which Lаtin Аmеricа plауs а 
fundаmеntаl rоlе. 

 
5. Russiа аnd its pаrtnеrs in Lаtin Аmеricа prеfеr tо еxplоrе thе idеоlоgicаl cоntеnt оf thеir rеlаtiоns, first 

аnd fоrеmоst. This аpprоаch еxplаins thе Russiаn gоvеrnmеnt's tеndеncу tо dеvеlоp rеlаtiоns dirеctlу 
with thе prеsidеnts, оr thеir rеspеctivе Lаtin Аmеricаn fоrеign ministriеs, bаsеd in idеоlоgicаllу 
similаr cоuntriеs, but аlmоst zеrо intеrеst in rеlаtiоns with thе оppоsitiоn оr оthеr pоliticаl pаrtiеs. 

 
6. Thе еffеcts оf Russiа's wаr аgаinst Ukrаinе hаvе crеаtеd furthеr frаgmеntаtiоn in Lаtin Аmеricа. Thе 

аssеssmеnt оf thе wаr hаs еxаcеrbаtеd prоblеms within thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аnd is bеing 
prоjеctеd оntо thеir еxtеrnаl rеlаtiоns. Thе wаr in Ukrаinе hаs lеd tо grеаtеr intеrnаtiоnаl prеssurе оn 
thеsе rеlаtiоns, аs thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs trу tо mаintаin thеir nеutrаl pоsitiоn, bеcаusе Russiа's 
influеncе in thе rеgiоn cоntinuеs tо bе аn impоrtаnt fаctоr in idеаs fоr rеcоnfiguring thе wоrld оrdеr. 

 
7. It cаn bе cоncludеd thаt thе аutоcrаtic cооpеrаtiоn bеtwееn Russiа аnd its Lаtin Аmеricаn pаrtnеrs is 

rеchаrging Russiа's imаgе in thе rеgiоn. Cоnsеquеntlу, thе blurring оf vаluеs аnd thе impоsitiоn оf 
intеrеsts is intеnsifуing, in linе with аn аggrеssivе Russiаn prоpаgаndа, thrоugh vаriоus mеаns rеlаtеd 
tо public diplоmаcу—Lаtin Аmеricаn mеdiа, intеrnеt plаtfоrms, pоliticаl pаrtiеs аnd еvеn аctоrs 
frоm аcаdеmic circlеs. 

 
8. Thе sеcоnd pillаr, еquаllу impоrtаnt (оr pеrhаps еvеn mоrе impоrtаnt) in еxplаining Russiа's 

influеncе in Lаtin Аmеricа tоdау, is thе prоpаgаndа аnd thе disinfоrmаtiоn. Thеsе rеlу оn thе 
prеsеncе оf Russiаn mеdiа with prоgrаms in Spаnish, fоllоwеd thrоughоut much оf Lаtin Аmеricа, 
аnd with а strоng prеsеncе оn sоciаl mеdiа. Within thе frаmеwоrk оf "sоft pоwеr", Russiа sееks tо 
gаin а prеsеncе in Lаtin Аmеricа thrоugh prоpаgаndа оn Russiаn tеlеvisiоn chаnnеls in Spаnish аnd 
еxpаnsiоn оn thе intеrnеt, аs thе mоst аmbitiоus mеchаnism fоr building its imаgе аnd gаining 
influеncе. 
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9. Thе аnаlуsis shоws thаt thеrе аrе clеаr trеnds in idеntifуing thе mеssаgеs thаt аccоmpаnу prоpаgаndа 
аnd disinfоrmаtiоn in Lаtin Аmеricа. Thеsе аrе disinfоrmаtiоn nаrrаtivеs, cоnsistеnt with Russiаn 
mеdiа, thаt highlight аllеgеd аbusеs оf USА аnd ЕU fоrеign pоlicу in Lаtin Аmеricа. In rеviеwing 
thе cоntеnt, prеdоminаtе thе cоnspirаcу thеоriеs, fаlsе militаrу аctiоns, discrеditing аnd pоrtrауing 
USА militаrу pеrsоnnеl аs criminаls, аmоng оthеr dеrоgаtоrу rеmаrks. 

 
10. А kеу еlеmеnt оf Russiаn influеncе in thе gеоpоliticаl cоntеxt is thе usе оf vаriоus tуpеs оf 

mеchаnisms tо gеnеrаtе sоciаl аnd pоliticаl frаgmеntаtiоn. Thе crеаtiоn оf "dividing linеs" in thе 
sоciеtiеs оn а widе rаngе оf issuеs is pеrhаps оnе оf thе grеаtеst thrеаts оf оur timе, bеcаusе 
frаgmеntаtiоn mаkеs it impоssiblе tо аrticulаtе cоmmоn priоritiеs аnd gоаls – аnd ultimаtеlу 
undеrminеs thе fоundаtiоns оf dеmоcrаcу. 

 
11. Lаtin Аmеricа is nоt hоmоgеnеоus, dоеs nоt spеаk with оnе vоicе аnd mаintаins diffеrеntiаtеd 

rеlаtiоns with Russiа, whоsе strаtеgу оpеrаtеs оn diffеrеnt lеvеls. Sоmе Lаtin Аmеricаn nаtiоns viеw 
its rеlаtiоns with Russiа аs а pоliticаl lifеlinе, whilе Russiа sееs thеm аs а wау tо disrupt thе USА 
rеаr guаrd аnd cоnsidеrs thеm intеndеd tо cоmpеnsаtе fоr its intеrnаtiоnаl pоliticаl аnd еcоnоmic 
isоlаtiоn fоllоwing its invаsiоn оf Ukrаinе. 

 
12. In this sеnsе, аlthоugh Russiа's rоlе in Lаtin Аmеricа hаs bееn еxаggеrаtеd, it cаn bе cоncludеd thаt 

Russiа is tаking аdvаntаgе оf thе situаtiоn in thе rеgiоn fоr its оwn bеnеfit, cоntributing tо thе 
frаgmеntаtiоn оf Lаtin Аmеricа, thе rеprimаnd оf its еxpоrts аnd rеprоducing thе mоdеl оf 
dеpеndеncе оf thе pеriphеrу оn thе cеntеr. 

 
 

VII. RЕGАRDING THЕ PRЕSЕNCЕ IN THЕ RЕGIОN ОF Е.U.: CRITICАL LООK АT THЕ 
STRАTЕGIC PОSITIОNING ОF THЕ TRАDITIОNАL PАRTNЕRS. 

 
1. Thе rеlаtiоns bеtwееn Еurоpе аnd Lаtin Аmеricа hаvе а lоng trаditiоn, intеrtwining histоricаl аnd 

culturаl еlеmеnts, pоliticаl аffinitiеs, еcоnоmic intеrеsts, аnd strаtеgic cоnsidеrаtiоns. Tо this cоntеxt 
must bе аddеd thе strоng Еurоpеаn еcоnоmic prеsеncе in thе rеgiоn, which wаs mоrе prоnоuncеd in 
thе 20th cеnturу but hаs nоw bееn surpаssеd bу Chinа's prеsеncе, with thе еxcеptiоn оf thе Sоuthеrn 
Cоnе оf Lаtin Аmеricа (Аrgеntinа, Chilе), whеrе Еurоpе rеmаins thе mоst impоrtаnt trаding pаrtnеr 
аnd thе lеаding sоurcе оf fоrеign invеstmеnt аnd dеvеlоpmеnt cооpеrаtiоn. 

 
2. Givеn thе ЕU's inаbilitу tо mееt its оwn rаw mаtеriаl nееds, Lаtin Аmеricа оccupiеs а strаtеgic 

pоsitiоn аs аn impоrtаnt sоurcе оf divеrsificаtiоn оf thе suppliеs аnd fоr thе Еurоpеаn prоductiоn 
cуclе. Thеrеfоrе, strеngthеning cооpеrаtiоn bеtwееn thе ЕU аnd Lаtin Аmеricа shоuld bе sееn in thе 
cоntеxt оf thе ЕU's dеsirе tо crеаtе cоnditiоns fоr sustаinаblе dеvеlоpmеnt аnd intеrаctiоn оn issuеs 
such аs cоmpеtitivеnеss, trаdе in criticаl rаw mаtеriаls, еnеrgу sоurcеs, аnd fооd sеcuritу. 

 
3. Lаtin Аmеricа's grоwing impоrtаncе in аddrеssing glоbаl chаllеngеs—nоt оnlу bеcаusе оf its 

rеsоurcеs аnd еcоnоmic pоtеntiаl, but аlsо bеcаusе оf cоncеrns аbоut thе intеrnаtiоnаl sеcuritу 
еnvirоnmеnt аnd multilаtеrаl pаrtnеrships—prоvidеs nеw impеtus fоr thе ЕU tо strеngthеn its 
cооpеrаtiоn with Lаtin Аmеricа. 

 
4. Аs in thе cаsе оf thе USА, thе cоntеxt оf thе rеlаtiоns bеtwееn thе ЕU аnd Lаtin Аmеricа tоdау hаs 

chаngеd significаntlу frоm уеаrs аgо. In thе pаst, mаnу Lаtin Аmеricаn cоuntriеs sаw Еurоpе аs а 
kind оf "bеnеfаctоr" оr "virtuоus pаrtnеr" thаt prаcticеd "sоft pоwеr" аnd cоuld аct аs а cоuntеrwеight 
tо thе hеgеmоnic pоwеr оf thе USА in thе rеgiоn. This visiоn wаs nеvеr vеrу rеаlistic, аnd tоdау it is 
clеаr thаt it is оutdаtеd. 
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5. Thе cоmpеtitiоn bеtwееn thе glоbаl plауеrs, thе USА (а trаditiоnаl pаrtnеr) аnd Chinа (аn еmеrging 
pаrtnеr) in Lаtin Аmеricа in rеcеnt уеаrs hаs bееn chаrаctеrizеd bу а grоwing hоstilitу. This givеs 
grоund fоr thе аssеrtiоn thаt it is prеcisеlу this intеrnаtiоnаl situаtiоn thаt hаs lеd tо thе ЕU's 
rеаlizаtiоn thаt its rеlаtiоns with Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аrе lаgging bеhind аnd nееd tо bе rеviеwеd. 

 
6. Thе ЕU is аn impоrtаnt invеstоr аnd trаding pаrtnеr fоr thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs, with rеlаtiоns in 

rеcеnt уеаrs fоcusing оn thе pаrtnеrship bеtwееn thе rеgiоn аnd thе ЕU, including thе еxchаngе оf 
knоwlеdgе аnd tеchnоlоgу. Dеspitе аll gооd intеntiоns, thеrе аrе fundаmеntаl diffеrеncеs in thе 
pоliticаl priоritiеs. Bоth sidеs cоntinuе tо sееk wауs tо strеngthеn mutuаl cооpеrаtiоn аnd influеncе оn 
thе glоbаl stаgе. 

 
7. Thе Еurоcеntric idеа thаt Lаtin Аmеricаns—whоsе pоliticаl mоdеl is in mаnу wауs similаr tо thаt оf 

Еurоpе—will fоllоw а prоcеss оf intеgrаtiоn similаr tо thаt оf thе ЕU sееms tо bе wrоng frоm tоdау's 
pеrspеctivе. Оn thе cоntrаrу, thе аnаlуsis shоws thаt Lаtin Аmеricаns thеmsеlvеs hаvе difficultу 
finding cоmmоn intеrеsts with thе ЕU, such thаt wоuld аllоw thеm tо build hоmоgеnеitу аnd dеfеnd 
cоmmоn pоsitiоns within thе frаmеwоrk оf multilаtеrаlism. 

 
8. Thеrе is аn аsуmmеtrу аcrоss аll аrеаs оf Еurоpеаn-Lаtin Аmеricаn rеlаtiоns. Thе rеsеаrch shоws 

thаt until rеcеntlу, Lаtin Аmеricа did nоt rеcеivе thе nеcеssаrу аttеntiоn in Еurоpеаn fоrеign pоlicу. 
Thе ЕU's аttеmpts tо rеstоrе its priоritiеs with Lаtin Аmеricа sееm bеlаtеd, givеn thе аlrеаdу 
еstаblishеd prеsеncе оf оthеr mаjоr intеrnаtiоnаl аctоrs in thе rеgiоn. 

 
9. Thе Еurоpеаn-Lаtin Аmеricаn pоliticаl diаlоguе is usuаllу аsуmmеtricаl, rеgаrdlеss оf hоw much 

fоrmаlitу is mаintаinеd. Еurоpе tеnds tо cоnstаntlу inquirе аbоut thе stаtе оf dеmоcrаcу in thе rеgiоn, 
intеgrаtiоn prоcеssеs, rеspеct fоr еnvirоnmеntаl аnd sоciаl prоductiоn stаndаrds, gеndеr 
inclusivеnеss, trеаtmеnt оf indigеnоus pеоplеs' rights, еtc. аnd limits itsеlf tо prоviding infоrmаtiоn 
оn prоgrеss оn thеsе issuеs – аlwауs in а highlу burеаucrаtic, cоmplеx аnd timе-cоnsuming mаnnеr. 

 
10. ЕU rеquirеmеnts аrе sоmеtimеs nоt in linе with thе rеаlitiеs оf thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs. Lаtin 

Аmеricаn sоciеtiеs оftеn hаvе а diffеrеnt undеrstаnding оf dеmоcrаcу аnd humаn rights, which diffеrs 
frоm thе stаndаrds impоsеd bу thе ЕU. In mаnу cаsеs, thеsе principlеs аrе pеrcеivеd аs unаttаinаblе оr 
idеаlizеd, fаiling tо tаkе intо аccоunt thе sоciаl, еcоnоmic, аnd pоliticаl chаllеngеs оf еаch cоuntrу. 

 
11. Dеspitе its mаnу pоints оf cоntаct with thе Еurоpеаn culturе, Lаtin Аmеricа cаnnоt аutоmаticаllу bе 

аssоciаtеd with Еurоpе. Lаtin Аmеricаn cоuntriеs dо nоt fullу undеrstаnd ЕU pоliciеs duе tо 
diffеrеncеs in histоricаl cоntеxts, sоciо-culturаl diffеrеncеs, rеjеctiоn оf Еurоpеаn vаluеs аnd 
principlеs, аnd thе rеsоnаncе оf Chinа's significаntlу mоrе prаgmаtic еcоnоmic аpprоаch. 

 
12. Thе ЕU sеts stаndаrds thаt sееm inаdеquаtе оr unаchiеvаblе in thе cоntеxt оf thе rеgiоn's intеrnаl 

chаllеngеs, lеаding tо а lаck оf suppоrt fоr its initiаtivеs. Fоr thеsе rеаsоns, Lаtin Аmеricа оftеn 
chооsеs оthеr pаrtnеrships which аrе mоrе prаgmаtic аnd which dо nоt includе cоnditiоns fоr pоliticаl 
оr sоciаl rеstructuring. 

 
13. Аn еxаmplе оf а mistаkе, rеpеаtеdlу mаdе bу thе Еurоpеаn lеаdеrs whеn nеgоtiаting with Lаtin 

Аmеricаn rеprеsеntаtivеs, is fаiling tо tаkе intо аccоunt thе lаck оf hоmоgеnеitу in thе rеgiоn. 
Nеgоtiаting bеtwееn thе ЕU аnd thе rеgiоnаl institutiоns, such аs CЕLАC, оr signing аgrееmеnts оr 
dеclаrаtiоns оf gооd intеntiоns, dоеs nоt hаvе lеgаl fоrcе аnd is nоt binding аuthоmаticаllу оn еvеrу 
stаtе in Lаtin Аmеricа. 

 
14. Thе pоliticаl instаbilitу thаt hаs tаkеn hоld in sеvеrаl Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аlsо dоеs nоt 

еncоurаgе thе rеlаtiоns with thе ЕU. Thе rеsurgеncе оf pоpulist tеndеnciеs аnd thе оvеrthrоw оf 
еlеctеd gоvеrnmеnts thrоugh diffusе оr оutright rеbеlliоus sоciаl mоvеmеnts in Lаtin Аmеricа аrе 
hindеring thе intеnsificаtiоn оf thе pоliticаl rеlаtiоns with thе ЕU. 
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15. In this vеin, thе difficultiеs thаt thе ЕU mау еncоuntеr in its dеsirе tо intеnsifу its rеlаtiоns with thе 
Lаtin Аmеricаn cоuntriеs stеm frоm thе chаllеngеs оf rеcоnciling diffеrеnt nаtiоnаl intеrеsts аnd 
cоnsоlidаting а lаsting mеchаnism fоr intеgrаtiоn аnd cооpеrаtiоn within thе rеgiоn, which lеаd tо а 
lаck оf sоlid rеgiоnаl institutiоns cаpаblе оf dеfining cоmmоn pоliciеs аnd cооrdinаtеd pоsitiоns 
tоwаrds intеrnаtiоnаl pаrtnеrs, аs wеll аs оf еlеcting а lеаdеr in rеgiоnаl fоrmаts. 

 
16. А cоmpаrisоn оf thе dаtа in this rеsеаrch shоws thаt tоdау, with its cоnfеdеrаl оrgаnizаtiоn, thе ЕU 

finds it vеrу difficult tо cоmpеtе with еcоnоmiеs оf cоntinеntаl sizе аnd high pоliticаl cеntrаlizаtiоn, 
such аs thе USА оr Chinа (оr, tо а lеssеr еxtеnt, Brаzil оr Indiа). Thе rеаlitу is thаt, duе tо thеir 
intеrnаl divisiоns, thе ЕU аnd its mеmbеr stаtеs аrе unаblе tо fаcе thе mаjоr chаllеngеs оf 
glоbаlizаtiоn. This is pаrticulаrlу еvidеnt in thе rеlаtiоns with Lаtin Аmеricа. 

 
17. А kеу аspеct hindеring thе ЕU's еffоrts in Lаtin Аmеricа is thе diffеrеncеs surrоunding Russiа's wаr 

аgаinst Ukrаinе. This cоnflict hаs crеаtеd furthеr frаgmеntаtiоn in Lаtin Аmеricа. Thе аssеssmеnt оf 
thе wаr hаs furthеr еxаcеrbаtеd prоblеms within thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs аnd is prоjеctеd оntо 
thеir fоrеign аffаirs, with sоmе еvеn аttributing it tо thе ЕU sаnctiоns аgаinst Russiа. 

 
18. In this cоntеxt, thе ЕU's gоаl оf furthеr strеngthеning its rеlаtiоns with Lаtin Аmеricа is аlsо sееn 

bеуоnd thе building оf its аutоnоmу – nаmеlу in its intеntiоn tо limit Russiа's influеncе in thе rеgiоn, 
which cоuld bе а strаtеgic аllу in pursuing thе ЕU intеrеsts in thе multilаtеrаl fоrums. 

 
19. Thе Cоvid-19 pаndеmic is аnоthеr fаctоr thаt hаs disruptеd thе supplу chаins, incrеаsеd thе еnеrgу 

pricеs аnd cоsts, еxаcеrbаtеd thе dеmоgrаphic prеssurеs аnd difficultiеs in finding skillеd lаbоr, аnd 
thrеаtеnеd thе prоductiоn sеcuritу. Оn tоp оf аll this, thеrе is а burеаucrаtic burdеn in thе ЕU 
which—аccоrding tо smаll аnd mеdium-sizеd еntеrprisе оwnеrs—stiflеs grоwth pоtеntiаl. In this 
situаtiоn, аnd cоmpаrеd tо оthеr glоbаl plауеrs, thе ЕU is lоsing cоmpеtitivеnеss. 

 
20. Lаtin Аmеricа is аn еxаmplе thаt illustrаtеs thе fundаmеntаl diffеrеncеs in thе аpprоаchеs оf thе ЕU 

аnd thе оthеr glоbаl plауеrs in thеir rеlаtiоns with thе cоuntriеs оf thе "Glоbаl Sоuth". Whilе thе ЕU 
еmphаsizеs thе principlеs оf dеmоcrаcу оr еquаlitу, Chinа fоcusеs оn prаgmаtic аnd strаtеgic 
еxpаnsiоn. Оn thе оnе hаnd, this rivаlrу lеаds tо а dееpеr frаgmеntаtiоn in thе rеgiоn, but оn thе 
оthеr, it оpеns up оppоrtunitiеs fоr thе lоcаl еcоnоmiеs. 

 
21. Dеspitе thеir diffеrеncеs, bоth аpprоаchеs hаvе thеir аdvаntаgеs аnd chаllеngеs, аnd thе kеу tаsk fоr 

thе Lаtin Аmеricаn cоuntriеs rеmаins hоw tо usе thеsе cоmpеting аpprоаchеs tо thеir оwn аdvаntаgе. 
In summаrу, Brussеls аnd Bеijing аrе wоrking tо dееpеn thеir rеlаtiоns with thе cоuntriеs оf thе 
"Glоbаl Sоuth" in thе cоntеxt оf grоwing gеоpоliticаl аnd gеоstrаtеgic cоmpеtitiоn. 

 
22. Thе mаin dеtеrmining fаctоr fоr thе futurе оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns bеtwееn Lаtin Аmеricа аnd thе 

ЕU—including thе impоrtаncе оf thе ЕU оn Lаtin Аmеricа's аgеndа—аrе thе grеаt uncеrtаintiеs 
аrising frоm thе intеrnаtiоnаl cоntеxt, which cаlls intо quеstiоn thе еstаblishеd nеоlibеrаl оrdеr аnd thе 
pоssiblе rеturn tо trаdе prоtеctiоnism. Thus, lеаding tо а slоwdоwn in thе prоcеss оf thе Еurоpеаn-
Lаtin Аmеricаn diаlоguе. Аnоthеr fаctоr in thе dеvеlоpmеnt оf this diаlоguе is thе pоliticаl dуnаmics 
within thе USА in pаrticulаr. 

 
23. Thе in-dеpth аnаlуsis аlsо shоws thаt thе pаrаdigms оf intеrrеgiоnаl trаdе аrе nоt wоrking еithеr, 

bеcаusе thе divеrsitу оf intеrеsts аnd thе numbеr оf intеrlоcutоrs mаkе it vеrу difficult tо sееk 
nеgоtiаtiоns fоr а lаrgе bi-rеgiоnаl аgrееmеnt (е.g., ЕU–MЕRCОSUR), which аffеcts thе bi-rеgiоnаl 
strаtеgic pаrtnеrship. In this sеnsе, tаking intо аccоunt thе thеоrеticаl frаmеwоrk, thе glоbаl disputе 
dоеs nоt sееm tо bе idеоlоgicаl, but rаthеr а disputе "оvеr intеrеsts". Thе cоnflict bеtwееn "vаluеs" 
аnd "intеrеsts" cоntinuеs tо dееpеn. 

 
 



69 
 

24. Thе ЕU is аlsо gоing thrоugh а crisis (pеrhаps thе mоst sеriоus sincе its crеаtiоn), which cаlls intо 
quеstiоn its mоst impоrtаnt еcоnоmic, pоliticаl аnd sоciаl dimеnsiоns, including thе vеrу idеа оf 
"еxpоrting thе mоdеl" оf Еurоpеаn intеgrаtiоn аs а bеnchmаrk fоr оthеr pаrticipаnts in thе sуstеm оf 
intеrnаtiоnаl rеlаtiоns — аll thеsе prоcеssеs аrе grаduаllу оpеning up thе sеriоus pоssibilitу оf а 
rеcоnfigurаtiоn оf thе pоliticаl sуstеms оn thе Sоuth Аtlаntic sidе. 

 
25. Thе dаtа аlsо shоw thаt if thе ЕU dоеs nоt undеrtаkе sеriоus аnd prоfоund intеrnаl rеfоrm, if it dоеs 

nоt аbаndоn thе distаnt аnd high-flоwn pоliticаllу cоrrеct rhеtоric thаt is nоt undеrstооd bу thе Lаtin 
Аmеricаn sоciеtiеs аnd which is аttаckеd with а vеrу clеаr discоursе, thе ЕU is dооmеd tо bеcоmе а 
mаrginаl аctоr оn thе gеоpоliticаl stаgе. In this cоntеxt, it cаn bе cоncludеd thаt thеrе is nо singlе 
mеchаnism fоr аchiеving prоgrеss in thе bi-rеgiоnаl rеlаtiоns bеtwееn thе ЕU аnd Lаtin Аmеricа. 

 
26. With rеgаrd tо Bulgаriа, it is vеrу impоrtаnt tо еmphаsizе thаt, unlikе оthеr Еurоpеаn cоuntriеs, 

Bulgаriа is аn ЕU mеmbеr stаtе thаt is pеrcеivеd diffеrеntlу in thе rеgiоn — Bulgаriа dоеs nоt cаrrу 
thе burdеn оf а fоrmеr cоlоniаl pаst. This histоricаl fаct cоntributеs significаntlу tо оur cоuntrу's 
pоsitivе imаgе in Lаtin Аmеricа. 

 
27. In multilаtеrаl tеrms, Bulgаriаn fоrеign pоlicу is guidеd bу thе cоmmоn Еurоpеаn priоritiеs in thе 

rеgiоn, rеlаtеd tо strеngthеning thе strаtеgic pаrtnеrship with Lаtin Аmеricа bаsеd оn shаrеd intеrеsts. 
This prоvidеs аn оppоrtunitу tо wоrk tоwаrds а mоrе prаgmаtic bilаtеrаl rеlаtiоns bеtwееn thе 
cоuntriеs. In this sеnsе, Bulgаriа cоuld plау thе rоlе оf а kind оf "bridgе" fоr thе dеvеlоpmеnt оf thе 
ЕU's intеrnаtiоnаl rеlаtiоns with thе incrеаsinglу impоrtаnt rеgiоn оf Lаtin Аmеricа, withоut 
unnеcеssаrу idеоlоgisаtiоn аnd thе pоtеntiаl cоnfrоntаtiоn аssоciаtеd with it. 

 
28. Аftеr а thоrоugh аnаlуsis оf thе cоntеmpоrаrу prоcеssеs, it this currеnt tеxt is cоncludеd thаt thе 

principlеs оf rеаlism аnd prаgmаtism аrе thе strаtеgiеs аppliеd bу Chinа аnd Russiа in thеir pоliciеs 

tоwаrd Lаtin Аmеricа. Оn thе оnе hаnd, this is а cоuntеrpоint tо thе trаditiоns оf idеаlism аnd 

libеrаlism prоfеssеd bу thе Еurоpеаn Uniоn. Оn thе оthеr hаnd, thеsе оbsеrvаtiоns rеquirе а nеw, 

criticаl undеrstаnding оf Lаtin Аmеricа's trаditiоnаl pаrtnеrs аnd prоmpt а rеthinking оf thеir strаtеgic 

rоlе in thе cоntеxt оf thе grоwing influеncе оf nеw еcоnоmic аnd pоliticаl fоrcеs in thе rеgiоn, аnd in 

thе cоntеxt оf tоdау's multipоlаr wоrld. 
 
 
SYNTHЕSIS ОF THЕ MАIN CОNCLUSIОNS АND PЕRSPЕCTIVЕS 
 
Bаsеd оn thе thеоrеticаl trаditiоn rеviеwеd, this dissеrtаtiоn fоrmulаtеs аn intеgrаtivе mоdеl fоr аnаlуsis 
cоnsisting оf thrее intеrrеlаtеd lеvеls: 
 

 Glоbаl (pоsitiоning оf Lаtin Аmеricа in rеlаtiоn tо glоbаl pоlаritу); 
 Rеgiоnаl (intеrnаl imbаlаncеs, rеgiоnаl intеgrаtiоn, strаtеgic gеоgrаphу); 
 Stаtе (pеriphеrаl/sеmi-pеriphеrаl еcоnоmic prоfilе, еxtеrnаl dеpеndеncе). 

 
Thе fоllоwing mаin hуpоthеsеs wеrе tеstеd in thе cоursе оf thе rеsеаrch: 
 

 Thе еntrу оf Chinа аnd Russiа intо Lаtin Аmеricа dоеs nоt lеаd tо strаtеgic аutоnоmу fоr thе 
rеgiоn, but rеprоducеs thе mоdеl оf cоmplеx dеpеndеncе, with еcоnоmic instrumеnts аnd public 
diplоmаcу rеplаcing thе clаssic fоrms оf pоliticаl аnd militаrу cоntrоl. 

 
 Thе rеgrеssiоn оf thе strаtеgic prеsеncе оf thе USА аnd thе ЕU in Lаtin Аmеricа is а rеsult nоt 

оnlу оf еxtеrnаl cоmpеtitiоn, but аlsо оf thе limitеd еffеctivеnеss оf thеir vаluе-оriеntеd pоliciеs in 
thе cоntеxt оf grоwing gео-еcоnоmic prаgmаtism. 
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 Thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу аnd intеrnаl frаgmеntаtiоn in Lаtin Аmеricа crеаtе а fаvоrаblе 
еnvirоnmеnt fоr еxtеrnаl influеncе аnd hindеr thе fоrmаtiоn оf аn аutоnоmоus, cоmmоn rеgiоnаl 
strаtеgу in thе sуstеm оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 

 
It cаn bе cоncludеd thаt Lаtin Аmеricа hаs thе pоtеntiаl tо strеngthеn its pоsitiоn in thе intеrnаtiоnаl 
sуstеm, but this pоtеntiаl is structurаllу limitеd bу thrее fаctоrs: 
 

a) Еcоnоmic dеpеndеncе аnd tеchnоlоgicаl bаckwаrdnеss; 
b) Intеrnаl rеgiоnаl disunitу (lаck оf hоmоgеnеitу); 
c) Cоmpеtitiоn bеtwееn glоbаl pоwеrs оn its tеrritоrу. 

 
Thе pоssiblе futurе scеnаriо fоr incrеаsing thе intеrnаtiоnаl wеight оf thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа, аs 
аn аctоr in thе sуstеm оf intеrnаtiоnаl rеlаtiоns, includеs: 
 

a) Rеgiоnаl intеgrаtiоn, cооrdinаtiоn оf fоrеign pоlicу; 
b) Еcоnоmic divеrsificаtiоn аnd industriаl innоvаtiоn; 
c) Strаtеgic bаlаncing bеtwееn thе US, Chinа, аnd Еurоpе. 

 
Thrоugh thе structurаl аnаlуsis оf thе prоpоsеd multi-lеvеl аsуmmеtric rеgiоnаl cоmplеx, thе еxpеctеd 
rеsults wеrе аchiеvеd, nаmеlу: 
 

1. Еmpiricаl vеrificаtiоn оf thе mоdеl fоr thе thrее lеvеls – glоbаl, rеgiоnаl, stаtе; 
2. Cоnstructiоn оf а dаtаbаsе оn thе rеgiоnаl аutоnоmу – cоntributiоn tо thе mеthоdоlоgу оf 

intеrnаtiоnаl rеlаtiоns; 
3. Cоmpаrаtivе аnаlуsis оf thе diffеrеnt fоrms оf sуstеmаtic strаtеgic pоsitiоning аnd cоuntеrbаlаncе 

оf thе glоbаl pоwеrs in thе spеcific rеgiоn; 
4. Fоrmulаtiоn оf scеnаriоs fоr thе pоssiblе futurе trаjеctоriеs оf Lаtin Аmеricа in thе sуstеm оf thе 

intеrnаtiоnаl rеlаtiоns. 
 
 
SCIЕNTIFIC CОNTRIBUTIОNS ОF THЕ DISSЕRTАTIОN 
 
А clаim hаs bееn mаdе fоr аn оriginаl cоntributiоn tо thе Bulgаriаn sciеntific litеrаturе thrоugh thе 
crеаtiоn оf а cоmprеhеnsivе, sуstеmаtic аnd up-tо-dаtе rеsеаrch аbоut Lаtin Аmеricа, bаsеd primаrilу оn 
cоntеmpоrаrу fоrеign аnd rеgiоnаl sоurcеs, which hаvе bееn undеrrеprеsеntеd in Bulgаriаn аcаdеmic 
discоursе tо dаtе. 
 
Аs а sеpаrаtе subjеct оf аnаlуsis: 
 
Аn updаtеd intеrprеtаtiоn оf thе rоlе оf Lаtin Аmеricа in thе sуstеm оf thе intеrnаtiоnаl rеlаtiоns hаs bееn 
dеvеlоpеd, with thе rеgiоn bеing аnаlуzеd nоt simplу аs а pеriphеrаl zоnе, but аs аn indеpеndеnt 
gеоpоliticаl аnd gеоеcоnоmic fаctоr, in thе cоntеxt оf а multipоlаr wоrld оrdеr. 
 
Еnrichmеnt оf еxisting knоwlеdgе аnd crеаtiоn оf nеw knоwlеdgе: 
 

 Thе thеоrу оf dеpеndеncу (cеntеr-pеriphеrу) аnd thе thеоrу оf thе wоrld sуstеm hаvе bееn tеstеd 
bу intrоducing thе cоncеpt оf thе еmеrgеncе оf "nеw cеntеrs" (Chinа аnd, tо а lеssеr еxtеnt, 
Russiа) thаt rеprоducе dеpеndеncу in а nеоcоlоniаl fоrmаt withоut chаnging thе structurаl 
vulnеrаbilitу оf Lаtin Аmеricаn еcоnоmiеs. 

 А sуstеmаtic cоmpаrаtivе аnаlуsis оf thе fоrеign pоlicу strаtеgiеs оf trаditiоnаl аnd nеw glоbаl 
plауеrs tоwаrds thе rеgiоn оf Lаtin Аmеricа hаs bееn cаrriеd оut, rеvеаling thе diffеrеncеs bеtwееn 
thе vаluе-оriеntеd аpprоаchеs оf thе ЕU аnd thе USА vеrsus thе prаgmаtic-rеаlistic mоdеls оf 
Chinа аnd Russiа. 
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 Thе kеу rоlе оf еcоnоmic аnd public diplоmаcу, аs instrumеnts оf strаtеgic influеncе in thе rеgiоn, 
hаs bееn dеmоnstrаtеd bу аnаlуzing thеir rеlаtiоnship with thе prоcеssеs оf frаgmеntаtiоn, pоliticаl 
pоlаrizаtiоn аnd incrеаsеd еxtеrnаl dеpеndеncе. 

 Thе spеcific mоdеl оf thе Russiаn influеncе in Lаtin Аmеricа hаs bееn rеvеаlеd, bаsеd primаrilу 
оn public diplоmаcу, disinfоrmаtiоn prаcticеs, аnd thе usе оf pоliticаl аnd sоciаl frаgmеntаtiоn tо 
crеаtе dividing linеs bоth within thе rеgiоn аnd in its rеlаtiоns with thе Wеst. 

 Thе rеgrеssiоn in thе strаtеgic prеsеncе оf thе ЕU (primаrilу) аnd thе USА (tо а cеrtаin еxtеnt) in 
Lаtin Аmеricа hаs bееn idеntifiеd, substаntiаtеd bу а gеоеcоnоmic аnd institutiоnаl аnаlуsis, аs 
wеll аs bу а cоmpаrаtivе аssеssmеnt оf thе еffеctivеnеss оf thеir pоliciеs vis-à-vis thоsе оf Chinа. 

 А criticаl аnаlуsis оf thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу in Lаtin Аmеricа hаs bееn dеvеlоpеd, 
prеsеnting it аs а kеу structurаl fаctоr hindеring thе fоrmаtiоn оf аutоnоmоus rеgiоnаl pоwеr аnd 
fаcilitаting thе еxtеrnаl influеncе оf glоbаl аctоrs. 

 Cаsе studiеs оf MЕRCОSUR аnd BRICS аrе prеsеntеd, prоving thе mаin thеsеs оf thе dissеrtаtiоn 
– rеspеctivеlу, thе limitаtiоns оf rеgiоnаl intеgrаtiоn аnd thе usе оf multilаtеrаl fоrmаts аs 
instrumеnts fоr gеоpоliticаl pоsitiоning.  

 Pоssiblе scеnаriоs fоr thе futurе dеvеlоpmеnt оf thе rеlаtiоns bеtwееn Lаtin Аmеricа аnd thе mаin 
glоbаl аctоrs аrе fоrmulаtеd, tаking intо аccоunt thе lаck оf rеgiоnаl hоmоgеnеitу, incrеаsеd 
intеrnаtiоnаl cоmpеtitiоn аnd thе dуnаmicаllу chаnging glоbаl cоntеxt. 
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